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 การศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่าย
บตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ ฉบบัน้ีส าเร็จลงไดด้ว้ยความกรุณาจาก อาจารย ์ดร.ธนัยานี โพธิ
สาร อาจารยท่ี์ปรึกษาหลกั และ รองศาสตราจารย ์ดร.รวิพร  คูเจริญไพศาล อาจารยท่ี์ปรึกษาร่วม ท่ีได้
กรุณาใหข้อ้คิดเห็น ค าแนะน า และการตรวจแกข้อ้บกพร่องจุดต่างๆ จนการคน้ควา้แบบอิสระน้ีส าเร็จ
ลงได ้จึงขอกราบขอบพระคุณอยา่งสูงมา ณ ท่ีน้ี 

 ขอขอบพระคุณ ผูช่้วยศาสตราจารย ์ดร.กิตตินุช ชุลิกาวิทย ์ประธานคณะกรรมการสอบ
การคน้ควา้แบบอิสระ และ รองศาสตราจารยอ์รชร มณีสงฆ์ กรรมการสอบการคน้ควา้แบบอิสระ ท่ี
ไดใ้หค้  าแนะน า และตรวจแกไ้ขขอ้บกพร่องต่างๆ  

 ขอบพระคุณคณาจารย์ในโครงการปริญญาโทบริหารธุรกิจ คณะบริหารธุรกิจ 
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ และคณาจารยรั์บเชิญทุกท่าน ท่ีไดใ้ห้ค  าปรึกษา แนะน า อบรม สั่งสอน ใหว้ิชา
ความรู้และถ่ายทอดประสบการณ์ในดา้นต่างๆ จนสามารถน ามาใชใ้นการคน้ควา้แบบอิสระน้ี 
 ขอขอบพระคุณเจา้หน้าท่ีโครงการปริญญาโทบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการตลาด ทุกท่าน 
ท่ีไดใ้หค้วามช่วยเหลือในการประสานงานต่างๆ เป็นอยา่งดี 
 ขอขอบพระคุณบริษทั ท่าอากาศยานไทย จ ากดั (มหาชน) ผูอ้  านวยการท่าอากาศยาน
เชียงใหม่ และเจา้หน้าท่ีผูเ้ก่ียวขอ้ง ท่ีได้อนุญาตให้เขา้ไปเก็บข้อมูลในพื้นท่ีห้องผูโ้ดยสารขาออก
ภายในประเทศ  

 ขอขอบพระคุณผูต้อบแบบสอบถามทุกท่าน ทั้งผูโ้ดยสาร เจา้หนา้ท่ีฝ่ายส ารองท่ีนัง่บตัร
โดยสารของสายการบิน และบริษทัตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีไดส้ละเวลา 
ในการใหข้อ้มูลอนัเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาในคร้ังน้ี 
 สุดทา้ยน้ี ผูเ้ขียนหวงัเป็นอยา่งยิ่งวา่การคน้ควา้แบบอิสระน้ีจะเป็นประโยชน์ส าหรับผูท่ี้
สนใจต่อไป 
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 การคน้ควา้แบบอิสระน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่ในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ ประชากรใน
การศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ อนั
ประกอบดว้ย สายการบินไทย สายการบินบางกอกแอร์เวยส์ สายการบินแอร์เอเชีย สายการบินนกแอร์ 
สายการบินไทยไลอ้อนแอร์ และ สายการบินกานต์แอร์ ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินใน
สนามบิน ส านักงานขายในเมือง/ห้างสรรพสินค้า Call Center สายการบิน เว็บไซต์สายการบิน 
แอพพลิเคชัน่ของสายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย และ ร้านสะดวกซ้ือ เพื่อ
เดินทางออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ไปยงัจงัหวดัอ่ืนๆ ในเดือนกรกฎาคม-สิงหาคม 2557  โดย
คดัเลือกตัวอย่างจ านวน 247 ตัวอย่าง มีการสัมภาษณ์เก็บข้อมูลกลุ่มผูจ้  าหน่ายบัตรโดยสารและ
ผูเ้ก่ียวขอ้งกบัการจ าหน่ายบตัรโดยสารในจงัหวดัเชียงใหม่ตามช่องทางต่างๆ และ มีการคดัเลือกโดย
ก าหนดโควตา โดยจะเก็บตวัอย่างตามสัดส่วนของจ านวนผูโ้ดยสาร และจ านวนเท่ียวบินโดยใช้
วิธีการเลือกตวัอย่างแบบสะดวก เคร่ืองมือท่ีใช้เป็น แบบสอบถาม สถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ ไดแ้ก่ 
สถิติเชิงพรรณนา ไดแ้ก่ ความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย 

 การศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นผูโ้ดยสารชาวไทยท่ีเดินทางกับสายการบิน
ภายในประเทศออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ จ  านวน 247 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุระหวา่ง 
30 ถึง 39 ปีมากท่ีสุด อาชีพลูกจา้ง/พนกังานเอกชน เดินทางกบัสายการบินแอร์เอเชีย ซ้ือบตัรโดยสาร
ผา่นเวบ็ไซต์สายการบิน มีความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ัง ซ้ือบตัรล่วงหน้ามากกวา่ 3 เดือน 
มีคาดหวงัในการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ ในราคาท่ีประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัการ
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จองผา่นช่องทางอ่ืน ติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการบินจากส่ือสังคมออนไลน์อยา่ง 
Facebook / Twitter / LINE Official Account ของสายการบิน ออกค่าใชจ่้ายในการเดินทางดว้ยตนเอง 
นิยมซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน โดยมีเหตุผลส าคญัท่ีสุดคือความสะดวกสบาย ช าระเงิน
ค่าโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ โดยวิธีการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย ท ารายการซ้ือบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศโดยเวบ็ไซตส์ายการบินหรือแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ท่ีบา้น/
ท่ีพักอาศัย และ รู้สึกว่าการซ้ือบัตรโดยสารด้วยตนเองผ่าน เว็บไซต์ห รือแอพพลิ เคชั่นบน
โทรศพัท์มือถือเป็นเร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารตรงกบัสายการบิน ตอ้งการความ
น่าเช่ือถือและความไวว้างใจมากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือผา่นตวักลางท่ีตอ้งอาศยับุคคลอ่ืนใน
การตดัสินใจเลือกช่องทางการซ้ือ-ขาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอายุ 40 ปีข้ึนไปตอ้งการความรวดเร็วใน
การให้บริการ และความน่าเช่ือถือ ตอ้งการขอ้มูลจากบุคคลรอบขา้งมากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ
นอ้ยกวา่ 40 ปีซ่ึงตอ้งการความสะดวกสบาย ราคาถูกท่ีสุด และตดัสินใจเลือกดว้ยตนเองมากกวา่ 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ 
คือ ความสะดวกสบายเขา้ถึงได้ง่าย ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร
ผา่นช่องทางต่างๆ คือ ราคาถูกกวา่ช่องทางอ่ืน ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย / สถานท่ีบริการ ท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ คือ ติดต่อไดง่้ายหลากหลายวิธี ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ คือ ไม่มี
ค่าบริการการจองอ่ืนๆ อีก ปัจจยัด้านบุคคลท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผ่าน
ช่องทางต่างๆ คือ พนกังานตอบค าถามถูกตอ้ง ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการท่ีมีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ คือ ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ คือ
บรรยากาศผอ่นคลาย ไม่เครียด 
 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัรโดยสารคือ
ปรับปรุงการใหบ้ริการโดยเพิ่มช่องทางออนไลน์มากข้ึน พร้อมประชาสัมพนัธ์และปรับปรุงช่องทางท่ี
ช่วยสนับสนุนเช่น Call Center หรือ Live Chat พร้อมทีมงานท่ีคอยให้ความช่วยเหลือทั้ งในส่วน
ผูรั้บบริการและผูใ้หบ้ริการ 
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ABSTRACT 
 
 This study aimed to examine behavior of consumers in Chiang Mai province towards 
choosing channels to purchase domestic air tickets. Sample of this study divided into two groups. 
First, consumers in Chiang Mai who purchased domestic air tickets from 6 airlines which are Thai 
Airways International, Bangkok Airways, AirAsia, Nok Air, Thai Lion Air and Kan Air to fly 
domestic flights from Chiang Mai International Airport in July-August 2014 for 300 samples. 
Second, airlines’ and travel agents’ staffs who work in airline’s sale counter at Chiang Mai 
International Airport, travel agents’ staffs, airline’s sale office in town or department stores and 
convenience store’s staffs for 32 samples. The sampling method is quota sampling technique based 
on frequency and amount of passengers in each airlines. The data was collected by using 
questionnaires and analyzed by descriptive statistics. 
 The study found that the majority of the respondents were women, ages 30-39 years 
old, being the business employee, frequently flying with AirAsia and booked the ticket via airline 
website. The frequency in travelling domestic flights were not over 3 times annual, bought tickets 3 
months  prior departure date, expected in the lowest fare when comparing with another ticketing 
channels,  following social media such as Facebook, Twitter, LINE Official Account for the airline 
news and promotions, making the ticketing channels decision and payment by themselves, booked 
the ticket via airline website from convenient cause and paid by credit card at point of purchase,  
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making online transactions at home or residence and feeling easy for online booking. The passenger 
who booked the ticket via Airline Channels needs firm and reliable services than the passenger who 
booked the ticket via Travel Agents and need more information from another one for choosing 
ticketing channels. Young respondents aged below 40 years old need convenient service and lowest 
fare, choosing the ticketing channels by themselves. 

 The marketing mix factor affecting towards choosing channels to purchase domestic air 
tickets, Product factors that are important to the decision to purchase tickets through various 
channels, is comfortable, easy access. Price Factors that are important to the decision to purchase 
tickets through various channels is cheaper than other channels. Factors on the distribution channel / 
service location. With a focus on purchasing tickets through various channels is variety of ticketing 
and payment channels. Promoting factors that are important to the decision to purchase tickets 
through various channels is No more Admin or Service Fee. People factors that are important to the 
decision to purchase tickets through the various channels are Airline or Agency Staffs answer the 
question correctly. Process factors that are important to the decision to purchase tickets through 
various channels is simple, fast, no waiting. Physical Evidence and Presentation Factors are 
important to the decision to purchase tickets through various channels, the atmosphere is relaxed. 

 Problems and Suggestions to improve the services of the channel ticketing is to 
improve the service by adding more channels online. And improve relations with the channels, such 
as Call Center or Live Chat support team ready to assist both clients and service providers. 
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กระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง
ส านักงานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในห้างสรรพสินค้าของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  58 

ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร  
ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในหา้งสรรพ 
สินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  59 

ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง Call Center 
สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  60 

ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบิน
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  61 

   



 

 ฒ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง

ทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่  62 

ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง 
Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  63 

ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง Call Center สายการ
บินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  64 

ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
กระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง 
Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  65 

ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัร
โดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่  66 

ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซต์
สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  67 

ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเวบ็ไซต์สายการบิน
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  68 

   

 



 

 ณ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง

ทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของผู ้บ ริโภคในจังหวัด
เชียงใหม่  69 

ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง
เวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  70 

ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบิน
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 71 

ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
กระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง
เวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  72 

ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัร
โดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของผู ้บ ริโภคในจังหวัด
เชียงใหม่  73 

ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภัณฑ์ ท่ี มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่าน ช่องทาง
แอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่  74 

ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการ
บินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม ่ 75 

   
   



 

 ด 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง

ทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  76 

ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง
แอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่  77 

ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการ
บินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  78 

ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
กระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง
แอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่  79 

ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัร
โดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  80 

ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางบริษทัทวัร์
ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  81 

ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตวัแทน
จ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่   82 

   



 

 ต 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง

ทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  83 

ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง
บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 84 

ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทน
จ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  85 

ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
กระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง
บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  86 

ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัร
โดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 87 

ตารางท่ี 4.72 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่น
ช่องทางต่างๆ จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 88 

ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 94 

ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ี
มีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 95 

 



 

 ถ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง

ทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 96 

ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 97 

ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 98 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล 

ในปัจจุบันด้วยวิถีชีวิต การด าเนินธุรกิจและการประกอบอาชีพ มีความเร่งรีบ จึง
ตอ้งการความรวดเร็วฉับไว และความสะดวกสบายในดา้นการเดินทางระหวา่งจงัหวดัท่ีอยูห่่างไกล 
ดงันั้นการเดินทางด้วยสายการบินจึงเป็นทางเลือกท่ีได้รับการยอมรับจากนักเดินทางในแง่ความ
สะดวกรวดเร็ว เช่ือถือมัน่ใจได ้และมีความปลอดภยัสูง  

ภายหลงัจากนโยบายเปิดเสรีการบินภายในประเทศ พ.ศ. 2545 ส่งผลให้จ  านวนสายการ
บินเอกชนเข้ามาให้บริการมากข้ึน (รัฐวิทย์ ทองภกัดี, 2549) โดยเฉพาะอย่างยิ่งธุรกิจสายการบิน
ตน้ทุนต ่าเขา้มาท าตลาดทั้งในไทยและในต่างประเทศตั้งแต่ปลายปี พ.ศ. 2546 เป็นตน้มา (นพรัตน์ 
รามสูต, 2548) ท าให้ประชาชนมีสายการบินทางเลือกไวเ้ลือกใชบ้ริการไดม้ากข้ึน เพราะค่าโดยสารมี
ราคาท่ีถูกลง ท าให้เร่ืองการเดินทางทางอากาศไม่ใช่เร่ืองไกลตวัคนไทยเหมือนในอดีต จึงท าให้สาย
การบินท่ีให้บริการแบบปกติก็จะมีคู่แข่งโดยตรงเพิ่มมากข้ึน ตอ้งมีการปรับตวัให้การให้บริการมี
คุณภาพมากข้ึนไปอีกเพื่อสนองต่อความตอ้งการของประชาชนในหลากหลายรูปแบบ (ชยัศกัด์ิ องัค์
สุวรรณ, 2549)  

โดยในปีงบประมาณ 2556 ท่าอากาศยานเชียงใหม่ มีผูโ้ดยสารรวมทั้งส้ิน 5,172,472 คน 
เพิ่มข้ึนจากปีงบประมาณ 2555 ร้อยละ 19.34 แบ่งเป็น ผูโ้ดยสารระหวา่งประเทศ 726,128 คน เพิ่มข้ึน
ร้อยละ 48.29 ผูโ้ดยสารภายในประเทศ 4,446,614 คน เพิ่มข้ึนร้อยละ 15.65 (บมจ.ท่าอากาศยานไทย, 
2556) จ  านวนผูโ้ดยสารมีเพิ่มสูงข้ึนทุกปี โดยเฉพาะกระแสความนิยมของภาพยนตร์ Lost in Thailand 
จึงท าให้มีนกัท่องเท่ียวชาวจีนเดินทางเขา้สู่ประเทศไทย และเดินทางกบัเท่ียวบินภายในประเทศเขา้-
ออกสนามบินเชียงใหม่  เป็นจ านวนมาก และในปี  2557 มีสายการบินให้บ ริการเท่ียวบิน
ภายในประเทศมากถึง 6 สายการบิน อนัไดแ้ก่ สายการบินไทย / ไทยสมายล ์สายการบินบางกอกแอร์
เวยส์ สายการบินแอร์เอเชีย สายการบินนกแอร์ สายการบินไทยไลออ้นแอร์ และ สายการบินกานต์
แอร์ ให้บริการเส้นทางการบินภายในประเทศตรงออกจากเชียงใหม่ สู่ กรุงเทพ ทั้งท่าอากาศยาน
สุวรรณภูมิ และ ท่าอากาศยานดอนเมือง รวมไปถึงเมืองอ่ืนๆ อาทิเช่น แม่ฮ่องสอน ปาย แม่สอด 
เชียงราย น่าน พิษณุโลก อุดรธานี อุบลราชธานี ขอนแก่น นครราชสีมา หัวหิน สุราษฎร์ธานี ภูเก็ต 
กระบ่ี เกาะสมุย หาดใหญ่ (ท่าอากาศยานเชียงใหม่, 2558 : ออนไลน์)  
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อีกทั้ งสายการบินหลายแห่งมีนโยบายขยายศูนย์กลางการบิน (Hub) มายงัจังหวดั
เชียงใหม่ พร้อมปรับปรุงการให้บริการท่ีอ านวยความสะดวกให้กบัผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่มาก
ยิ่งข้ึน อาทิเช่น สายการบินไทยแอร์เอเชียได้เปิดให้บริการเท่ียวบินตรงจากเชียงใหม่ ตั้ งแต่เดือน
มกราคม 2554 จดัเคร่ืองบินมากถึง 3 ล ามาประจ าการท่ีเชียงใหม่ เพื่อให้บริการหลากหลายเส้นทาง 
พร้อมทั้งเพิ่มจุดจ าหน่ายบตัรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์จ าหน่ายบตัรโดยสารในห้างเทสโกโ้ลตสั สาขาค า
เท่ียง และส านกังานขายสาขาท่าแพ เช่นเดียวกบัสายการบินบางกอกแอร์เวยส์ท่ีไดเ้ปิดส านกังานขาย
แห่งใหม่ท่ีแคนทารีเทอเรส โรงแรมแคนทารีฮิลล์ พร้อมทั้งลงทุนพฒันาระบบการจองออนไลน์ให้มี
ประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน (ทศัพล เบเลเว็ลด์, 2553) สายการบิน ไทยไลอ้อนแอร์ ได้เปิดให้บริการ
เท่ียวบินตรง ดอนเมือง-เชียงใหม่ ตั้งแต่วนัท่ี 4 ธันวาคม 2556 และไดเ้พิ่มจ านวนเท่ียวบินข้ึนเป็น 7 
เท่ียวบิน/วนั อย่างรวดเร็วและได้รับความนิยมเป็นอย่างดี จากราคาโปรโมชั่นก่อนการเดินทางท่ี
ประหยดักว่าใคร และ สายการบินกานต์แอร์ ได้เร่ิมให้บริการเท่ียวบินขา้มภาค เชียงใหม่-หัวหิน, 
เชียงใหม่-อุบลราชธานี, เชียงใหม่-ขอนแก่น, เชียงใหม่-นครราชสีมา และ เชียงใหม่-อู่ตะเภา โดยมี
แผนน าเคร่ืองบินท่ีมีขนาดใหญ่อย่าง เคร่ืองบินแบบ ATR72-500 ขนาด 66 ท่ีนั่งมาให้บริการใน
เท่ียวบินจากเชียงใหม่ และวางตวัเป็นสายการบินแห่งภูมิภาค (สมพงษ ์สุขสงวน, 2558)   

จากความนิยมในการเดินทางทางอากาศของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ในธุรกิจสาย
การบินจึงมีการแข่งขนักนัสูงเพื่อดึงดูดให้ผูบ้ริโภคตดัสินใจเลือกใช้บริการ และมีการเพิ่มช่องทาง
ต่างๆ เพื่ออ านวยความสะดวกให้แก่ผูบ้ริโภคสูงสุด แบ่งเป็น ช่องทางตรงของแต่ละสายการบินเอง 
ประกอบไปด้วย ช่องทางออนไลน์ ทั้ งผ่านหน้าเว็บไซต์ หรือแอพพลิเคชั่นบนโทรศัพท์มือถือ, 
ช่องทางโทรศพัท์ผ่านศูนยบ์ริการ และ ช่องทางเคาน์เตอร์หรือส านกังานขายของสายการบิน ทั้งใน
สนามบินและนอกสนามบิน และอีกประเภทหน่ึงคือ ช่องทางแบบผา่นตวักลาง เป็นการจ าหน่ายผา่น
บริษทัตวัแทนจ าหน่าย ซ่ึงบางสายการบินไดมี้การคิดราคาท่ีแตกต่างกนัออกไปในแต่ละช่องทางการ
จดัจ าหน่ายบตัรโดยสาร ท าใหช่้องทางการส ารองบตัรโดยสารเคร่ืองบินของผูโ้ดยสาร มีความยากง่าย
ในการเขา้ถึง และมีความแตกต่างกนัออกไป (เหนือ อ๋องสกุล, 2553) โดยสายการบินไทยไลออ้นแอร์ 
ไดเ้พิ่มความสะดวกในการให้บริการโดยช่องทางตรง สามารถช าระเงินไดทุ้กช่องทาง ราคาเดียวกนั 
โดยช าระเพียงค่าบริการช่องทางเท่านั้น เป็นเหตุให้สายการบินอ่ืนๆ จ าเป็นตอ้งปรับตวัให้บริการเร่ิม
รับช าระเงินผ่าน Counter Service ร้านสะดวกซ้ือเซเว่น-อีเลฟเว่นดว้ย และให้ความส าคญักบัระบบ
ตวัแทนจ าหน่าย กลุ่มลูกคา้กลุ่มองคก์รและหน่วยงานภาครัฐมากยิง่ข้ึน เพื่อจูงใจใหลู้กคา้มาใชบ้ริการ 

ดงันั้น ผูศึ้กษาจึงตอ้งการศึกษาพฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ
จากช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีความแตกต่างกนั ทั้งจุดแข็งและจุดอ่อนของแต่ละช่องทาง เพื่อเสนอ
แนวทางแกไ้ขปัญหา และพฒันากลยทุธ์ช่องทางการจดัจ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินท่ีดียิง่ข้ึนต่อไป  
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1.2 วตัถุประสงค์   
     เพื่อศึกษาพฤติกรรมการเลือกใชช่้องทางการจดัจ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายใน 

ประเทศของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  และเพื่อศึกษาจุดแขง็ จุดอ่อน และปัญหาในการส ารองท่ีนัง่
ผา่นช่องทางนั้นๆ  
 
1.3 ประโยชน์ทีค่ำดว่ำจะได้รับ  

1) ท ำใหท้รำบพฤติกรรมกำรเลือกใชช่้องทำงกำรจดัจ ำหน่ำยบตัรโดยสำรเคร่ืองบิน 
ภำยในประเทศ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  

2) ท ำใหท้รำบจดดขขงง จดดอ่อน ขละปัหหำในกำรส ำรองท่ีนัง่ผำ่นช่องทำงนันน  จะดด้
รวบรวมน ำดปเสนอขนวทำงขกด้ขปัหหำต่อดป 

3) สำมำรถน ำขอ้มูลดปใชใ้นกำรวำงขผนขละก ำหนดกลยดทธ์ทำงกำรตลำด 
4) เพื่อพฒันำช่องทำงในกำรจ ำหน่ำยบตัรโดยสำร ส ำหรับผูป้ระกอบกำรธดรกิจสำย   

กำรบิน หรือผูป้ระกอบกำรตวัขทนจ ำหน่ำยบตัรโดยสำร เพื่อใหเ้ขำ้ถึงกลด่มผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม่มำกยิง่ขึนน 

 
1.4 นิยำมศัพท์ 
 พฤติกรรมการเลือกใช้ หมายถึง การกระท าและกระบวนการคิดพิจารณาตดัสินใจเพื่อ
เลือกใชบ้ริการของผูบ้ริโภค  

ช่องทางการจัดจ าหน่าย  หมายถึง จุดสัมผสั (Touch Point) หรือสถานท่ี (Place) ท่ี
ผูโ้ดยสารตดัสินใจช าระเงินเพื่อซ้ือบริการ แบ่งเป็น 2 ประเภทคือ ช่องทางการจดัจ าหน่ายทางตรง 
และ ช่องทางการจดัจ าหน่ายผา่นตวักลาง 

บัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ  หมายถึง บตัรท่ีต้องใช้เงินหรือคะแนนสะสม
ต่างๆ ซ้ือท่ีนั่งและบริการบนเท่ียวบิน เพื่อเดินทางไปกบัสายการบินในเส้นทางภายในประเทศท่ีมี
เท่ียวบินข้ึน-ลง ณ ท่าอากาศยานเชียงใหม่ ประกอบดว้ย 6 สายการบินคือ สายการบินไทย/ไทยสมายล์
, สายการบินบางกอกแอร์เวยส์, สายการบินแอร์เอเชีย, สายการบินนกแอร์, สายการบินไทยไลออ้น
แอร์ และ สายการบินกานตแ์อร์ 

ผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ หมายถึง ผูโ้ดยสารสายการบินภายในประเทศท่ีเดินทาง
ออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ ไปยงัจุดหมายต่างๆ โดยซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ี และทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 
 

      พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่าย บตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ ผูศึ้กษาไดศึ้กษาแนวคิด ทฤษฎี และทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง 
ดงัน้ี 

       

2.1 เเนวคิดเเละทฤษฎี 
2.1.1 แนวคิดการวเิคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค (Analyzing Consumer Behavior)       

(ศิริวรรณ เสรีรัตน์ เเละคณะ, 2546) ไดอ้ธิบายเก่ียวกบัการวเิคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภควา่ค าถามท่ีใช้
เพื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภคคือ 6W 1H มาจาก 

1. Who ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย? เราตอ้งการทราบลกัษณะกลุ่มเป้าหมาย (Occupants)  
ทางดา้นประชากรศาสตร์ ภูมิศาสตร์ จิตวทิยา และพฤติกรรมศาสตร์ 

2. What ผู้บริโภคซ้ืออะไร? ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ (Object) คือตอ้งการคุณสมบติั 
หรือองคป์ระกอบของผลิตภณัฑแ์ละความแตกต่างท่ีเหนือกวา่คู่แข่ง 

3. Why ท าไมผู้บริโภคจึงซ้ือ? ผูบ้ริโภคมีวตัถุประสงคใ์นการซ้ือ (Objective) เพื่อ 
ตอบสนองความตอ้งการดา้นร่างกายและดา้นจิตวทิยาซ่ึงตอ้งศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรม
การซ้ือไดแ้ก่ ปัจจยัภายใน ปัจจยัทางสังคมและวฒันธรรม และปัจจยัเฉพาะบุคคล 

4. Who Participates ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ? บทบาทของกลุ่มต่างๆ  
(Organization) มีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือประกอบดว้ย ผูริ้เร่ิม, ผูมี้อิทธิพล, ผูต้ดัสินใจซ้ือ, ผูซ้ื้อ 
และ ผูใ้ช ้

5. When ผู้บริโภคซ้ือเมื่อใด? ตามโอกาสในการซ้ือ (Occasions) เช่น ช่วงเดือนใดของ 
ปี หรือช่วงฤดูกาลใดของปี ช่วงวนัใดของเดือน ช่วงเวลาใดของวนั 

6. Where ผู้บริโภคซ้ือทีไ่หน? ช่องทางหรือแหล่ง (Outlets) ท่ีผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือ  
เช่นหา้งสรรพสินคา้ ซุปเปอร์มาร์เกต ร้านขายของช า 

7. How ผู้บริโภคซ้ืออย่างไร? ขั้นตอนการตดัสินใจซ้ือ (Operation) ประกอบดว้ย การ 
รับรู้ปัญหา, การคน้หาขอ้มูล, การประเมินผลทางเลือก, ตดัสินใจซ้ือ, ความรู้สึกภายหลงัจากการซ้ือ 
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2.1.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ (Service Marketing Mix) ศิริวรรณ เสรีรัตน์ 
(2546 : 434) อธิบายรายละเอียดของส่วนประสมการตลาดบริการสามารถแสดงไดด้งัน้ี 

1. ผลิตภัณฑ์ (Product) เก่ียวกับธุรกิจบริการ ผลิตภัณฑ์จะเป็นการบริการท่ีท าให้
ผูบ้ริโภคมีความสะดวกสบายยิ่งข้ึน สินคา้ทางการท่องเท่ียวนั้น แตกต่างจากจากสินคา้ในกลุ่มธุรกิจ
อ่ืนโดยส้ินเชิง  สินคา้จากการท่องเท่ียวเป็นสินคา้ท่ีไม่สามารถจบัตอ้งได ้(Intangible Product) (พจน์ 
ศกุนตะลกัษณ์, 2546 : 13) 

2. ราคา (Price) การก าหนดราคาการให้บริการ ควรเหมาะสมกับระดับการให้บริการ
ชดัเจน และง่ายต่อการจ าแนกระดบับริการท่ีแตกต่างกนั การก าหนดราคาของสินคา้ของการท่องเท่ียว
นั้นค่อนขา้งล าบาก อีกทั้งยงัมีปัจจยัอ่ืนท่ีเป็นตวัก าหนดราคาไดแ้ก่ ฤดูกาล (Seasonal), มาตรฐานการ
บริการ (Service Standard), ทิศทางและแนวโน้มความนิยม (Trend) เป็นตวัก าหนดราคาของสินค้า
ทางดา้นการท่องเท่ียว และ ลกัษณะของตวัสินคา้ของการท่องเท่ียวเองซ่ึงอาจเปล่ียนแปลงหรือลด
นอ้ยลงจะเป็นการก าหนดราคาได ้(พจน ์ศกุนตะลกัษณ์, 2546 : 13) 

3. สถานที่บริการ (Place) ตอ้งสามารถสร้างความเช่ือมัน่และความสะดวกให้เกิดกบัผูม้า
ติดต่อ มีบรรยากาศท่ีจะสร้างความรู้สึกท่ีดี ช่องทางการจดัจ าหน่ายในธุรกิจท่องเท่ียวนั้นสามารถแบ่ง
ได้ เป็น  แบบทางตรงให้กับ ลูกค้า (B-C - Bussiness To Customer) แบบผ่านตัวกลาง  (B-B – 
Bussiness to Bussiness) และ แบบแต่งตั้ งตัวแทนจ าห น่ าย  (B-B-C – Bussiness to Bussiness to 
Customer) (พจน์ ศกุนตะลกัษณ์, 2546) 

4. การส่งเสริมการตลาด (Promotion) ส่ือโฆษณาและเอกสารการโฆษณาต่างๆ จะตอ้ง
สอดคลอ้งกบัลกัษณะของบริการท่ีเสนอขาย สามารถจดัท าไดห้ลายลกัษณะเช่น แบบเนน้ในตวัสินคา้
เอง (Product Promotion), แบบร่วมกบัสินคา้อ่ืน (Joint Promotion) และ แบบการเน้นท่ีเคร่ืองหมาย
การคา้ (Brand Awareness) (พจน ์ศกุนตะลกัษณ์, 2546) 

5. บุคคล (People) บุคลากรภายในองคก์รท่ีให้บริการและอ านวยความสะดวกต่างแๆ แก่
ลูกคา้ โดยบุคลากรท่ีให้บริการตอ้งมีบุคลิกภาพดี มีความรู้ มีความสามารถ สะอาดเรียบร้อย สุภาพ
และมีมารยาท ไดรั้บการอบรมเร่ืองการให้บริการ รวมถึงการติดต่อส่ือสารท่ีดีและมีความสามารถใน
การส่ือสารโดยภาษาองักฤษ (Kotler, 2003 อา้งใน ศริญญา นายอง, 2552) 

6. กระบวนการบริการ (Process) ขั้นตอนต่างๆ ของการให้บริการ ตั้งแต่การเสนอการ
บริการ จนจบส้ินการใหบ้ริการ ดว้ยวิธีการจดัการท่ีดี และมีระยะเวลาในการให้บริการท่ีเหมาะสมเพื่อ
ส่งมอบคุณภาพการให้บริการกับลูกค้าได้รวดเร็วและประทับใจลูกค้า (Customer satisfaction) 
(Kotler, 2003 อา้งใน ศริญญา นายอง, 2552) 
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7. การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (Physical evidence and presentation) 
ส่วนประกอบขององคก์ารท่ีลูกคา้สามารถสัมผสัไดด้ว้ยการน าเสนอและภาพลกัษณ์ท่ีดีของสถาน
บริการ เช่น อาคารสถานท่ีตกแน่งสวยงาม การใหแ้สง สี เสียงท่ีเหมาะสม ความสะอาดของสถาน
บริการ และท่ีไม่สามารถสัมผสัได ้เช่น บรรยากาศท่ีจูงใจ (Kotler, 2003 อา้งใน ศริญญา นายอง, 
2552)  
 
2.2 ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กี่ยวข้อง 

จักรกฤษณ์ ค าพิชัย (2548) ไดท้  าการศึกษาเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูใ้ช้บริการสาย
การบินไทยและสายการบินต้นทุนต ่าในเส้นทางการบิน กรุงเทพ-เชียงใหม่ จ  านวน 400 ราย ผล
การศึกษาพบว่ากลุ่มผูโ้ดยสารสายการบินไทยโดยส่วนใหญ่ ใช้การจองตัว๋จากสถานท่ีจ าหน่ายตัว๋
โดยสารของสายการบินโดยตรง คิดเป็นร้อยละ 59 จากกลุ่มตวัอย่างท่ีเดินทางดว้ยสายการบินไทย
จ านวน 100 คน ในขณะท่ีกลุ่มผูโ้ดยสารสายการบินต้นทุนต ่าส่วนใหญ่ใช้การจองตัว๋จากสถานท่ี
จ าหน่ายตั๋วโดยสารของสายการบินโดยตรง คิดเป็นร้อยละ 40.67 รองลงมาคือการจองผ่าน
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 33.67 และ Call Center ร้อยละ 23.67 ตามล าดบั  

เกศสุดา สรรพช่าง (2548) ไดท้  าการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการสายการบิน
ตน้ทุนต ่าภายในประเทศ ของผูโ้ดยสารขาออก ท่าอากาศยานนานาชาติเชียงใหม่ จากกลุ่มตวัอย่าง
จ านวน 183 คน พบว่าปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายไดแ้ก่ รูปแบบการช าระค่าบริการ, ช่วงเวลา
เปิด-ปิดการจ าหน่ายบตัรโดยสาร, การจดัส่งบตัรโดยสาร และท่ีตั้งจ  าหน่ายบตัรโดยสารอยู่ใกลก้บั
บา้นหรือท่ีท างานมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการสายการบินตน้ทุนต ่าในระดบัปานกลาง 

ปาริชาติ ยานะติ (2548) ได้ท  าการศึกษาปัจจัยทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจใชบ้ริการสายการบินตน้ทุนต ่าของผูโ้ดยสารท่ีใช้บริการ ณ ท่าอากาศยานเชียงใหม่ จ  านวน 
300 ตวัอยา่งพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือบตัรโดยสารจากส านกังานขายในท่าอากาศยานคิดเป็น
ร้อยละ 37.67 รองลงมาคือ จากเวบ็ไซต ์ร้อยละ 28.67 จากโทรศพัท์ร้อยละ 25.67 และส านกังานขาย
นอกท่าอากาศยานร้อยละ 8.00 ส่วนใหญ่ช าระเงินผา่นดว้ยเงินสดหรือบตัรเครดิต ณ ส านกังานขายคิด
เป็นร้อยละ 68 และช าระดว้ยบตัรเครดิตผ่านเวบ็ไซต์คิดเป็นร้อยละ 26.33 โดยให้ความส าคญัปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก ในเร่ืองท่ีตั้งของส านกังานขายในท่าอากาศยานหาง่าย สะดวกมาก
ท่ีสุด 

รัฐวิทย์ ทองภักดี (2549) ไดท้  าการศึกษาพฤติกรรมการเดินทางของผูโ้ดยสารชาวไทยท่ี
ใชบ้ริการสายการบินภายในประเทศ ณ ท่าอากาศยานเชียงใหม่ จ  านวน 300 ตวัอยา่ง โดยผลการศึกษา
ดา้นปัจจยัช่องทางการจดัจ าหน่ายพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส ารองท่ีนัง่หรือซ้ือตัว๋เคร่ืองบินของสาย
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การบินภายในประเทศไทย โดยไปท่ีส านกังานขายของสายการบินดว้ยตนเองมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 
33.67 รองลงมาคือโทรศพัท์ไปท่ีส านกังานขายของสายการบินคิดเป็นร้อยละ 29.33 และเวบ็ไซต ์คิด
เป็นร้อยละ 19.33 โดยเลือกช าระเงินเป็นเงินสดหรือบตัรเครดิต ณ ส านักงานขายคิดเป็นร้อยละ 75 
รองลงมาคือจ่ายด้วยบตัรเครดิตทางเว็บไซต์คิดเป็นร้อยละ 14.33 และจ่ายให้บริษทัท่ีเป็นตวัแทน
จ าหน่ายโดยไดเ้ครดิตระยะสั้น คิดเป็นร้อยละ 4.33  

กญัญา หมื่นโฮ้ง (2549) ไดท้  าการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ายการบิน
ตน้ทุนต ่าของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร จ านวน 300 ราย พบว่าปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือตัว๋เดินทาง ทางอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 53.7 มีผลต่อการตดัสินใจ
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาซ้ือตัว๋เดินทางทางศูนยบ์ริการลูกคา้ (Call Center) คิดเป็นร้อย
ละ 29.0 มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ซ้ือตัว๋ส านักงานขายประจ าสนามบินคิด
เป็นร้อยละ 11.0  มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) และท่ีตวัแทนจ าหน่ายคิด
เป็นร้อยละ 6.3 มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) 

บริติชแอร์เวย์ส ประเทศไทย (2551) ไดว้า่จา้งให้สวนดุสิตโพลส ารวจพฤติกรรมการจอง
ตัว๋เคร่ืองบินทางออนไลน์ของคนวยัท างานในเขตธุรกิจของกรุงเทพมหานคร จ านวน 500 คน ภายใต้
หัวขอ้ พฤติกรรมด้านการออนไลน์ท่องเท่ียว 2551 สามารถแบ่งผลการส ารวจเป็น นักเดินทางเพื่อ
ท่องเท่ียว พบว่านักเดินทางเพื่อท่องเท่ียวชาวไทยส่วนใหญ่ (ร้อยละ 79) วางแผนการเดินทางไป
ต่างประเทศและตรวจสอบราคาตัว๋ผ่านอินเตอร์เน็ต และประมาณสองในสาม (ร้อยละ 63) ซ้ือตัว๋
โดยสารผ่านออนไลน์ (หรือประมาณคร่ึงหน่ึงของจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเดินทางท่องเท่ียว
ทั้งหมด) ส่วนนกัเดินทางเพื่อธุรกิจเม่ือตอ้งเดินทางไปต่างประเทศ ร้อยละ 45 ของนกัธุรกิจไทยจอง
ตัว๋โดยสารผ่านตวัแทนการท่องเท่ียวของบริษทั แต่มีจ านวนมากถึงร้อยละ 39 ท่ีจองตัว๋โดยสารดว้ย
ตนเองผ่านออนไลน์ และอีกร้อยละ 16 จองผ่านเลขานุการเป็นเพราะปัจจยัแวดล้อมในปัจจุบนัท่ีมี
ความสะดวกในด้านต่างๆ มากข้ึน และอินเตอร์เน็ตก็เป็นหน่ึงในปัจจยัหลักซ่ึงตอบสนองความ
ตอ้งการท่ีมากข้ึนของนักธุรกิจไดเ้ป็นอย่างดี ส่ิงท่ีนักเดินทางค านึงถึงมากท่ีสุดและเป็นขอ้ดีในการ
เลือกจองออนไลน์คือ ความรวดเร็ว (38%) และความสะดวก (29%) จึงสรุปไดว้า่นกัท่องเท่ียวชาวไทย
มีแนวโนม้ใชว้ธีิออนไลน์เพื่อจองตัว๋โดยสารและวางแผนการเดินทางอยา่งมีประสิทธิภาพมากข้ึน  

ณัฐชยา พาเจริญ (2552) ไดศึ้กษาถึงคุณภาพในการให้บริการของสายการบินตน้ทุนต ่า
เท่ียวบินภายในประเทศในเส้นทางสายการบิน เชียงใหม่-กรุงเทพ จ านวน 300 ตวัอย่างโดยผูต้อบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจในดา้นความสะดวกในการซ้ือบตัรโดยสารอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อย
ละ 47.9 และมีความคาดหวงัวา่ราคาค่าโดยสารรวมทั้งค่าธรรมเนียมอยูใ่นระดบัท่ีถูกจริง อยูใ่นระดบั
มาก คิดเป็นร้อยละ 35.2 
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ศริญญา นายอง (2552) ได้ท  าการเปรียบเทียบความพึงพอใจของผูโ้ดยสารต่อการใช้
บริการสายการบินตน้ทุนต ่าในจงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวนทั้งส้ิน 400 รายพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมี
ระดบัความคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั เรียงตามล าดบัคือ ปัจจยัดา้นบุคลากร ดา้นกรบวนการ
ให้บริการ ดา้นสถานท่ีและการจดัจ าหน่าย ดา้นราคา ดา้นส่งเสริมการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้น
ภาพลกัษณ์การน าเสนอ ส่วนใหญ่ส ารองท่ีนัง่หรือซ้ือบตัรโดยสารในการใชบ้ริการสายการบินตน้ทุน
ต ่าทางเวบ็ไซต์ คิดเป็นร้อยละ 56.3 โดยเลือกช าระค่าโดยสารในการใช้บริการสายการบินตน้ทุนต ่า
โดยบตัรเครดิตทางเว็บไซต์ คิดเป็นร้อยละ 50.3 รองลงมาคือ ส ารองท่ีนั่งทางส านักงานขายในท่า
อากาศยาน คิดเป็นร้อยละ 25.8 ทางโทรศพัทคิ์ดเป็นร้อยละ 9.5 และส านกังานขายนอกท่าอากาศยาน 
คิดเป็นร้อยละ 8.5 

วีรจิต กรานเลิศ (2554) ได้ศึกษาถึงปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการสายการบิน
ภายในประเทศของผูโ้ดยสารท่ีสนามบินนานาชาติเชียงใหม่ โดยเปรียบเทียบกบักลุ่มตวัอย่าง 400 
ตวัอย่าง ณกุศLbibในส่วนการได้รับข่าวสารสายการบินของกลุ่มตวัอย่าง ผูโ้ดยสารโดยส่วนใหญ่
ได้รับข่าวสารจากอินเตอร์เน็ทสูงท่ีสุด คือ การบินไทยร้อยละ 59 ได้รับข่าวสารทางอินเตอร์เน็ท 
รองลงมาเป็นห้องจ าหน่ายตัว๋โดยสาร และตวัแทนจ าหน่ายตามล าดบั สายการบินบางกอกแอร์เวยส์ 
ผูโ้ดยสารร้อยละ 76 ได้รับข่าวสารทางอินเตอร์เน็ต รองลงมาเป็นห้องจ าหน่ายตั๋วโดยสาร และ
หนังสือ/นิตยสารตามล าดับ สายการบินไทยแอร์เอเชียผู ้โดยสารร้อยละ 92 ได้รับข่าวสารทาง
อินเตอร์เน็ต รองลงมาเป็นโทรทศัน์ และหนงัสือ/นิตยสาร และ สายการบินนกแอร์ ไดรั้บข่าวสารทาง
อินเตอร์เน็ตสูงท่ีสุด ร้อยละ 80 รองลงมาเป็นหนงัสือ/นิตยสาร และโทรทศัน์ ในการศึกษาช่องทางใน
การซ้ือบตัรโดยสารของกลุ่มตวัอย่าง แบ่งการศึกษาออกเป็นสายการบินราคาปกติ และสายการบิน
ตน้ทุนต ่า โดยท่ีสายการบินราคาปกติ ประกอบด้วยสายการบินไทย และ สายการบินบางกอกแอร์
เวยส์ ผูโ้ดยสารมีพฤติกรรมในการจองบตัรโดยสารผา่นหอ้งจ าหน่ายบตัรโดยสารของสายการบินมาก
ท่ีสุดเหมือนกนัทั้ง 2 สายการบิน ในขณะเดียวกนั ผูโ้ดยสารสายการบินไทยมีพฤติกรรมอ่ืนๆ ในการ
จองบตัรโดยสาร เช่น ฝากเพื่อนหรือคนรู้จกัในการจองบตัรโดยสาร และแลกไมล์สะสมในการจอง
บตัรโดยสาร และในส่วนสายการบินตน้ทุนต ่า ประกอบดว้ย สายการบินแอร์เอเชีย สายการบินนก
แอร์ และ สายการบินวนัทูโก (โอเรียนทไ์ทย) ผลการศึกษาพบวา่ สายการบินวนัทูโก (โอเรียนทไ์ทย) 
ผูโ้ดยสารมีพฤติกรรมในการจองบตัรโดยสารผา่นหอ้งจ าหน่ายบตัรโดยสารมากท่ีสุด เพราะราคาบตัร
โดยสารมีราคาคงท่ีไม่ว่าจะซ้ือในช่องทางไหนก็ตาม แต่ในกรณีของสายการบินแอร์เอเชีย และ สาย
การบินนกแอร์ ผูโ้ดยสารมีพฤติกรรมในการเลือกซ้ือผา่นช่องทางอินเทอร์เน็ตสูงสุดถึงร้อยละ 50 ของ
ผูโ้ดยสารทั้งหมด ซ่ึงเป็นเพราะการออกตัว๋โดยสารราคาพิเศษในช่วงส่งเสริมการขายของทั้งสองสาย
การบิน ผูโ้ดยสารจะตอ้งท าการจองบตัรโดยสารผา่นช่องทางการใหบ้ริการอินเทอร์เน็ตเท่านั้น 
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ณกุล วงศ์หมึก (2555) ไดศึ้กษาถึงความคิดเห็นของผูโ้ดยสารการบินในประเทศต่อการ
ใช้บริการตรวจบตัรโดยสารดว้ยตนเอง จ านวน 300 คน โดยสายการบินท่ีเลือกเดินทางบ่อยท่ีสุดคือ
สายการบินไทยแอร์เอเชีย ร้อยละ 34 รองลงมาเป็นการบินไทยร้อยละ 26.7 และ นกแอร์ร้อยละ 22.7 
มีความถ่ีในการเดินทางโดยเคร่ืองบิน นอ้ยกวา่ 4 คร้ังต่อปี ร้อยละ 38.3 และ 4-6 คร้ังต่อปี ร้อยละ 29.3 
โดยติดตามขอ้มูลข่าวสาร การประชาสัมพนัธ์ และหาขอ้มูลจากอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 81.7 
 
2.3 ข้อมูลผู้ให้บริการช่องทางการจัดจ าหน่ายที่เกีย่วข้อง ในจังหวดัเชียงใหม่ 

ผูศึ้กษาได้ท าการเก็บขอ้มูลผูใ้ห้บริการช่องทางการจดัจ าหน่าย อาทิเช่น พนักงานสาย
การบินท่ีให้บริการ ณ เคาน์เตอร์ของสายการบินท่ีท่าอากาศยานเชียงใหม่, ส านักงานขายในเขตตวั
เมือง หรือห้างสรรพสินค้า และ พนักงานบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่าย รวมทั้ งส้ิน 32 ราย พบว่า 
ผูต้อบบแบบสอบถามจ าหน่ายบตัรโดยสารของสายการบินไทย และ บางกอกแอร์เวยส์ มากท่ีสุด มี
ปริมาณลูกค้าท่ีให้บริการโดยเฉล่ียต่อวนั 10-19 ราย ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงอายุ 30-39 ปี มีระดับ
การศึกษาสูงสุดคือปริญญาตรี ต าแหน่งหนา้ท่ีเป็นพนกังานส ารองท่ีนัง่ของบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย 
ปฏิบติังานท่ีส านักงานขายในตวัเมือง ติดตามแหล่งข่าวสารขอ้มูลจาก อีเมล์จากสายการบิน, หน้า
เวบ็ไซตข์องสายการบิน และ ส่ือสังคมออนไลน์ต่างๆ ลูกคา้ประจ าส่วนใหญ่มีความท่ีในการกลบัมา
ซ้ือบตัรโดยสารเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ โดยมีจ านวนไม่น้อยท่ีสามารถส ารองท่ีนัง่ไดด้ว้ยตนเอง
แต่เลือกท่ีจะส ารองท่ีนัง่กบัตวัผูใ้ห้บริการ เดือนท่ีมีลูกคา้ซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศกนั
มาคือเดือนธนัวาคม, มกราคม และ เมษายน การติดต่อกบัลูกคา้ท าโดย ลูกคา้เดินทางมาพบท่านดว้ย
ตนเอง และ โทรศพัท์มาสอบถามขอ้มูลก่อน ติดต่อในช่วงวนัจนัทร์-ศุกร์ 9.00-18.00 น. ส่ิงท่ีลูกคา้
ตอง้การทราบเป็นอนัดบัแรกเม่ือตอ้งการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศคือ ราคาค่าโดยสาร 
คาดหวงัการท ารายการได้อย่างสะดวกสบาย การบริการรวดเร็วฉับไว ความมัน่ใจได้บตัรแน่นอน 
และราคาประหยดัท่ีสุด เรียงตามล าดบั ช าระเงินดว้ย เงินสด/บตัรเครดิต ณ จุดขาย โอนบญัชีธนาคาร
ไปยงัผูข้าย ทั้งน้ีมีความคิดเห็นวา่ ความเห็นของพนกังานขายบตัรโดยสารหรือคนรอบขา้ง ณ เวลาซ้ือ 
ไม่มีผลต่อการตดัสินใจต่อการซ้ือบตัรโดยสาร  

2.3.1 ปัญหาในการให้บริการทีต่ัวแทนจ าหน่ายพบเป็นประจ า 
เท่ียวบินท่ีลูกคา้ตอ้งการเต็ม ลูกคา้ตดัสินใจช้า ท าให้ไม่ไดเ้ท่ียวบินตามราคาท่ีตอ้งการ

หรือ เท่ียวบินท่ีลูกคา้ตอ้งการมีราคาแพงเกินไป ผูโ้ดยสารตอ้งการราคาท่ีประหยดัท่ีสุด พอไดร้าคา
นั้นไปแลว้ ปัญหาท่ีเกิดข้ึนคือไม่สามารถเดินทางได ้ซ่ึงเง่ือนไขของตัว๋ถูกคือไม่สามารถเล่ือนหรือคืน
เงินไดเ้ลย จ าเป็นตอ้งให้ติดต่อตรงกบัสายการบินเป็นเร่ืองเป็นราวในแต่ละกรณี ไม่สามารถแกไ้ขให้
ไดโ้ดยง่าย  
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ราคาท่ีโชวบ์นเวบ็ไซตมิ์ใช่ราคาสุทธิ และท าการออกตัว๋กบัสายการบินตน้ทุนต ่าล าบาก 
เพราะลูกคา้มกัสับสนกบัราคา และตอ้งอธิบายนัง่พูดให้ลูกคา้ฟังอยูบ่่อยๆ ให้เขาเขา้ใจวา่เพราะอะไร
ลูกคา้ไม่ท าความเขา้ใจเง่ือนไขของบตัรโดยสารท่ีท าการออกตัว๋ไปแลว้ว่าสามารถเล่ือนหรือคืนได้
หรือไม่ ลูกค้าไม่ตรวจรายละเอียดให้รอบคอบเม่ือเจา้หน้าท่ีทวนช่ือและวนัเวลาเดินทาง หรือไม่
ตรวจสอบให้เรียบร้อยก่อนตัดสินใจออกตั๋ว เพราะตั๋วบางประเภทไม่สามารถเปล่ียนแปลงการ
เดินทางหรือคืนเงินไดอี้ก เช่นตัว๋แบบ Fix Flight ไม่สามารถเล่ือนหรือเปล่ียนแปลงเท่ียวบินไดแ้ต่ผู ้
เดินทางไม่สามารถเดินทางได ้จึงตอ้งซ้ือตัว๋ใหม่และไม่สามารถใชต้ัว๋ใบเดิมได ้ 

การออกตั๋วผ่านระบบตัดบัตรของสายการบินแอร์เอเชีย หรือนกแอร์ แล้วราคา
เปล่ียนแปลง หรือบางคร้ังท ารายการเกือบเสร็จแลว้ระบบ Error ท าให้ตอ้งเสียเวลาท ารายการจองใหม่ 
บางทีระบบรวนและเกิดการตดับตัรเครดิตซ ้ าซ้อนกนัลูกคา้ชอบบอกว่าราคาแพงกว่าอินเทอร์เน็ต 
และ การช าระเงินด้วยบตัรเครดิต หลงัตดัเงินไปแลว้แกไ้ขอะไรไม่ได ้ลูกคา้ชอบเถียงว่าตวัเองเช็ค
ราคามาไดถู้กกวา่เคาน์เตอร์ ซ่ึงบางคร้ังเช็คมาแลว้หลายวนั ราคาตัว๋มีการปรับเปล่ียนตลอดเวลา ลูกคา้
ก็จะไม่เขา้ใจ การช าระเงินของลูกคา้รายใหม่ ตอ้งช าระเป็นเงินสด หรือบตัรเครดิตท่ีส านกังาน หรือ
ให้เจา้หนา้ท่ีไปส่งตัว๋+เก็บเงิน หรือชาร์จบตัรเครดิตทีส านกังานของลูกคา้ ซ่ึงถา้หน่วยงานหรือลูกคา้ 
อยูไ่กลก็จะไม่สามารถให้บริการได ้ลูกคา้ตอ้งโอนเงินเขา้บญัชีบริษทัก่อนท่ีเราจะออกตัว๋ใหลู้กคา้ ท า
ให้ไม่สะดวกทั้ งสองฝ่าย แต่ก็ไม่ เกิดบ่อยมากนัก เพราะส่วนใหญ่จะเป็นลูกค้าประจ า ราคา
เปล่ียนแปลงบ่อย โดยเฉพาะสายการบินตน้ทุนต ่าส ารองท่ีนั่งไวก่้อนไม่ได ้ตอ้งออกตัว๋ทนัทีท าให้
ผูโ้ดยสารท่ีไม่สะดวกมาช าระเงินท่ีส านกังานตอ้งรีบไปโอนเงินในเวลาอนัสั้น การโทรศพัทติ์ดต่อกบั
สายการบินเม่ือพบปัญหา จะรอสายค่อนขา้งนาน ไม่มีระบบตดับตัรเครดิตทางโทรศพัท ์ผูโ้ดยสารไม่
ค่อยวางแผนการเดินทางล่วงหน้า ไม่มีข้อมูลในการเรียกช่ือ-นามสกุลของผูเ้ดินทางในกรณีท่ี              
ผูเ้ดินทางไม่ไดม้าซ้ือตัว๋ดว้ยตนเอง และไม่ไดว้างแผนเลือกเท่ียวบินอ่ืนในกรณีท่ีเท่ียวบินตอ้งการเตม็  

ผูโ้ดยสารบางท่านไม่ยอมรับ-ไม่เขา้ใจเง่ือนไขของสายการบิน จึงมีขอ้โตแ้ยง้กนัอยูเ่สมอ 
ลูกคา้คาดหวงัราคาโปรโมชัน่จะมีจ าหน่ายท่ีเคาน์เตอร์ โดยผูโ้ดยสารจ านวนไม่น้อยท่ียงัไม่ทราบว่า 
ราคาประหยดัตอ้งส ารองผ่านทางเวบ็ไซต์เทานั้น และมีความไม่เขา้ใจในรูปลกัษณ์ของสายการบิน
ราคาประหยดัท่ีจ  าเป็นตอ้งเก็บค่าบริการอ่ืนๆ เพิ่มเช่น กระเป๋า ท่ีนั่ง อาหาร และอ่ืนๆ กรณีท่ีลูกคา้
ติดต่อขอความช่วยเหลือ หรือบริการบางอย่างท่ีเคาน์เตอร์ ไม่สามารถท าได ้ตอ้งให้ลูกคา้ติดต่อผา่น 
Call Center เท่านั้ น ลูกค้ามักปฏิเสธ และมักมีประสบการณ์เคยโทรไปไม่ติด หรือรอสายนาน 
คาดหวงัใหเ้ราติดต่อให ้ 

ลูกคา้พยายามจองออนไลน์ แต่บตัรเครดิตตดัไม่ผ่าน พยายามให้พนักงานช่วยจองให ้
ผูโ้ดยสารมาไม่ทนัและตอ้งซ้ือตัว๋ใหม่เพราะตัว๋มีเง่ือนไขเปล่ียนแปลงวนัเวลาไม่ได ้ผูโ้ดยสารไมค่อย
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มองป้ายขอ้มูลท่ีแสดงไวใ้ห้ จึงมกัถามค าถามซ ้ าซากและเส้นทางในท่ีท่ีสายการบินไม่มีบิน ปริมาณ
ผูโ้ดยสารมาใช้บริการเป็นจ านวนมากแต่พนักงานของสายการบินมีจ านวนไม่เพียงพอต่อการ
ใหบ้ริการ 

2.3.2 ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงช่องทางการจัดจ าหน่าย จากความเห็นของพนักงาน
สายการบิน และ พนักงานบริษัททวัร์ตัวแทนจ าหน่ายทีเ่กี่ยวข้อง 

อยากให้ผูโ้ดยสารสามารถท ารายการเองผ่านทางอินเทอร์เน็ตไดม้ากข้ึน หรือกรณีจอง
ราคาโปรโมชัน่ผา่นเคาน์เตอร์ สามารถท าไดไ้ดโ้ดยมีค่า Service Fee เพิ่มมีการส่งขอ้ความ หรือระบบ
โทรศพัท์อตัโนมติัไปขอบคุณผูโ้ดยสารท่ีใช้บริการ ขั้นตอนในการท าส ารองท่ีนั่ง และออกบัตร
โดยสารควรสั้นและง่ายกวา่น้ี  

ส่ือประชาสัมพันธ์ของสายการบินต้องมีมากกว่าน้ี โดยต้องเจาะจงหรืออธิบายถึง
ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ เพิ่มเติมให้ผูโ้ดยสารเขา้ใจก่อนท าการส ารองท่ีนัง่ ซ่ึงกฎระเบียบออกมาชดัเจนอยูแ่ลว้ 
แต่ผูโ้ดยสารไม่เคารพกฎนั้น พยายามท าให้ตวัเองไดเ้ปรียบอยูเ่สมอ ควรเพิ่มเคาน์เตอร์จ าหน่ายบตัร
โดยสารนอกสนามบิน และเพิ่มพนักงาน บุคลากร และอุปกรณ์ส านักงานให้เพียงพอต่อจ านวน
เท่ียวบินเร่งปรับปรุงบริการ Call Center ให้ติดต่อได้รวดเร็ว สะดวก ลูกค้าไม่ต้องเสียเวลามาท่ี
เคาน์เตอร์ ซ่ึงไม่สามารถแกไ้ขปัญหาเร่ืองนั้นๆ ได ้เพิ่มระบบรักษาความปลอดภยัให้กบัพนกังานซ่ึง
ตอ้งท างานและปิดร้านสามทุ่ม ควรมีกลอ้งวงจรปิดภายในร้านหรือจา้งพนกังานรักษาความปลอดภยั 
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 
    การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ในการเลือกช่องทางการจดั
จ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ มีระเบียบวิธีการศึกษาดงัต่อไปน้ี 

 
3.1 ขอบเขตการศึกษา 

     3.1.1 ขอบเขตเนือ้หา 
     เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบไปดว้ยพฤติกรรมการเลือกใชช่้องทางการจดัจ าหน่าย
บตัรโดยสารภายในประเทศ อนัได้แก่ ช่องทางออนไลน์ ช่องทางโทรศพัท์ ช่องทางจ าหน่ายบตัร
โดยสารของสายการบินท่ีสนามบินและจุดขายอ่ืน ช่องทางผ่านตวัแทนจ าหน่าย ทั้งจุดแข็ง จุดอ่อน 
และปัญหาท่ีพบ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  

3.1.2 ประชากร 
     ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูโ้ดยสารเท่ียวบินภายในประเทศท่ีเดินทางออกจากท่า

อากาศยานเชียงใหม่ไปยงัจุดหมายต่างๆ โดยท ารายการจองผา่นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
     3.1.3 ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 

ในการศึกษาคร้ังน้ี ก าหนดขนาดตวัอยา่งจ านวน 300 ราย โดยใชว้ิธีการคดัเลือกตวัอยา่ง
โดยก าหนดโควตา (Quota Sampling) จากผู ้บริโภคในจังหวดัเชียงใหม่ท่ี เดินทางโดยเคร่ืองบิน
ภายในประเทศ ออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ มีการเก็บตัวอย่างภายในห้องผูโ้ดยสารขาออก
ภายในประเทศ จากผูโ้ดยสารจ านวน 6 สายการบินคือ สายการบินไทย สายการบินบางกอกแอร์เวยส์ 
สายการบินแอร์เอเชีย สายการบินนกแอร์ สายการบินไทยไลออ้นแอร์และ สายการบินกานตแ์อร์ โดย
ใชว้ิธีการเลือกตวัอยา่งแบบสะดวก (Convenient Sampling) ภายในเดือนกรกฎาคม-สิงหาคม 2557 ซ่ึง
มีท่ีนั่งพร้อมให้บริการรวมกันทั้ งส้ิน 65,207 ท่ีนั่งต่อสัปดาห์ (ท่าอากาศยานเชียงใหม่, 2557 : 
ออนไลน์) ดงัรายละเอียดแสดงในตารางในหนา้ถดัไปน้ี 
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ตารางท่ี 3.1 แสดงจ านวนท่ีนัง่ท่ีพร้อมใหบ้ริการต่อสัปดาห์ ของเท่ียวบินขาออกจากท่าอากาศยาน
เชียงใหม่ในเดือนกรกฎาคม 2557 แบ่งตามสายการบิน ประเภทเคร่ืองบิน จ านวนเท่ียวบินต่อสัปดาห์ 
และจ านวนท่ีเก็บตวัอยา่ง  
สายการบิน ประเภทเคร่ืองบิน 

(ความจุทีน่ั่ง/ล า) 
จ านวน
เทีย่วบิน 
/สัปดาห์ 

จ านวน
เส้นทาง 

จ านวนที่
น่ังต่อ
สัปดาห์ 

จ านวนที่ 
เกบ็ตัวอย่าง 

การบินไทย 
และ 
ไทยสมายล ์

โบอ้ิง 777-300 (388 ท่ีนัง่) 14 2 16,114 
 

74 
แอร์บสั A320-200 (162 ท่ีนงั) 21 
แอร์บสั A300-600 (260 ท่ีนัง่) 28 

แอร์เอเชีย แอร์บสั A320-200 (180 ท่ีนัง่) 105 4 18,900 86 
นกแอร์ โบอ้ิง 737-800 (189 ท่ีนัง่) 56 2 10,584 47 
บางกอกแอร์
เวยส์ 

แอร์บสั A320-200 (162 ท่ีนัง่) 35 2 8,568 37 
แอร์บสั A319-100 (138 ท่ีนัง่) 21 

ไทยไลออ้น
แอร์ 

โบอ้ิง 737-900ER (215 ท่ีนัง่) 49 1 10,535 46 

กานตแ์อร์ เซสน่า C208B (12 ท่ีนัง่) 44 6 506 10 
รวม 373 65,207 300 

 
3.2 วธีิการศึกษา 
                     3.2.1 การเกบ็รวบรวมข้อมูล  

ขอ้มูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บขอ้มูลเชิงส ารวจโดยการใช้แบบสอบถามเก็บขอ้มูล
จาก ผูโ้ดยสารชาวไทยท่ีเดินทางดว้ยเคร่ืองบินภายในประเทศออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ ไปยงั
จุดหมายต่างๆ โดยซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางการจดัจ าหน่ายต่างๆ 
 
  3.2.2 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 

        เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูล คือ แบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 5 ส่วนคือ 
ส่วนท่ี  1 ข้อมูลทั่วไป ของกลุ่มตัวอย่าง เช่น อายุ อาชีพ ความถ่ีในการเดินทาง 

จุดประสงค์ในการเดินทางและผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการเดินทาง การรับข่าวสารผ่านส่ือต่างๆ และ
กระบวนการตดัสินใจซ้ือ 
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ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ ตาม
ลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค (6W 1H) 

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือตัว๋โดยสารผา่นช่องทางต่างๆ ไดแ้ก่ ปัจจยั
ส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 

ส่วนท่ี 4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัร
โดยสาร  

นอกจากน้ียงัมีแบบสอบถามส าหรับผูเ้ก่ียวขอ้งในช่องทางการจดัจ าหน่ายรูปแบบต่างๆ 
รวมถึงขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่ง ลกัษณะงานและปริมาณภาระงานต่อวนั รวมถึงปัญหาและ
ขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัรโดยสาร 

 
           3.2.3 การวเิคราะห์ข้อมูล 
     ขอ้มูลท่ีรวบรวมไดจ้ากแบบสอบถาม จะน ามาวเิคราะห์โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา 

(Descriptive Statistics) ประกอบดว้ย ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 
ดงัน้ี 

 ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  การวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใชค้่าความถ่ีและ
ร้อยละ 

 ส่วนท่ี 2   ขอ้มูลพฤติกรรมพฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ  การ
วเิคราะห์ขอ้มูลใชค้่าความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย 

 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือตัว๋โดยสาร
ผา่นช่องทางต่างๆ ใชม้าตรวดัแบบประมาณค่า (Rating Scale) แบ่งเป็น 5 ระดบั คือ มากท่ีสุด มาก 
ปานกลาง นอ้ย และนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงไดก้ าหนดหลกัเกณฑก์ารใหค้ะแนนในแต่ระดบั (กุณฑลี  ร่ืนรมย,์ 
2551) ดงัน้ี 

ระดับความส าคัญ   คะแนน 
    มากท่ีสุด        5 

              มาก         4 
              ปานกลาง        3 
              นอ้ย         2 
              นอ้ยท่ีสุด        1 
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คะแนนท่ีไดน้ ามาหาค่าเฉล่ีย และแปลความหมายค่าเฉล่ียดงัน้ี 
คะแนนเฉลีย่  ระดับความส าคัญของปัจจัย 
4.50-5.00   มีความส าคญัมากท่ีสุด 
3.50-4.49   มีความส าคญัมาก 
2.50-3.49   มีความส าคญัปานกลาง 
1.50-2.49   มีความส าคญันอ้ย 
1.00-1.49   มีความส าคญันอ้ยท่ีสุด 
 

ส่วนท่ี 4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัร

โดยสาร จะน ามาวเิคราะห์โดยใชเ้ทคนิคการวเิคราะห์ขอ้มูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Analysis) 

 
3.3 สถานที่ทีใ่ช้ในการด าเนินการศึกษาและรวบรวมข้อมูล 
 ห้องพักผูโ้ดยสารขาออก อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ท่าอากาศยานเชียงใหม่ 
จงัหวดัเชียงใหม่, ส านักงานขายบัตรโดยสารนอกท่าอากาศยาน ในพื้นท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ ได้แก่ 
ส านกังานขายการบินไทย ถนนพระปกเกลา้ ส านกังานขายบางกอกแอร์เวยส์ ณ แคนทารีเทอเรส ถ.
นิมมานเหมินท์  ส านักงานขายแอร์เอเชีย ประตูท่าแพ ส านักงานขายนกแอร์เช็คแอนด์ช๊อป 
ห้างสรรพสินคา้เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่แอร์พอร์ต เคาน์เตอร์จ าหน่ายบตัรโดยสารสายการบินแอร์
เอเชีย ห้างเทสโกโ้ลตสั ค าเท่ียง เคาน์เตอร์จ าหน่ายบตัรโดยสารสายการบินไทยไลออ้นแอร์ และ สาย
การบินกานต์แอร์ ประจ าห้างสรรพสินคา้กาดสวนแกว้ รวมถึง บริษทัตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร
เคร่ืองบินรายใหญ่ และรายยอ่ยในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 
3.4. ระยะเวลาในการด าเนินการศึกษา 
 การศึกษาคร้ังน้ี ใชร้ะยะเวลาในการศึกษาทั้งหมด 4 ปี ตั้งแต่เดือนมิถุนายน 2554 ถึง
เดือนกุมภาพนัธ์ 2558 โดยเก็บรวบรวมขอ้มูลทั้งหมดภายในเดือนกรกฎาคม-สิงหาคม 2557 
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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 
 ผลการศึกษาถึงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ในการเลือกช่องทางการจดั
จ าหน่าย บตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ สามารถแบ่งออกไดเ้ป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม แยกตามสายการบินท่ีเดินทางช่องทาง
การจ าหน่ายบตัรท่ีไดซ้ื้อมา เพศ อาย ุอาชีพ  

ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม  
2.1 พฤติกรรมในการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบ 

แบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสาร 
2.2 พฤติกรรมในการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบ 

แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบิน 

   3.1 จ  าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสาร  
1) เคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน 

   2) ส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในหา้งสรรพสินคา้ 
   3) Call Center สายการบิน 
   4) เวบ็ไซตส์ายการบิน 
   5) แอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ 
   6) บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร 

 3.2 จ าแนกตามระดบัอายผุูโ้ดยสาร 
 1) อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 
 2) อาย ุ30-39 ปี 
 3) อาย ุ40 ปีข้ึนไป 

 ส่วนท่ี 4 สรุปปัญหาและข้อเสนอแนะในการปรับปรุงและพัฒนาช่องทางการจัด
จ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูต้อบแบบสอบถาม 
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4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 87 35.22 
หญิง 160 64.78 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 64.78 
และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 35.22 
 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 ปี 3 1.21 
20 – 29 ปี 68 27.53 
30 – 39 ปี 119 48.18 
40 – 49 ปี 36 14.58 
50 – 59 ปี 17 6.88 
60 ปีข้ึนไป 4 1.62 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 48.18 และ 20-
29 ปีคิดเป็นร้อยละ 27.53 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน / นกัศึกษา 10 4.05 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย/อาชีพอิสระ 68 27.53 
รับราชการ/พนกังานของรัฐ/รัฐวสิาหกิจ 51 20.65 
ลูกจา้ง/พนกังานเอกชน 118 47.77 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพ ลูกจา้ง/พนกังานเอกชน คิด
เป็นร้อยละ 47.77  และ ประกอบธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย/อาชีพอิสระ คิดเป็นร้อยละ 27.53 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสายการบินท่ีเลือกเดินทาง 
 

สายการบิน จ านวน ร้อยละ 
การบินไทย / ไทยสมายล ์ 62 24.67 
บางกอกแอร์เวยส์ 31 12.33 
แอร์เอเชีย 72 28.67 
นกแอร์ 36 15.67 
ไทยไลออ้นแอร์ 38 15.33 
กานตแ์อร์ 8 3.33 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม เดินทางกบัสายการบินแอร์เอเชีย คิดเป็น
ร้อยละ 28.67 และ สายการบินไทย/ไทยสมายล ์คิดเป็นร้อยละ 24.67 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางซ้ือ-ขาย ท่ีไดซ้ื้อ
บตัรโดยสารจริง และ สายการบินในการเดินทางในคร้ังน้ี 
 

ช่องทางการซ้ือ-ขาย จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสายการบินท่ีเดินทาง (ร้อยละ) 
การบิน
ไทย 

บางกอกฯ แอร์เอเชีย นกแอร์ ไลออ้น
แอร์ 

กานตแ์อร์ 

ซ้ือตรงกบัสายการบิน 
- เคาน์เตอร์ใน

สนามบิน 
- ส านกังานขายใน

เมือง 
- Call Center สาย

การบิน 
- เวบ็ไซตข์องสาย

การบิน 
- แอพพลิเคชัน่บน

มือถือ 

 
5 

(8.06) 
4 

(6.45) 
10 

(16.13) 
32 

(51.61) 
0 

(0.00) 

 
3 

(9.67) 
3 

(9.67) 
6 

(19.35) 
14 

(45.16) 
0 

(0.00) 

 
7 

(9.72) 
5 

(6.94) 
7 

(9.72) 
40 

(55.56) 
6 

(8.33) 

 
3 

(8.33) 
3 

(8.33) 
4 

(11.11) 
19 

(52.78) 
3 

(8.33) 

 
4 

(10.52) 
1 

(2.63) 
2 

(5.26) 
26 

(68.42) 
3 

(7.89) 

 
3 

(37.50) 
0 

(0.00) 
2 

(25.00) 
3 

(37.50) 
0 

(0.00) 
ซ้ือผ่านตัวกลาง 

- บริษทัตวัแทน
จ าหน่าย 

- ร้านสะดวกซ้ือ 

 
11 

(17.74) 
0 

(0.00) 

 
5 

(16.13) 
0 

(0.00) 

 
7 

(9.72) 
0 

(0.00) 

 
4 

(11.11) 
0 

(0.00) 

 
2 

(5.26) 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
รวม 62 31 72 36 38 8 

 
 จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเดินทางกบั ทุกสายการบิน เลือกซ้ือบตัร
โดยสารในการเดินทางคร้ังน้ี ผา่น เวบ็ไซตข์องสายการบิน มากท่ีสุด โดยสายการบินไทยไลออ้นแอร์
คิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็น  แอร์เอเชีย คิดเป็นร้อยละ 55.56 และ นกแอร์ คิดเป็นร้อยละ 52.78 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางซ้ือ-ขาย ท่ีไดซ้ื้อ
บตัรโดยสารจริง และ ระดบัอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ช่องทางการซ้ือ-ขาย จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายุ 
 (ร้อยละ) 

รวม 

นอ้ยกวา่ 30 ปี 30-39 ปี มากกวา่ 40 ปี 
เคาน์เตอร์ในสนามบิน 6 

(8.45) 
10 

(8.40) 
9 

(15.79) 
25 

(10.12) 
ส านกังานขายในเมือง 3 

(4.23) 
7 

(5.88) 
6 

(10.53) 
16 

(6.48) 
Call Center สายการบิน 8 

(11.26) 
13 

(10.93) 
10 

(17.54) 
31 

(12.55) 
เวบ็ไซตข์องสายการบิน 47 

(66.20) 
69 

(57.98) 
18 

(31.58) 
134 

(54.25) 
แ อ พ พ ลิ เค ชั่ น บ น
โทรศพัทมื์อถือ 

3 
(4.23) 

7 
(5.88) 

2 
(3.51) 

12 
(4.86) 

บริษทัตวัแทนจ าหน่าย 4 
(5.63) 

13 
(10.93) 

12 
(21.05) 

29 
(11.74) 

รวม 71 119 57 247 
 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเดินทางในทุกระดบัอายุซ้ือบตัรโดยสารใน
การเดินทางคร้ังน้ี ผา่น เวบ็ไซตข์องสายการบิน มากท่ีสุด โดยระดบัอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 
66.20 รองลงมาเป็น  ระดบัอายุ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 57.98 และ ระดบัอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไปคิด
เป็นร้อยละ 31.58  
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4.2 ส่วนที ่2  พฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสารภายในประเทศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในการเดินทางโดย
สายการบินภายในประเทศในปีท่ีผา่นมา 
 

ความถี่ในการเดินทาง จ านวน ร้อยละ 
เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ 58 23.48 
ประมาณ 2 เดือนต่อคร้ัง 14 5.68 
ประมาณ 3 เดือนต่อคร้ัง 84 34.00 
ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง 91 36.84 

รวม 247 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการเดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศในปีท่ีผา่นมา ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 36.84 และเดินทางประมาณ 3 เดือนต่อ
คร้ังคิดเป็นร้อยละ 34 ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาท่ีซ้ือบตัรโดยสาร
ล่วงหนา้ก่อนการเดินทาง 
 
ระยะเวลาทีซ้ื่อบัตรล่วงหน้า จ านวน ร้อยละ 
ก่อนการเดินทางเพียงเล็กนอ้ย 24 9.72 
ล่วงหนา้ 1-7 วนั 38 15.38 
ล่วงหนา้ 1-2 สัปดาห์ 26 10.53 
ล่วงหนา้มากกวา่ 2 สัปดาห์ – 
1 เดือน 

54 21.86 

ล่วงหนา้มากกวา่ 1-3 เดือน 52 21.05 
ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือนข้ึน
ไป 

53 21.46 

รวม 247 100.00 
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จากตารางท่ี  4.8 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบิน
ภายในประเทศล่วงหนา้ก่อนการเดินทางเป็นระยะเวลานาน ล่วงหนา้มากกวา่ 2 สัปดาห์ – 1 เดือนคิด
เป็นร้อยละ 21.86 รองลงมาเป็นล่วงหน้ามากกว่า 3 เดือนข้ึนไปคิดเป็นร้อยละ 21.46 และ ล่วงหน้า
มากกวา่ 1-3 เดือนคิดเป็นร้อยละ 21.05 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ิงท่ีคาดหวงัในการซ้ือบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ 
 

ส่ิงทีค่าดหวงั จ านวน ร้อยละ 
ท ารายการไดอ้ยา่งสะดวกสบาย 160 64.78 
ความมัน่ใจไดบ้ตัรแน่นอน 120 48.58 
ราคาท่ีประหยดัท่ีสุด 180 73.00 
การบริการท่ีรวดเร็วฉบัไว 136 52.00 
ช าระเงินไดห้ลากหลายวธีิ 100 38.00 
อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคาดหวงัในการซ้ือบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ ในราคาท่ีประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัการจองผา่นช่องทางอ่ืน คิดเป็น
ร้อยละ 73 และ ท ารายการไดอ้ยา่งสะดวกสบาย คิดเป็นร้อยละ 64.78 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งข้อมูลข่าวสาร
โปรโมชัน่ท่ีไดรั้บจากสายการบิน 
 

แหล่งข้อมูลข่าวสาร จ านวน ร้อยละ 
ส่ือสังคมออนไลน์ 194 76.67 
แฟนเพจ/เวบ็บอร์ดท่องเท่ียว 81 30.66 
หนา้เวบ็ไซตข์องสายการบิน 176 70.00 
ส่ือโฆษณาทางโทรทศัน์, วทิย,ุ 
หนงัสือพิมพ,์ ใบปลิว, ป้าย 

65 26.00 

ส่ือโฆษณา ณ จุดขาย 11 5.00 
การออกบูธในหา้งสรรพสินคา้ 15 6.00 
ตวัแทนจ าหน่ายของสายการบิน 24 13.67 
เพื่อนฝงู, ครอบครัว, คนรู้จกั 60 33.66 
อ่ืนๆ 2 0.67 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบส่วนใหญ่ ติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการ
บินจาก ส่ือสังคมออนไลน์อยา่ง Facebook/ Twitter / LINE Official Account ของสายการบิน คิดเป็น
ร้อยละ 76.67 และ หนา้เวบ็ไซตข์องสายการบิน คิดเป็นร้อยละ 70.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการ
เดินทางโดยสายการบินภายในประเทศ 
 

ผู้ออกค่าใช้จ่ายในการเดินทาง จ านวน ร้อยละ 
ตวัท่านเอง 194 78.54 
ครอบครัว 31 12.55 
หน่วยงานท่ีท่านสังกดัอยู ่ 22 8.91 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 247 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการ
เดินทางเอง คิดเป็นร้อยละ 78.54 และ ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 12.55 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการซ้ือ-ขาย ท่ี
ผูต้อบแบบสอบถาม นึกถึง เม่ือจะซ้ือบตัรโดยสารสายการบินภายในประเทศ 
 

ช่องทางการซ้ือ-ขาย จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือตรงกบัสายการบิน 
- เคาน์เตอร์ในสนามบิน 
- ส านกังานขายในเมือง 
- Call Center สายการบิน 
- เวบ็ไซตข์องสายการบิน 
- แอพพลิเคชัน่บนมือถือ 

 
17 
13 
34 

129 
 

10 

 
6.88 
5.26 

13.77 
52.23 

 
4.05 

ซ้ือผ่านตัวกลาง 
- บริษทัตวัแทนจ าหน่าย 
- ร้านสะดวกซ้ือ 

 
22 
2 

 
8.91 
0.81 

อ่ืนๆ 20 8.10 
รวม 247 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบิน 
ผ่านเว็บไซต์สายการบิน คิดเป็นร้อยละ 52.23 และ Call Center สายการบิน คิดเป็นร้อยละ 13.77 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ี นึกถึง 
ช่องทางการซ้ือ-ขายในตารางท่ี 4.12 
 

เหตุผลส าคัญทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
ความสะดวกสบาย 134 56.00 
เช่ือถือไวใ้จได ้ 38 13.00 
ช าระเงินไดห้ลายรูปแบบ 19 6.67 
บริการประทบัใจตามตอ้งการ 6 2.00 
ราคาถูกมากท่ีสุด 50 22.33 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นึกถึงช่องทางการซ้ือขายตาม
เหตุผลท่ีส าคญัท่ีสุด คือ ความสะดวกสบาย คิดเป็นร้อยละ 56 และ ราคาถูกมากท่ีสุด ร้อยละ 22.33 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวิธีการในการช าระเงินค่า
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ 
 

วธีิการในการช าระเงิน จ านวน ร้อยละ 
ช าระดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย 162 65.59 
ช าระดว้ยเงินสด ณ จุดขาย 31 12.55 
ช าระโดยการโอนเงิน / ตดับญัชี / ATM 74 29.96 
ร้านสะดวกซ้ือ / จุดช าระ 20 8.10 

 
จาตารางท่ี  4.14 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามนิยมช าระเงินค่าบัตรโดยสารเค ร่ืองบิน

ภายในประเทศ โดยวิธีการช าระดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย คิดเป็นร้อยละ 65.59 และ ช าระโดยการ
โอนเงิน / ตดับญัชี / ATM คิดเป็นร้อยละ 29.96 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีท ารายการซ้ือ
ออนไลน ์
 

สถานทีซ้ื่อออนไลน์ จ านวน ร้อยละ 
ท่ีเรียน/ท่ีท างาน 87 35.22 
ท่ีบา้น/ท่ีพกัอาศยั 152 61.54 
ร้านสะดวกซ้ือ 0 0.00 
ร้านอินเทอร์เน็ต 2 0.81 
ร้านอาหาร 4 1.62 
อ่ืนๆ / ไม่แน่นอน 18 7.29 

 
 จากตารางท่ี 4.15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท ารายการซ้ือบัตรโดยสาร
เคร่ืองบินภายในประเทศโดยเวบ็ไซต์สายการบิน หรือ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ท่ีบา้น/ท่ีพกั
อาศยั คิดเป็นร้อยละ 61.54 และ ท่ีเรียน/ท่ีท างาน ร้อยละ 35.22 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึกในการซ้ือบตัร
โดยสารดว้ยตนเองผา่นเวบ็ไซตห์รือแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ 
 

ความรู้สึก จ านวน ร้อยละ 
ง่าย 94 38.06 
ค่อนขา้งง่าย 57 23.08 
เฉยๆ 31 12.55 
ค่อนขา้งยาก 22 8.90 
ยาก 43 17.41 

รวม 247 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกในการซ้ือบตัรโดยสารด้วย
ตนเองผ่านเวบ็ไซต์ หรือ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ วา่ ง่ายคิดเป็นร้อยละ 38.06 และ ค่อนขา้ง
ง่าย คิดเป็นร้อยละ 23.08 ตามล าดบั 
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 2.1  พฤติกรรมในการซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ ความถ่ีในการเดินทาง 
 

จ าแนกตาม 
ความถี่ในการ
เดินทาง 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

เดือนละ 1 คร้ัง
หรือมากกวา่ 

4 
(16.00) 

5 
(31.25) 

10 
(32.26) 

26 
(19.40) 

4 
(13.78) 

9 
(75.00) 

ประมาณ 2 เดือน
คร้ัง 

2 
(8.00) 

2 
(12.50) 

3 
(9.38) 

5 
(3.73) 

1 
(3.47) 

1 
(8.33) 

ประมาณ 3 เดือน
คร้ัง 

17 
(68.00) 

4 
(25.00) 

12 
(38.91) 

40 
(29.85) 

9 
(31.03) 

2 
(16.67) 

ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง 2 
(8.00) 

5 
(31.25) 

6 
(19.35) 

63 
(47.01) 

15 
(51.72) 

0 
(0.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และ ความถ่ีในการเดินทาง เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน ส่วนใหญ่เดินทาง
ประมาณ 3 เดือนคร้ังมากท่ีสุด จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 68 รองลงมาเดินทางเดือนละ 1 คร้ังหรือ
มากกวา่ จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 16 และประมาณ 2 เดือนคร้ัง กบั ปีละไม่เกิน 3 คร้ังอยา่งละ 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 8 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
ห้าง มีความถ่ีในการเดินทาง เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ และ ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง มากท่ีสุดอยา่งละ 5 
คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 รองลงมา ประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่าน Call Center สายการบิน มีความถ่ีในการ
เดินทางประมาณ 3 เดือนคร้ังมากท่ีสุด จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 38.91 รองลงมาเดือนละ 1 คร้ัง 
จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 32.26 และ ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 19.35 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซต ์มีความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 
คร้ังมากท่ีสุด จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 47.01 รองลงมาเดินทางประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ  านวน 40 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.85 และ เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารผ่านบริษทัทัวร์ ตวัแทนจ าหน่าย ส่วนใหญ่มี
ความถ่ีในการเดินทางไม่เกินปีละ 3 คร้ังมากท่ีสุด จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 51.72 รองลงมา
เดินทางประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 31.03 และ เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกว่า 
จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.78 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ มีความถ่ีในการเดินทางเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่มากท่ีสุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
75 รองลงมาประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 และประมาณ 2 เดือนคร้ัง 1 คน
คิดเป็นร้อยละ 8.33 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตาม ช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ ระยะเวลาในการส ารองบตัรโดยสารล่วงหนา้  
 

จ าแนกตาม 
ระยะเวลาในการ
ส ารองบัตร
ล่วงหน้า 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อนการเดินทาง
เพียงเล็กนอ้ย 

9 
(36.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

12 
(8.96) 

0 
(0.00) 

3 
(25.00) 

ล่วงหนา้ 1-7 วนั 4 
(16.00) 

2 
(12.50) 

5 
(16.13) 

17 
(12.69) 

6 
(20.68) 

4 
(33.33) 

ล่วงหนา้ 1-2 
สัปดาห์ 

3 
(12.00) 

1 
(6.25) 

2 
(6.45) 

11 
(8.21) 

7 
(24.14) 

2 
(16.67) 

ล่วงหนา้มากกวา่ 2 
สัปดาห์ ถึง 1 
เดือน 

3 
(12.00) 

4 
(25.00) 

8 
(25.81) 

23 
(17.16) 

14 
(48.28) 

2 
(16.67) 

ล่วงหนา้ 1-3 เดือน 3 
(12.00) 

5 
(31.25) 

7 
(22.58) 

34 
(25.37) 

2 
(6.90) 

1 
(8.33) 

ล่วงหนา้มากกวา่ 3 
เดือน 

3 
(12.00) 

4 
(25.00) 

9 
(29.03) 

37 
(27.61) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และ ระยะเวลาในการส ารองบตัรล่วงหนา้ เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน ส ารองบัตรโดยสาร
ล่วงหนา้ไม่ก่ีชัว่โมงมากท่ีสุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 36 รองลงมาเป็นล่วงหนา้ 1-7 วนั จ านวน 4 
คนคิดเป็นร้อยละ 16 และ ล่วงหนา้ 1-2 สัปดาห์ จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 12 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
หา้ง ส ารองบตัรโดยสารล่วงหนา้ 1-3 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 รองลงมาเป็น
มากกวา่ 2 สัปดาห์ถึง 1 เดือน และ ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือน เป็นจ านวนอยา่งละ 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
25 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่น Call Center สายการบิน ส ารองบตัรโดยสาร
ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 29.03 รองลงมาเป็น ล่วงหนา้มากกวา่ 
2 สัปดาห์ถึง 1 เดือน จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 25.81 และ ล่วงหนา้ 1-3 เดือน จ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 22.58 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซต ์ส ารองบตัรโดยสารล่วงหนา้มากกวา่ 
3 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 37 คนคิดเป็นร้อยละ 27.61 รองลงมาเป็นล่วงหนา้ 1-3 เดือน จ านวน 34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 25.37 และ ล่วงหนา้มากกวา่ 2 สัปดาห์ – 1 เดือน จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 17.61 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารผ่านบริษัททัวร์ ตวัแทนจ าหน่าย ส ารองบตัร
โดยสารล่วงหนา้มากกวา่ 2 สัปดาห์ถึง 1 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 48.28 รองลงมา
เป็นล่วงหน้า 1-2 สัปดาห์ จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 14.14 และ ล่วงหน้า 1-7 วนัจ านวน 6 คนคิด
เป็นร้อยละ 20.68  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ ส่วนใหญ่ส ารองท่ีนั่งล่วงหน้า 1-7 วนัมากท่ีสุด จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 33.33 
รองลงมาเป็นส ารองไม่ก่ีชั่วโมงจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 25 และล่วงหน้ามากกว่า 1-2 สัปดาห์
จ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 16.67  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

31 

ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ ส่ิงท่ีคาดหวงัในการซ้ือบตัรโดยสารภายในประเทศ  
 

จ าแนกตาม 
ส่ิงทีค่าดหวงั 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกสบาย 18 
(72.00) 

11 
(68.75) 

15 
(48.39) 

91 
(67.91) 

17 
(58.62) 

8 
(66.67) 

ความน่าเช่ือถือ 14 
(56.00) 

12 
(75.00) 

18 
(58.06) 

64 
(47.76) 

9 
(31.03) 

3 
(25.00) 

ราคาประหยดั
ท่ีสุด 

12 
(48.00) 

7 
(43.75) 

12 
(38.71) 

129 
(96.27) 

12 
(41.38) 

8 
(66.67) 

การบริการรวดเร็ว 8 
(32.00) 

5 
(31.25) 

3 
(9.68) 

98 
(73.13) 

15 
(51.72) 

7 
(58.33) 

ช าระเงินไดห้ลาย
วธีิ 

10 
(40.00) 

6 
(37.50) 

13 
(41.94) 

57 
(42.54) 

11 
(37.93) 

3 
(25.00) 

อ่ืนๆ 1 
(4.00) 

1 
(6.25) 

0 
(0.00) 

1 
(0.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และส่ิงท่ีคาดหวงั เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน คาดหวงักับความ
สะดวกสบายมากท่ีสุดจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 72 รองลงมาเป็นความมัน่ใจไดบ้ตัรชวัร์ จ  านวน 
14 คนคิดเป็นร้อยละ 56 และ ราคาประหยดัท่ีสุด 12 คนคิดเป็นร้อยละ 48 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
ห้าง คาดหวงักบัความมัน่ใจไดบ้ตัรชวัร์มากท่ีสุดจ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมาเป็นความ
สะดวกสบายจ านวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ 68.75 และ ราคาประหยดัท่ีสุด 7 คนคิดเป็นร้อยละ 43.75 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่าน Call Center สายการบิน คาดหวงักบัความ
มัน่ใจได้บตัรชัวร์มากท่ีสุด จ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 58.06 รองลงมาเป็นความสะดวกสบาย 
จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 48.39 และ ช าระเงินไดห้ลายวธีิ จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 41.94  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซต ์คาดหวงักบัราคาประหยดัท่ีสุดมาก
ท่ีสุด จ านวน 129 คนคิดเป็นร้อยละ 96.27 รองลงมาเป็นการบริการท่ีรวดเร็ว จ านวน 98 คนคิดเป็น
ร้อยละ 73.13 และความสะดวกสบายจ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 67.91 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นบริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย คาดหวงักบัความ
สะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 58.62 รองลงมาเป็นการบริการรวดเร็วจ านวน 15 
คนคิดเป็นร้อยละ 51.72 และ ราคาประหยดัท่ีสุด จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 41.38 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ ส ารองท่ีนั่งล่วงหน้า 1-7 วนัมากท่ีสุด จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาเป็น
ส ารองไม่ก่ีชัว่โมงจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 25 และล่วงหนา้มากกวา่ 1-2 สัปดาห์จ านวน 2 คนคิด
เป็นร้อยละ 16.67  
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ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ แหล่งขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ท่ีไดรั้บจากสายการบิน  
 

จ าแนกตาม 
แหล่งข้อมูล
ข่าวสาร 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ส่ือสังคมออนไลน์ 18 
(72.00) 

10 
(62.50) 

24 
(77.42) 

112 
(83.58) 

22 
(75.86) 

8 
(66.67) 

เวบ็บอร์ด
ท่องเท่ียว 

7 
(28.00) 

3 
(18.75) 

10 
(32.26) 

49 
(36.57) 

7 
(24.14) 

5 
(41.67) 

เวบ็ไซตส์ายการ
บิน 

15 
(60.00) 

8 
(50.00) 

13 
(41.94) 

114 
(85.07) 

16 
(55.17) 

10 
(83.33) 

ส่ือโฆษณาทัว่ๆ 
ไป 

9 
(36.00) 

7 
(43.75) 

14 
(45.16) 

22 
(16.42) 

10 
(34.48) 

3 
(25.00) 

ส่ือโฆษณา ณ จุด
ขาย 

2 
(8.00) 

1 
(6.25) 

2 
(6.45) 

2 
(1.49) 

4 
(13.79) 

0 
(0.00) 

การออกบูธในหา้ง
ฯ 

3 
(12.00) 

2 
(12.50) 

0 
(0.00) 

6 
(4.48) 

3 
(10.34) 

1 
(8.33) 

ตวัแทนจ าหน่าย 3 
(12.00) 

3 
(18.75) 

4 
(12.90) 

10 
(7.46) 

2 
(6.90) 

2 
(16.67) 

เพื่อนฝงู, คนรู้จกั 
ฯลฯ 

12 
(48.00) 

9 
(56.25) 

9 
(29.03) 

20 
(14.93) 

8 
(27.59) 

2 
(16.67) 

อ่ืนๆ 1 
(4.00) 

0 
(0.00) 

1 
(3.23) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และแหล่งขอ้มูลข่าวสาร เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน รับขอ้มูลข่าวสารจากส่ือ
สังคมออนไลน์มากท่ีสุดจ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 72 รองลงมาเป็นเวบ็ไซตส์ายการบิน จ านวน 15 
คนคิดเป็นร้อยละ 60 และ เพื่อนฝงู-คนรู้จกั ฯลฯ จ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 48 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
ห้าง รับขอ้มูลข่าวสารจากส่ือสังคมออนไลน์มากท่ีสุดจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมา
เป็นเพื่อนฝูง-คนรู้จกั ฯลฯ จ านวน 9 คนคิดเป็นร้อยละ 56.25 และ เวบ็ไซต์สายการบิน จ านวน 8 คน
คิดเป็นร้อยละ 50 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่าน Call Center สายการบิน รับขอ้มูลข่าวสาร
จากส่ือสังคมออนไลน์มากท่ีสุดจ านวน 24 คนคิดเป็นร้อยละ 77.42 รองลงมาเป็นส่ือโฆษณาทัว่ไป
จ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 45.16 และเวบ็ไซตส์ายการบิน จ านวน 13 คนคิดเป็นร้อยละ 41.94  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านเวบ็ไซต์ รับขอ้มูลข่าวสารจากเวบ็ไซต์สาย
การบินมากท่ีสุดจ านวน 114 คนคิดเป็นร้อยละ 85.07 รองลงมาเป็นส่ือสังคมออนไลน์ จ  านวน 112 
คนคิดเป็นร้อยละ 83.58 และ เวบ็บอร์ดท่องเท่ียว จ านวน 49 คนคิดเป็นร้อยละ 36.57 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นบริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย รับขอ้มูลข่าวสาร
จากส่ือสังคมออนไลน์มากท่ีสุด จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 75.86 รองลงมาเป็นเวบ็ไซต์สายการ
บิน จ านวน 16 คนคิดเป็นร้อยละ 55.17 และส่ือโฆษณาทัว่ๆ ไปจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 34.48 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ รับขอ้มูลข่าวสารจากเวบ็ไซตส์ายการบินจ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมาเป็น
ส่ือสังคมออนไลน์ จ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 66.67 และ เวบ็บอร์ดท่องเท่ียวจ านวน 5 คนคิดเป็น
ร้อยละ 41.67 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ เหตุผลส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกช่องทางซ้ือ-ขาย  
 

จ าแหนกตาม 
เหตุผลส าคัญทีสุ่ด 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกสบาย 10 
(40.00) 

5 
(31.25) 

12 
(38.91) 

91 
(67.91) 

12 
(41.37) 

4 
(33.33) 

ความน่าเช่ือถือ 7 
(28.00) 

4 
(25.00) 

7 
(22.58) 

14 
(10.45) 

4 
(13.79) 

2 
(16.67) 

ช าระเงินหลาย
รูปแบบ 

1 
(4.00) 

3 
(18.75) 

4 
(12.90) 

6 
(4.48) 

3 
(10.34) 

2 
(16.67) 

บริการประทบัใจ 1 
(4.00) 

0 
(0.00) 

2 
(6.45) 

2 
(1.49) 

0 
(0.00) 

1 
(8.33) 

ราคาถูกมากท่ีสุด 6 
(24.00) 

4 
(25.00) 

6 
(19.35) 

21 
(15.67) 

10 
(34.48) 

3 
(25.00) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และเหตุผลส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกช่องทางซ้ือ-ขาย เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบัตรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน มีเหตุผลเป็นความ
สะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาเป็นเช่ือถือไวใ้จได ้จ านวน 7 คนคิด
เป็นร้อยละ 28 และราคาถูกมากท่ีสุด จ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 24 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
หา้ง มีเหตุผลเป็นความสะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 รองลงมาเป็นเช่ือถือ
ไวใ้จได ้และ ราคาถูกมากท่ีสุด จ านวนอยา่งละ 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่าน Call Center สายการบิน มีเหตุผลเป็นความ
สะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 38.91 รองลงมาเป็นเช่ือถือไวใ้จได ้จ านวน 7 คน
คิดเป็นร้อยละ 22.58 และ ราคาถูกมากท่ีสุดจ านวน 6 คนคิดเป็นร้อยละ 19.35 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซต ์มีเหตุผลเป็นความสะดวกสบายมาก
ท่ีสุด จ านวน 91 คนคิดเป็นร้อยละ 67.91 รองลงมาเป็นราคาถูกมากท่ีสุด จ านวน 21 คนคิดเป็นร้อยละ 
15.67 และ เช่ือถือไวใ้จได ้จ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 10.45 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านบริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย มีเหตุผลเป็น
ความสะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 41.37 รองลงมาเป็นราคาถูกมากท่ีสุด 
จ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 34.48 และ เช่ือถือไวใ้จได ้จ านวน 4 คนคิดเป็น 13.79 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ มีเหตุผลเป็นความสะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาเป็น
ราคาถูกมากท่ีสุด จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 25 และ เช่ือถือไวใ้จได้ กับ ช าระเงินหลายรูปแบบ 
จ านวนอยา่งละ 2 คนคิดเป็นร้อยละ 16.67 
 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัร
โดยสารมา และ วธีิการช าระเงินท่ีสะดวก  
 

จ าแนกตาม 
วธีิการช าระเงิน 

ทีส่ะดวก 

ช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
เคาน์เตอร์ใน
สนามบิน 

ส านักงานฯ
ในเมือง/ห้าง 

Call Center
สายการบิน 

เวบ็ไซต์ 
สายการบิน 

บริษทัทัวร์
ตัวแทนขายฯ 

แอพพลเิคช่ัน
บนโทรศัพท์  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

บตัรเครดิต ณ จุด
ขาย 

17 
(68.00) 

12 
(75.00) 

23 
(74.19) 

101 
(75.37) 

13 
(44.83) 

9 
(75.00) 

เงินสด ณ จุดขาย 12 
(48.00) 

8 
(50.00) 

0 
(0.00) 

4 
(1.49) 

11 
(37.93) 

2 
(33.33) 

โอนเงิน/ตดั
บญัชี/ATM 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

12 
(38.71) 

78 
(58.21) 

5 
(17.24) 

6 
(50.00) 

ร้านสะดวกซ้ือ/จุด
ช าระ 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

13 
(41.94) 

8 
(5.97) 

0 
(0.00) 

6 
(50.00) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
และวธีิการช าระเงินท่ีสะดวก เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีเคาน์เตอร์ในสนามบิน ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต 
ณ จุดขายมากท่ีสุดจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 68 รองลงมาเป็นเงินสด ณ จุดขาย จ านวน 12 คน คิด
เป็นร้อยละ 48 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารท่ีส านกังานขายของสายการบินในเมืองหรือใน
หา้ง ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขายมากท่ีสุดจ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมาเป็นเงินสด 
ณ จุดขาย จ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 50 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่าน Call Center สายการบิน ช าระเงินด้วยบตัร
เครดิต ณ จุดขายมากท่ีสุด จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 74.19 รองลงมาเป็น 13 คนคิดเป็นร้อยละ 
41.94 และ โอนเงิน/ตดับญัชี/ATM จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 38.71 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านเวบ็ไซต์ ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย
มากท่ีสุด จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 75.37 รองลงมาเป็นโอนเงิน/ตดับญัชี/ATM 78 คนคิดเป็น
ร้อยละ 58.21 และ ร้านสะดวกซ้ือ/จุดช าระ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 5.97 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านบริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย ช าระเงินด้วย
บตัรเครดิต ณ จุดขายมากท่ีสุด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 44.83 รองลงมาเป็นเงินสด ณ จุดขาย 
จ านวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ 37.93 และ โอนเงิน/ตดับญัชี/ATM จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.24 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือบตัรโดยสารผ่านแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ ร้าน
สะดวกซ้ือ ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขายมากท่ีสุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมาเป็น
โอนเงิน/ตดับญัชี/ATM และ ร้านสะดวกซ้ือ/จุดช าระ จ านวนอยา่งละ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 50 
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 2.2  พฤติกรรมในการซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามระดับอายุของผู้โดยสารทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร
และความถ่ีในการเดินทาง  
 

จ าแนกตาม 
ความถี่ในการเดินทาง 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

เดือนละ 1 คร้ังหรือ
มากกวา่ 

11 
(15.49) 

28 
(23.52) 

19 
(33.33) 

ประมาณ 2 เดือนคร้ัง 2 
(2.82) 

6 
(5.05) 

6 
(10.53) 

ประมาณ 3 เดือนคร้ัง 38 
(53.52) 

29 
(24.36) 

17 
(29.82) 

ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง 20 
(28.17) 

56 
(47.06) 

15 
(26.32) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ

ความถ่ีในการเดินทาง เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 30 ปี เดินทางประมาณ 3 เดือนคร้ังมากท่ีสุด จ านวน 
38 คน คิดเป็นร้อยละ 53.52 รองลงมาเป็นปีละไม่เกิน 3 คร้ังจ านวน 20 คนคิดเป็นร้อยละ 28.17 และ 
เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ จ านวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ 15.49 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี เดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ังมากท่ีสุดจ านวน 56 คนคิด
เป็นร้อยละ 47.06 รองลงมาเป็นประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 24.36 และ เดือน
ละ 1 คร้ังหรือมากกวา่จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 23.52 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 40 ปี เดินทางเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ จ  านวน 19 
คนคิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาเป็นประมาณ 3 เดือนคร้ัง จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 29.82 และ 
ปีละไม่เกิน 3 คร้ังจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 26.32  
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
และ ระยะเวลาในการส ารองบตัรโดยสารล่วงหนา้  
 

จ าแนกตาม 
ระยะเวลาในการส ารอง

บัตรล่วงหน้า 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อนการเดินทางเพียง
เล็กนอ้ย 

2 
(2.82) 

13 
(10.92) 

9 
(15.78) 

ล่วงหนา้ 1-7 วนั 6 
(8.45) 

21 
(17.64) 

11 
(19.30) 

ล่วงหนา้ 1-2 สัปดาห์ 9 
(12.68) 

8 
(6.72) 

9 
(15.78) 

ล่วงหนา้มากกวา่ 2 
สัปดาห์ ถึง 1 เดือน 

18 
(25.35) 

25 
(21.01) 

11 
 (19.30) 

ล่วงหนา้ 1-3 เดือน 14 
(19.72) 

27 
(22.70) 

11 
(19.30) 

ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือน 22 
(30.99) 

25 
(21.01) 

6 
(10.52) 

  
จากตารางท่ี 4.24  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ

ระยะเวลาในการส ารองบตัรล่วงหนา้ เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 30 ปี ส ารองบตัรล่วงหน้ามากกว่า 3 เดือนมากท่ีสุด 
จ านวน 22 คนคิดเป็นร้อยละ 30.99 รองลงมาเป็น ล่วงหน้ามากกวา่ 2 สัปดาห์ ถึง 1 เดือน จ านวน 18 
คนคิดเป็นร้อยละ 25.35 และ ล่วงหนา้ 1-3 เดือนจ านวน 14 คนคิดเป็นร้อยละ 19.72 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี ส ารองบตัรล่วงหนา้ 1-3 เดือนมากท่ีสุดจ านวน 27 คน
คิดเป็นร้อยละ 22.70 รองลงมาเป็น ล่วงหน้ามากกว่า 3 เดือน และ ล่วงหน้ามากกว่า 2 สัปดาห์ถึง 1 
เดือน จ านวนอยา่งละ 25 คนคิดเป็นร้อยละ 21.01 

ผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกวา่ 40 ปี ส ารองบตัรล่วงหนา้ 1-7 วนั เท่ากบั ผูส้ ารองบตัร
ล่วงหน้ามากกวา่ 2 สัปดาห์ ถึง 1 เดือน และ ผูส้ ารองบตัรล่วงหน้า 1-3 เดือน จ านวนอย่างละ 11 คน
คิดเป็นร้อยละ 19.30 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
และส่ิงท่ีคาดหวงัในการซ้ือบตัรโดยสารภายในประเทศ  
 

จ าแนกตาม 
ส่ิงทีค่าดหวงั 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกสบาย 41 
(57.75) 

81 
(68.07) 

38 
(66.67) 

ความน่าเช่ือถือ 18 
(25.35) 

57 
(47.90) 

45 
(78.94) 

ราคาประหยดัท่ีสุด 54 
(76.06) 

98 
(82.35) 

28 
(49.12) 

การบริการรวดเร็ว 35 
(49.30) 

62 
(52.10) 

39 
(68.42) 

ช าระเงินไดห้ลายวธีิ 29 
(40.85) 

40 
(33.61) 

31 
(54.39) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

1 
(0.84) 

2 
(3.51) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และส่ิง

ท่ีคาดหวงัในการซ้ือบตัรโดยสารภายในประเทศ เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี คาดหวงักบัราคาประหยดัท่ีสุดมากท่ีสุดจ านวน 
54 คนคิดเป็นร้อยละ 76.06 รองลงมาเป็นความสะดวกสบาย จ านวน 41 คนคิดเป็นร้อยละ 57.75 และ 
การบริการรวดเร็ว จ านวน 35 คนคิดเป็นร้อยละ 49.30 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี คาดหวงักบัราคาประหยดัท่ีสุดมากท่ีสุดจ านวน 98 คน
คิดเป็นร้อยละ 82.35 รองลงมาเป็นความสะดวกสบายจ านวน 81 คนคิดเป็นร้อยละ 68.07 และ การ
บริการท่ีรวดเร็ว จ านวน 62 คนคิดเป็นร้อยละ 52.10 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกวา่ 40 ปี คาดหวงักบัความน่าเช่ือถือจ านวน 45 คนคิดเป็น
ร้อยละ 78.94 รองลงมาเป็น การบริการท่ีรวดเร็ว จ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 68.42 และ ความ
สะดวกสบาย จ านวน 38 คนคิดเป็นร้อยละ 66.67 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
และ แหล่งขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการบิน 
 

จ าแนกตาม 
แหล่งข้อมูลข่าวสาร 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ส่ือสังคมออนไลน์ 57 
(80.28) 

98 
(82.35) 

39 
(68.42) 

เวบ็บอร์ดท่องเท่ียว 25 
(35.21) 

46 
(38.66) 

10 
(17.54) 

เวบ็ไซตส์ายการบิน 50 
(70.42) 

91 
(76.47) 

35 
(61.40) 

ส่ือโฆษณาทัว่ๆ ไป 17 
(23.94) 

30 
(25.21) 

18 
(31.58) 

ส่ือโฆษณา ณ จุดขาย 3 
(4.23) 

2 
(1.68) 

6 
(10.53) 

การออกบูธในหา้งฯ 3 
(4.23) 

5 
(3.68) 

7 
(12.28) 

ตวัแทนจ าหน่าย 4 
(5.63) 

9 
(7.56) 

11 
(19.30) 

เพื่อนฝงู, คนรู้จกั ฯลฯ 14 
(19.72) 

32 
(26.89) 

14 
(24.56) 

อ่ืนๆ 1 
(1.41) 

1 
(0.84) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ
แหล่งขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการบิน เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี มีแหล่งขอ้มูลข่าวสารเป็นส่ือสังคมออนไลน์มาก
ท่ีสุด จ านวน 57 คนคิดเป็นร้อยละ 80.28 รองลงมาเป็นเวบ็ไซตส์ายการบินจ านวน 50 คนคิดเป็นร้อย
ละ 70.42 และเวบ็บอร์ดท่องเท่ียว จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 35.21 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี มีแหล่งขอ้มูลข่าวสารเป็นส่ือสังคมออนไลน์มากท่ีสุด 
จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 82.35 รองลงมาเป็นเวบ็ไซต์สายการบิน จ านวน 91 คนคิดเป็นร้อยละ 
76.47 และเวบ็บอร์ดท่องเท่ียว จ านวน 46 คนคิดเป็นร้อยละ 38.66 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกวา่ 40 ปี มีแหล่งขอ้มูลข่าวสารเป็นส่ือสังคมออนไลน์มาก
ท่ีสุด จ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 68.42 รองลงมาเป็นเวบ็ไซตส์ายการบิน จ านวน 35 คนคิดเป็นร้อย
ละ 61.40 และ ส่ือโฆษณาทัว่ๆ ไป จ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 31.58 
 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
และ ช่องทางการซ้ือ-ขายท่ีนึกถึงเป็นล าดบัแรก 
 

จ าแนกตาม 
ช่องทางการซ้ือ-ขาย 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

เคาน์เตอร์ในสนามบิน 6 
(8.45) 

6 
(5.04) 

5 
(8.77) 

ส านกังานขายในเมือง 6 
(8.45) 

3 
(2.52) 

4 
(7.02) 

Call Centerสายการบิน 7 
(9.86) 

16 
(13.44) 

11 
(19.30) 

เวบ็ไซตส์ายการบิน 40 
(56.34) 

72 
(60.50) 

17 
(29.82) 

แอพพลิเคชัน่บนมือถือ 3 
(4.23) 

6 
(5.04) 

1 
(1.75) 

บริษทัทวัร์, ตวัแทนฯ 5 
(7.04) 

8 
(6.72) 

9 
(15.79) 

ร้านสะดวกซ้ือ 1 
(1.41) 

1 
(0.84) 

0 
(0.00) 

อ่ืนๆ 3 
(4.23) 

7 
(5.88) 

10 
(17.54) 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ

ช่องทางการซ้ือ-ขายท่ีนึกถึงเป็นล าดบัแรก เป็นดงัน้ี 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี นึกถึงช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินมากท่ีสุด
จ านวน 40 คนคิดเป็นร้อยละ 56.34 รองลงมาเป็น Call Center ของสายการบิน จ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.86 และ เคาน์เตอร์ในสนามบิน กบัส านกังานขายในเมือง จ านวนอยา่งละ 6 คนคิดเป็นร้อย
ละ 8.45 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี นึกถึงช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินมากท่ีสุดจ านวน 72 
คนคิดเป็นร้อยละ 60.50 รองลงมาเป็น Call Center ของสายการบิน จ านวน 16 คนคิดเป็นร้อยละ 
13.44 และ บริษทัทวัร์ ตวัแทนฯ จ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ 6.72 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 40 ปี นึกถึงช่องทางเว็บไซต์สายการบินมากท่ีสุด
จ านวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 29.82 รองลงมาเป็นช่องทาง Call Center สายการบิน จ านวน 11 คนคิด
เป็นร้อยละ 19.30 และ บริษทัทวัร์, ตวัแทนฯ จ านวน 9 คนคิดเป็นร้อยละ 15.79 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
และ เหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีท าใหนึ้กถึงช่องทางซ้ือ-ขาย ในตารางท่ี 4.27  
 

จ าแนกตาม 
เหตุผลส าคัญทีสุ่ด 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกสบาย 39 
(54.93) 

68 
(57.14) 

27 
(47.37) 

ความน่าเช่ือถือ 10 
(14.08) 

15 
(12.61) 

13 
(22.81) 

ช าระเงินหลายรูปแบบ 3 
(4.23) 

9 
(13.24) 

7 
(12.28) 

บริการประทบัใจ 1 
(1.41) 

1 
(0.84) 

4 
(7.02) 

ราคาถูกมากท่ีสุด 18 
(25.35) 

26 
(21.85) 

6 
(10.53) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ

เหตุผลส าคญัท่ีสุด เป็นดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี มีเหตุผลดา้นความสะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 
39 คนคิดเป็นร้อยละ 54.93 รองลงมาเป็นราคาถูกมากท่ีสุด จ านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 25.35 และ 
ความน่าเช่ือถือ จ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 14.08 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี มีเหตุผลดา้นความสะดวกสบายมากท่ีสุดจ านวน 68 
คนคิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาเป็นราคาถูกมากท่ีสุด จ านวน 26 คนคิดเป็นร้อยละ 21.85 และ 
ความน่าเช่ือถือ จ านวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ 12.61 

ผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกวา่ 40 ปี มีเหตุผลดา้นความสะดวกสบายมากท่ีสุด จ านวน 
27 คนคิดเป็นร้อยละ 47.37 รองลงมาเป็นความน่าเช่ือถือ จ านวน 13 คนคิดเป็นร้อยละ 22.81 และ 
ช าระเงินหลายรูปแบบ จ านวน 7 คนคิดเป็นร้อยละ 12.28  
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดบัอายุของผูโ้ดยสาร
และ วธีิการช าระเงินท่ีสะดวก  
 

จ าแนกตาม 
วธีิการช าระเงินทีส่ะดวก 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 
น้อยกว่า 30 ปี 30-39 ปี มากกว่า 40 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

บตัรเครดิต ณ จุดขาย 38 
(53.52) 

72 
(60.50) 

52 
(91.22) 

เงินสด ณ จุดขาย 10 
(14.08) 

11 
(9.24) 

10 
(17.54) 

โอนเงิน/ตดับญัชี/ATM 22 
(30.99) 

33 
(27.73) 

19 
(33.33) 

ร้านสะดวกซ้ือ/จุดช าระ 5 
(7.04) 

12 
(10.08) 

3 
(5.26) 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร และ
วธีิการช าระเงินท่ีสะดวก เป็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี สะดวกช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย มาก
ท่ีสุดจ านวน 38 คนคิดเป็นร้อยละ 53.52 รองลงมาเป็น โอนเงิน/ตดับญัชี/ATM จ านวน 22 คนคิดเป็น
ร้อยละ 30.99 และ เงินสด ณ จุดขาย จ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 14.08 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี สะดวกช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขายมากท่ีสุด
จ านวน 72 คนคิดเป็นร้อยละ 60.50 รองลงมาเป็นโอนเงิน/ตดับญัชี/ATM จ านวน 33 คนคิดเป็นร้อย
ละ 27.73 และร้านสะดวกซ้ือ/จุดช าระ จ านวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 10.08 

ผูต้อบแบบสอบถามอายมุากกวา่ 40 ปี สะดวกช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขายมาก
ท่ีสุดจ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 91.22 รองลงมาเป็น รองลงมาเป็นโอนเงิน/ตดับญัชี/ATM จ านวน 
19 คนคิดเป็นร้อยละ 33.33 และเงินสด ณ จุดขาย จ านวน 10 คนคิดเป็นร้อยละ 17.54 
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4.3 ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ  
4.3.1 จ าแนกตามช่องทางต่างๆ 

 4.3.1.1 ช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน 
ตารางท่ี 4.30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=25) 
 

ปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย 
สามารถเขา้ถึงได้
ง่าย 

11 
(44.00) 

7 
(28.00) 

4 
(16.00) 

2 
(8.00) 

1 
(4.00) 

4.00 
(มาก) 

1 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดต้ัว๋จริง 

12 
(48.00) 

5 
(20.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

3 
(12.00) 

3.84 
(มาก) 

2 

ช่ือเสียงของ
บริษทั/ช่อง
ทางการจ าหน่าย 

9 
(36.00) 

5 
(20.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

3.64 
(มาก) 

3 

เปิดและใหบ้ริการ
มาอยา่งยาวนาน 

6 
(24.00) 

5 
(20.00) 

6 
(24.00) 

4 
(16.00) 

4 
(16.00) 

3.44 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.30 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)  

โดยปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ
ความสะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา มีความน่าเช่ือถือมัน่ใจวา่ไดต้ัว๋จริง 

(ค่าเฉล่ีย 3.84)  และช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางคือ 

เปิดและใหบ้ริการมาอยา่งยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.44)  
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ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อย

ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

6 
(24.00) 

6 
(24.00) 

6 
(24.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

3.32 
(กลาง) 

3 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุดได ้

7 
(28.00) 

6 
(24.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

3 
(12.00) 

3.44 
(กลาง) 

2 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

5 
(20.00) 

4 
(16.00) 

7 
(28.00) 

4 
(16.00) 

4 
(16.00) 

2.96 
(กลาง) 

4 

ไมมีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

9 
(36.00) 

6 
(24.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

3 
(12.00) 

3.60 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.33 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.31 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33)  

โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมากคือ ไม่มี
ค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.60) รองลงมา 

ปัจจยัยอ่ยดา้นราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางคือ สามารถ
จองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 3.44) ราคาบตัรโดยสารถูกกวา่ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
และ มีส่วนลดหรือสิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 2.96) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินใน
สนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการ

จ าหน่าย / สถานที่
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อได้
ง่าย หลากหลายวธีิ 

8 
(32.00) 

5 
(20.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

3.32 
(กลาง) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 
ชม. 

5 
(20.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

5 
(20.00) 

7 
(28.00) 

2.76 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.04 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.32 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผล

ต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 
3.32) และ สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 2.76)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภค
ในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริม
การตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการ
จองอ่ืนๆ เพ่ิมเติม
อีก 

8 
(32.00) 

5 
(20.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

3 
(12.00) 

3.48 
(กลาง) 

1 

มีการแจง้ข่าวสาร
ผา่น SMS หรือ
อีเมล ์

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

8 
(32.00) 

4 
(16.00) 

6 
(24.00) 

2.80 
(กลาง) 

4 

แจง้โปรโมชัน่
พิเศษทางโทรศพัท์
, SMS 

5 
(20.00) 

3 
(12.00) 

10 
(40.00) 

3 
(12.00) 

4 
(16.00) 

3.08 
(กลาง) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

5 
(20.00) 

3 
(12.00) 

7 
(28.00) 

3 
(12.00) 

7 
(28.00) 

2.84 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.05 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.33 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่   
โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 3.48)  แจ้ง
โปรโมชั่นพิเศษทางโทรศพัท์, SMS (ค่าเฉล่ีย 3.08) ขายพ่วงท่ีพกหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 
2.84) และมีการแจง้ข่าวสารผา่น SMS หรืออีเมล ์(ค่าเฉล่ีย 2.80) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบ
ค าถามไดถู้กตอ้ง
แม่นย  า 

11 
(44.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

3.84 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

10 
(40.00) 

3 
(12.00) 

7 
(28.00) 

2 
(8.00) 

3 
(12.00) 

3.56 
(มาก) 

3 

บุคลิก / การแต่ง
กายของพนกังานดี 

10 
(40.00) 

5 
(20.00) 

3 
(12.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

3.60 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.34 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่  โดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.67)  

ในปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ีย
ได้แก่ พนักงานตอบค าถามได้ถูกต้องแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.84) บุคลิก/การแต่งกายของพนักงานดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.60) และ พนกังานใหบ้ริการอยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภค
ในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

6 
(24.00) 

6 
(24.00) 

7 
(28.00) 

4 
(16.00) 

2 
(8.00) 

3.40 
(กลาง) 

5 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

13 
(52.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

3.92 
(มาก) 

2 

ไดรั้บอีเมล หรือ SMS 
ยนืยนัทนัทีท่ีจอง 

12 
(48.00) 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

4 
(16.00) 

3.72 
(มาก) 

3 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

13 
(52.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

2 
(8.00) 

1 
(4.00) 

4.12 
(มาก) 

1 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

10 
(40.00) 

5 
(20.00) 

4 
(16.00) 

2 
(8.00) 

4 
(16.00) 

3.60 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัร

โดยสาร ผา่นช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่โดยรวมอยู่

ในระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.75)  
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั

มากคือ  One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) ไดรั้บอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.72)  และเลือกช าระเงินไดห้ลาก
ช่องทาง/วธีิการ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลางคือ ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการ
บินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=25) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

5 
(20.00) 

4 
(16.00) 

8 
(32.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

3.04 
(กลาง) 

3 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

4 
(16.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

6 
(24.00) 

7 
(28.00) 

2.64 
(กลาง) 

4 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

6 
(24.00) 

5 
(20.00) 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

3.16 
(กลาง) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

6 
(24.00) 

3 
(12.00) 

8 
(32.00) 

3 
(12.00) 

5 
(20.00) 

3.08 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.36 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.98)  

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคัญในระดับปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ บรรยากาศผ่อนคลาย สบายๆ ไม่เครียด 
(ค่าเฉล่ีย 3.16) รองลงมาคือ บริการของว่างน ้ าด่ืมขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.08) มีรูปแบบสีสัน
สวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.04) และมีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑอ่ื์น (ค่าเฉล่ีย 2.64) ตามล าดบั 
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 4.3.1.2 ช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตัวเมือง หรือในห้างสรรพสินค้า 
 
ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย 
สามารถเขา้ถึงได้
ง่าย 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

2 
(12.50  ) 

3.69 
(มาก) 

2 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

7 
(43.75) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

1 
(6.25) 

3.94 
(มาก) 

1 

ช่ือเสียงของ
บริษทั/ช่อง
ทางการจ าหน่าย 

5 
(31.25) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

2 
(12.50) 

3.50 
(มาก) 

4 

เปิดและใหบ้ริการ
มาอยา่งยาวนาน 

6 
(37.50) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

2 
(12.50) 

3.56 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.37 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในห้างสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภค
ในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียง
ตามค่าเฉล่ียได้แก่ มีความน่าเช่ือถือมั่นใจได้ว่าบินได้(ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ สะดวกสบาย
สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย3.69) เปิดและให้บริการมาอยา่งยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.56) และช่ือเสียง
ของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย(ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสาร
ถูกกวา่ช่องทาง
อ่ืนๆ 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

5 
(31.25) 

2 
(12.50) 

2 
(12.50) 

3.25 
(กลาง) 

3 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษ
สุดได ้

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

5 
(31.25) 

4 
(25.00) 

1 
(6.25) 

3.19 
(กลาง) 

4 

มีส่วนลด หรือ 
สิทธิพิเศษส าหรับ
สมาชิก หรือลูกคา้
ประจ า 

4 
(25.00) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

1 
(6.25) 

3.38 
(กลาง) 

2 

ไมมีค่าบริการรูด
บตัรเครดิตเพ่ิมเติม 

5 
(31.25) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

1 
(6.25) 

3.44 
(กลาง) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.32 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.38 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่น

ช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในห้างสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคา  ท่ีมีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียง
ตามค่าเฉล่ียได้แก่ ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย3.44) รองลงมาคือมีส่วนลด หรือ 
สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก หรือลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.38) ราคาบตัรโดยสารถูกกว่าช่องทางอ่ืนๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) และสามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบิน
ในตวัเมือง หรือในหา้งสรรพสินคา้ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

4 
(25.00) 

3 
(31.25) 

2 
(12.50) 

3.19 
(กลาง) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

2 
(12.50) 

3 
(18.75) 

5 
(31.25) 

4 
(25.00) 

2 
(12.50) 

2.94 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.07 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.39 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผล

ต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตัวเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 
3.19) และสามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 2.94) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
อ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

3.19 
(กลาง) 

2 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

2 
(12.50) 

3 
(18.75) 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

1 
(6.25) 

3.06 
(กลาง) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

2 
(12.50) 

4 
(25.00) 

5 
(31.25) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

3.06 
(กลาง) 

3 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

5 
(31.25) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

3.31 
(กลาง) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.16 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.40 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในห้างสรรพสินคา้ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ ขายพ่วงท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือไม่
มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 3.19)มีการแจง้ข่าวสารผ่าน SMS หรืออีเมล์ (ค่าเฉล่ีย 
3.06) และแจง้โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท,์SMS (ค่าเฉล่ีย 3.06)ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

 
ปัจจยัด้านบุคคล  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

2 
(12.50) 

3.69 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

7 
(43.75) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

2 
(12.50) 

3.57 
(มาก) 

2 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

2 
(12.50) 

3.69 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.41 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในหา้งสรรพสินคา้ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นบุคคล  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมาคือบุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.69) และพนกังานใหบ้ริการอยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

58 

ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

6 
(37.50) 

5 
(31.25) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

1 
(6.25) 

3.88 
(มาก) 

2 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

1 
(6.25) 

3.75 
(มาก) 

3 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ SMS 
ยนืยนัทนัทีท่ีจอง 

5 
(31.25) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

3.56 
(มาก) 

4 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

7 
(43.75) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

1 
(6.25) 

1 
(6.25) 

3.94 
(มาก) 

1 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

6 
(37.50) 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

1 
(6.25) 

3.75 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.42 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บตัรโดยสาร ผ่านช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือในห้างสรรพสินค้า ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือง่าย
รวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว (ค่าเฉล่ีย 3.88) ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.75)  เลือกช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง/วธีิการ (ค่าเฉล่ีย 3.75) และไดรั้บอีเมลห์รือ SMS ยนืยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 

ปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ ไดรั้บอีเมล ์หรือ SMS ยนืยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.56)  
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ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางส านกังานขายของ
สายการบินในตวัเมือง หรือในหา้งสรรพสินคา้ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=16) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

4 
(25.00) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

4 
(25.00) 

3.06 
(กลาง) 

2 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

4 
(25.00) 

2 
(12.50) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

4 
(25.00) 

2.94 
(กลาง) 

3 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

5 
(31.25) 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

2 
(12.50) 

3 
(18.75) 

3.31 
(กลาง) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

3 
(18.75) 

3 
(18.75) 

5 
(31.25) 

2 
(12.50) 

3 
(18.75) 

3.06 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.09 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.43 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตวัเมือง หรือใน
หา้งสรรพสินคา้ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคัญในระดับปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ บรรยากาศผ่อนคลาย สบายๆ ไม่เครียด 
(ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือมีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.06) บริการของวา่งน ้าด่ืม ขณะ
รอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.06) และ มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑอ่ื์น (ค่าเฉล่ีย 2.94) ตามล าดบั 
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 4.3.1.3 ช่องทาง Call Center สายการบิน 
 
ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
(N=31) 
 

 
ปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย 
สามารถเขา้ถึงได้
ง่าย 

15 
(48.39) 

2 
(6.45) 

7 
(22.58) 

4 
(12.90) 

3 
(9.68) 

3.71 
(มาก) 

2 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

16 
(51.61) 

7 
(22.58) 

4 
(12.90) 

1 
(3.23) 

3 
(9.68) 

4.03 
(มาก) 

1 

ช่ือเสียงของ
บริษทั/ช่อง
ทางการจ าหน่าย 

11 
(35.48) 

5 
(16.13) 

3 
(9.68) 

5 
(16.13) 

7 
(22.58) 

3.26 
(กลาง) 

4 

เปิดและใหบ้ริการ
มาอยา่งยาวนาน 

12 
(38.71) 

5 
(16.13) 

5 
(16.13) 

4 
(12.90) 

5 
(16.13) 

3.48 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.44 แสดงข้อมูล ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ มี
ความน่าเช่ือถือ มั่นใจได้ว่าบินได้ (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาสะดวกสบาย สามารถเข้าถึงได้ง่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียง
ตามค่าเฉล่ียได้แก่ เปิดและให้บริการมาอย่างยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และ ช่ือเสียงของบริษทั/ช่อง
ทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.26) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
(N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

8 
(25.81) 

5 
(16.13) 

8 
(25.81) 

4 
(12.90) 

6 
(19.35) 

3.16 
(กลาง) 

2 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุดได ้

6 
(19.35) 

6 
(19.35) 

10 
(32.26) 

4 
(12.90) 

5 
(16.13) 

3.13 
(กลาง) 

3 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

6 
(19.35) 

5 
(16.13) 

11 
(35.48) 

3 
(9.68) 

6 
(19.35) 

3.06 
(กลาง) 

4 

ไม่มีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

8 
(25.81) 

7 
(22.58) 

5 
(16.13) 

5 
(16.13) 

6 
(19.35) 

3.19 
(กลาง) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.14 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.45 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคา ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.14) 

โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียง
ตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.19)รองลงมาคือ ราคาบตัรโดยสาร
ถูกกว่าช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.16) สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 3.13) และ มี
ส่วนลด หรือ สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก หรือลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.06) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง Call Center สายการบิน ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย / 
สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

7 
(22.58) 

7 
(22.58) 

9 
(29.03) 

3 
(9.68) 

5 
(16.13) 

3.26 
(กลาง) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

6 
(19.35) 

6 
(19.35) 

10 
(32.26) 

3 
(9.68) 

6 
(19.35) 

3.10 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.18 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.46 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผล

ต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจังหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 
3.26) และ สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม.  (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

63 

ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
อ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

7 
(22.58) 

5 
(16.13) 

10 
(32.26) 

4 
(12.90) 

5 
(16.13) 

3.16 
(กลาง) 

3 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

7 
(22.58) 

4 
(12.90) 

12 
(38.71) 

3 
(9.68) 

5 
(16.13) 

3.16 
(กลาง) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

7 
(22.58) 

5 
(16.13) 

11 
(35.48) 

3 
(6.68) 

5 
(16.13) 

3.19 
(กลาง) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

8 
(25.81) 

5 
(16.13) 

11 
(35.48) 

3 
(6.68) 

4 
(12.90) 

3.32 
(กลาง) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.21 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.47 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.21) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ ขายพว่งท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.32)รองลงมาคือ แจง้
โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท์, SMS (ค่าเฉล่ีย 3.19) ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 
3.16) และมีการแจง้ข่าวสารผา่น SMS หรืออีเมล ์(ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
(N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบ
ค าถามไดถู้กตอ้ง
แม่นย  า 

11 
(35.48) 

8 
(25.81) 

6 
(19.35) 

3 
(9.68) 

3 
(9.68) 

3.68 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

9 
(29.03) 

6 
(19.35) 

7 
(22.58) 

4 
(12.90) 

5 
(16.13) 

3.32 
(กลาง) 

2 

บุคลิก / การแต่ง
กายของพนกังานดี 

8 
(25.81) 

6 
(19.35) 

7 
(22.58) 

4 
(12.90) 

6 
(19.35) 

3.19 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.40 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.48 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) 

โดยปัจจัยย่อยด้านบุคคล ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมาก คือ 
พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.68) 

ปัจจัยย่อยด้านบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลาง คือ
พนกังานให้บริการอยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.32) และ บุคลิก / การแต่งกายของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 
3.19) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการ

บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้ง
รอคิว 

10 
(32.26) 

8 
(25.81) 

8 
 (25.81) 

2 
(6.45) 

3 
(9.68) 

3.65 
(มาก) 

2 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

7 
(22.58) 

7 
(22.58) 

10 
(32.26) 

4 
(12.90) 

3 
(9.68) 

3.35 
(กลาง) 

5 

ไดรั้บอีเมล หรือ 
SMS ยนืยนัทนัทีท่ี
จอง 

7 
(22.58) 

8 
(25.81) 

10 
(32.26) 

3 
(9.68) 

3 
(9.68) 

3.42 
(กลาง) 

4 

One Stop Service 
ท่ีเดียวจบไม่ตอ้ง
ยา้ย 

10 
(32.26) 

7 
(22.58) 

7 
(22.58) 

3 
(9.68) 

4 
(12.90) 

3.52 
(กลาง) 

3 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/
วธีิการ 

11 
(35.48) 

8 
(25.81) 

7 
(22.58) 

2 
(6.45) 

3 
(9.68) 

3.71 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.49 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย 3.53) 

โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก คือ เลือกช าระเงินไดห้ลายช่องทาง/วิธีการ (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว 
(ค่าเฉล่ีย 3.65) 

ปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.52)รองลงมาคือ ได้รับอีเมล์ หรือ SMS 
ยนืยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.42) และขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.35) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สาย
การบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=31) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

7 
(22.58) 

5 
(16.13) 

11 
(35.48) 

3 
(9.68) 

5 
(16.13) 

3.19 
(กลาง) 

3 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

6 
(19.35) 

6 
(19.35) 

12 
(38.71) 

3 
(9.68) 

4 
(12.90) 

3.23 
(กลาง) 

2 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

8 
(25.81) 

7 
(22.58) 

13 
(41.94) 

1 
(3.23) 

2 
(6.45) 

3.58 
(มาก) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

5 
(16.13) 

5 
(16.13) 

13 
(41.94) 

3 
(9.68) 

5 
(16.13) 

3.06 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.27 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.50 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทาง Call Center สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก คือบรรยากาศผอ่นคลาย สบายๆ ไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 3.58) รองลงมา 

ปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือมีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์อ่ืน (3.23)รองลงมาคือ มีรูปแบบ
สีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.19) และบริการของว่างน ้ าด่ืม ขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
ตามล าดบั 
 

 

 

 

 



 

67 

 4.3.1.4 ช่องทางเวบ็ไซต์สายการบิน 
 
ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
(N=134) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย สามารถ
เขา้ถึงไดง่้าย 

62 
(46.27) 

48 
(35.82) 

16 
(19.94) 

2 
(1.49) 

6 
(4.48) 

4.18 
(มาก) 

1 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

47 
(35.07) 

63 
(47.01) 

18 
(13.43) 

2 
(1.49) 

4 
(2.99) 

4.10 
(มาก) 

2 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

39 
(29.10) 

57 
(42.54) 

33 
(24.63) 

1 
(0.75) 

4 
(2.99) 

3.94 
(มาก) 

3 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

43 
(32.09) 

52 
(38.81) 

28 
(20.90) 

4 
(2.99) 

6 
(4.48) 

3.89 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.51 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผ่านช่องทางเวบ็ไซต์สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่โดยรวมอยู่ในระดบัมาก
(ค่าเฉล่ีย 4.03) 

โดยปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีผูแ้บบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ีย
ไดแ้ก่ สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือมีความน่าเช่ือถือ มัน่ใจไดว้า่บิน
ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.10) ช่ือเสียงของบริษทั ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.94) และเปิดให้บริการมาอยา่ง
ยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

57 
(42.54) 

54 
(40.30) 

18 
(13.43) 

1 
(0.75) 

4 
(2.99) 

4.19 
(มาก) 

2 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุดได ้

70 
(52.24) 

48 
(35.82) 

10 
(7.46) 

1 
(0.75) 

5 
(3.73) 

4.32 
(มาก) 

1 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

55 
(41.04) 

41 
(30.60) 

31 
(23.13) 

2 
(1.49) 

5 
(3.73) 

4.04 
(มาก) 

3 

ไมมีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

38 
(28.36) 

55 
(41.04) 

37 
(27.61) 

1 
(0.75) 

3 
(2.24) 

3.93 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.52 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย
4.12) 

โดยปัจจยัดา้นราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ีย
ไดแ้ก่ สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย4.32) รองลงมาคือราคาบตัรโดยสารถูกกว่า
ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.19) มีส่วนลดหรือสิทธิพิเศษส าหรับสมาชิกหรือลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
และ ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย / 
สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

64 
(47.76) 

56 
(41.79) 

9 
(6.72) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

4.31 
(มาก) 

2 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

92 
(68.66) 

28 
(20.90) 

8 
(5.97) 

2 
(1.49) 

4 
(2.99) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.41 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.53 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผล

ต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเวบ็ไซต์สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41)  

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย/สถานท่ีให้บริการท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดคือ สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 4.51) และ ปัจจยั
ยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย/สถานท่ีให้บริการท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
คือ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวธีิ (ค่าเฉล่ีย 4.31)  
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ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
อ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

51 
(38.06) 

55 
(41.04) 

21 
(15.67) 

3 
(2.24) 

4 
(2.99) 

4.09 
(มาก) 

1 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

43 
(32.09) 

58 
(43.28) 

25 
(18.66) 

3 
(2.24) 

5 
(3.73) 

3.98 
(มาก) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

45 
(33.58) 

60 
(44.78) 

20 
(20.90) 

3 
(2.24) 

6 
(4.48) 

4.01 
(มาก) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

35 
(26.12) 

41 
(30.60) 

49 
(36.57) 

3 
(2.24) 

6 
(4.48) 

3.72 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.54 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มอีก (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ แจ้ง
โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท,์ SMS (ค่าเฉล่ีย 3.98) มีการแจง้ข่าวสารผ่าน SMS หรือ อีเมล์ (ค่าเฉล่ีย
3.98)  และขายพว่งท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

30 
(22.39) 

56 
(41.79) 

43 
(32.09) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

3.81 
(มาก) 

2 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

34 
(25.37) 

54 
(40.30) 

39 
(29.10) 

3 
(2.24) 

4 
(2.99) 

3.83 
(มาก) 

1 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

32 
(23.88) 

45 
 (33.58) 

48 
(35.82) 

3 
(2.24) 

6 
(4.48) 

3.70 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.55 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.78) 

โดยปัจจยัย่อยด้านบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ พนกังานใหบ้ริการอยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ พนกังานตอบค าถามได้
ถูกตอ้งแม่นย  า(ค่าเฉล่ีย 3.81) และบุคลิก/การแต่งกายของพกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่(N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

65 
(48.51) 

51 
(38.06) 

13 
(9.70) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

4.29 
(มาก) 

3 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

70 
(52.24) 

48 
(35.82) 

11 
(8.21) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

4.34 
(มาก) 

1 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ 
SMS ยนืยนัทนัทีท่ี
จอง 

64 
(47.76) 

57 
(42.54) 

8 
(5.97) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

4.32 
(มาก) 

2 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

54 
(40.30) 

60 
(44.78) 

15 
(11.19) 

2 
(1.49) 

3 
(2.24) 

4.19 
(มาก) 

5 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

62 
(46.27) 

55 
(41.04) 

10 
(7.46) 

3 
(2.24) 

4 
(2.99) 

4.25 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.56 แสดงขอ้มูลพบ ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางเว็บไซต์สายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.28) 

โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่  ขั้นตอนการจองไม่ยุ่งยาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ การได้รับอีเมล ์
หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง(ค่าเฉล่ีย 4.32) ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว(ค่าเฉล่ีย 4.29) เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง /วิธีการ(ค่าเฉล่ีย4.25) และ One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ต้องยา้ย (ค่าเฉล่ีย 4.19)  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบิน
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=134) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

41 
(30.60) 

54 
(40.30) 

22 
(16.42) 

7 
(5.22) 

10 
(7.46) 

3.81 
(มาก) 

1 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

39 
(29.10) 

40 
(29.85) 

36 
(26.87) 

9 
(6.72) 

10 
(7.46) 

3.66 
(มาก) 

3 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

39 
(29.10) 

43 
(32.09) 

40 
(29.85) 

6 
(4.48) 

6 
(4.48) 

3.77 
(มาก) 

2 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

33 
(24.63) 

41 
(30.60) 

37 
(27.61) 

10 
(7.46) 

13 
(9.70) 

3.53 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.57 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการบินของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับมาก เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
รองลงมาคือ บรรยากาศผ่อนคลาย สบายๆ ไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 3.77) มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์
อ่ืน(ค่าเฉล่ีย 3.66) และบริการของวา่งน ้าด่ืมขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
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 4.3.1.5 ช่องทางแอพพลเิคช่ันสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ 
 
ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภค
ในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย สามารถ
เขา้ถึงไดง่้าย 

6 
(5.00) 

4 
(33.33) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.17 
(มาก) 

1 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

5 
(41.67) 

4 
(33.33) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.00 
(มาก) 

2 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

4 
(33.33) 

4 
(33.33) 

3 
(25.00) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.83 
(มาก) 

3 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

4 
(33.33) 

4 
(33.33) 

3 
(25.00) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.83 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.58 แสดงข้อมูล ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียง
ตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ มีความน่าเช่ือถือ
(ค่าเฉล่ีย 4.00) ช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.83)  และเปิดและใหบ้ริการมาอยา่ง
ยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

6 
(5.00) 

4 
(33.33) 

1 
(8.3)  

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.17 
(มาก) 

2 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุดได ้

7 
(58.33) 

4 
(33.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

1 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

5 
(41.67) 

4 
(33.33) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.00 
(มาก) 

3 

ไมมีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

4 
(33.33) 

5 
(41.67) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.92 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.59 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) 

โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 4.25)  รองลงมาคือ ราคาบตัรโดยสาร
ถูกกว่าช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.17) มีส่วนลด หรือสิทธิพิเศษส าหรับสมาชิกหรือลูกค้าประจ า 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) และ ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบน
โทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

6 
(5.00) 

5 
(41.67) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

2 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

9 
(0.75) 

3 
(25.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 4.60 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผล

ต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.59) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจ าหน่าย ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุดคือ สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม.(ค่าเฉล่ีย 4.75) และปัจจยัย่อยด้านช่องทางการ
จ าหน่าย ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากคือ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี 
(ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการ
จองอ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

5 
(41.67) 

5 
(41.67) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

1 

มีการแจง้ข่าวสาร
ผา่น SMS หรืออีเมล ์

4 
(33.33) 

5 
(41.67) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.92 
(มาก) 

2 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

4 
(33.33) 

5 
(41.67) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.92 
(มาก) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

3 
(25.00) 

4 
(33.33) 

4 
(33.33) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.67 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.61 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือมีการ
แจง้ข่าวสารผ่าน SMS หรืออีเมล์ (ค่าเฉล่ีย 3.92) แจง้โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท์, SMS  (ค่าเฉล่ีย 
3.92)   และขายพว่งท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

3 
(25.00) 

6 
(5.00) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.83 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

3 
(25.00) 

5 
(41.67) 

3 
(25.00) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.75 
(มาก) 

2 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

3 
(25.00) 

4 
(33.33) 

4 
(33.33) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.67 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.62 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

โดยปัจจยัย่อยด้านบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ พนกังานให้บริการ
อยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.75) และบุคลิก / การแต่งกายของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

6 
(5.00) 

5 
(41.67) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

2 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

7 
(58.33) 

4 
(33.33) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 

ไดรั้บอีเมล หรือ 
SMS ยนืยนัทนัทีท่ี
จอง 

6 
(5.00) 

5 
(41.67) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

2 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

5 
(41.67) 

6 
(5.00) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

3 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

6 
(5.00) 

5 
(41.67) 

1 
(8.3) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.42 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.42 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.63 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บัตรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.42) 

โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุดคือ ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 4.50) 

ปัจจยัปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มาก คือ ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว (ค่าเฉล่ีย 4.42) ได้รับอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 
4.42) และ เลือกช าระเงินได้หลายช่องทาง/วิธีการ(ค่าเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 4.33) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชัน่สาย
การบินบนโทรศพัทมื์อถือ ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=12) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

5 
(41.67) 

4 
(33.33) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.00 
(มาก) 

2 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

4 
(33.33) 

3 
(25.00) 

4 
(33.33) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

3.83 
(มาก) 

3 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

6 
(5.00) 

3 
(25.00) 

2 
(16.67) 

0 
(0.00) 

1 
(8.3) 

4.17 
(มาก) 

   1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

3 
(25.00) 

4 
(33.33) 

3 
(25.00) 

0 
(0.00) 

2 
(16.67) 

3.50 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.64 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางแอพพลิเคชั่นสายการบินบนโทรศพัท์มือถือ ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ บรรยากาศผอ่นคลายสบายๆไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมาคือ มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 4.00) มีจอ/ช่องแสดงข้อมูลผลิตภณัฑ์อ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) และบริการของวา่งน ้าด่ืม ขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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 4.3.1.6 ช่องทางบริษัททวัร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร 
 
ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย 
สามารถเขา้ถึงไดง่้าย 

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

7 
(24.14) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.59 
(มาก) 

4 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

10 
(34.47) 

7 
(24.14) 

8 
(27.59) 

2 
(6.90) 

2 
(6.90) 

3.72 
(มาก) 

2 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

7 
(24.14) 

9 
(31.03) 

10 
(34.48) 

1 
(3.45) 

2 
(6.90) 

3.62 
(มาก) 

3 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

10 
(34.47) 

8 
(27.59) 

7 
(24.14) 

2 
(6.90) 

2 
(6.90) 

3.76 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.65 แสดงข้อมูล  ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทัวร์ตวัแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียง
ตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ เปิดและให้บริการมาอย่างยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือมีความน่าเช่ือถือ 
มั่นใจได้ว่าบินได้ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ช่ือเสียงของบริษัท/ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.62) และ 
สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย(ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตวัแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่  (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

9 
(31.03) 

8 
(27.59) 

7 
(24.14) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.62 
(มาก) 

1 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุด
ได ้

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

8 
(27.59) 

1 
(3.45) 

3 
(10.34) 

3.62 
(มาก) 

1 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

7 
(24.14) 

8 
(27.59) 

8 
(27.59) 

2 
(6.90) 

4 
(13.80) 

3.41 
(กลาง) 

4 

ไมมีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

10 
(34.48) 

9 
(31.03) 

3 
(10.34) 

3 
(10.34) 

4 
(13.80) 

3.62 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.66 แสดงขอ้มูลปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่น

ช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย 3.56)  

โดยปัจจยัดา้นราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ีย
ไดแ้ก่ ราคาบตัรโดยสารถูกกวา่ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ สามารถจองราคาโปรโมชัน่
พิเศษสุดได้ (ค่าเฉล่ีย3.62) ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.62) และมีส่วนลด หรือ 
สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก หรือลูกคา้ประจ า (3.41) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย
บตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย / 
สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

6 
(20.70) 

8 
(27.58) 

10 
(34.48) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.41 
(กลาง) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

4 
(13.80) 

5 
(17.24) 

11 
(37.92) 

3 
(10.34) 

6 
(20.70) 

2.93 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.17 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.67 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมี

ผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 
3.41) และสามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 2.93) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
อ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

7 
(24.14) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.59 
(มาก) 

2 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล 

5 
(17.24) 

8 
(27.59) 

8 
(27.59) 

3 
(10.34) 

5 
(17.24) 

3.03 
(กลาง) 

4 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

7 
(24.14) 

9 
(31.03) 

10 
(34.48) 

1 
(3.45) 

2 
(6.90) 

3.62 
(มาก) 

1 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

6 
(20.70) 

8 
(27.59) 

11 
(37.92) 

1 
(3.45) 

3 
(10.34) 

3.45 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.68 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจังหวดั
เชียงใหม ่โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

โดยปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
คือ แจง้โปรโมชั่นพิเศษทางโทรศพัท์, SMS (ค่าเฉล่ีย 3.03) ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก
(ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมา 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั ปาน
กลาง คือขายพ่วงท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.45) และ มีการแจง้ข่าวสารผ่าน SMS หรือ
อีเมล ์(ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตวัแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

12 
(41.38) 

10 
(34.48) 

7 
(24.14) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

6 
(20.70) 

4 
(13.80) 

2 
(6.90) 

3.59 
(มาก) 

2 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

7 
(24.14) 

10 
(34.48) 

6 
(20.70) 

3 
(10.34) 

3 
(10.34) 

3.52 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.69 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ผา่นช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) 

โดยปัจจยัย่อยด้านบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ พนกังานตอบค าถาม (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ พนกังานให้บริการอยา่งเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) และ บุคลิก / การแต่งกายของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

8 
(27.59) 

8 
(27.59) 

7 
(24.14) 

4 
(13.79) 

2 
(6.89) 

3.34 
(กลาง) 

5 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

11 
(37.93) 

10 
(34.48) 

7 
(24.14) 

0 
(0.00) 

1 
(3.45) 

4.03 
(มาก) 

1 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ 
SMS ยนืยนัทนัทีท่ี
จอง 

7 
(24.14) 

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.48 
(กลาง) 

4 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

8 
(27.59) 

9 
(31.03) 

7 
(24.14) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.57 
(มาก) 

2 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

7 
(24.14) 

8 
(27.59) 

10 
(34.48) 

1 
(3.45) 

3 
(10.34) 

3.52 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.70 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บตัรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

โดยปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากคือ 
ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ
เลือกช าระเงินไดห้ลายช่องทาง/วธีิการ (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมา 

ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั ปาน
กลาง คือ ได้รับอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทันทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.48) และ ง่ายรวดเร็วไม่ต้องรอคิว 
(ค่าเฉล่ีย 3.34) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ผา่นช่องทางบริษทัทวัร์ตวัแทน
จ าหน่ายบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ (N=29) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

5 
(17.24) 

8 
(27.59) 

10 
(34.48) 

3 
(10.34) 

3 
(10.34) 

3.31 
(กลาง) 

4 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

5 
(17.24) 

9 
(31.04) 

10 
(34.48) 

2 
(6.90) 

3 
(10.34) 

3.38 
(กลาง) 

3 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

9 
(31.03) 

9 
(31.04) 

9 
(31.03) 

0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

3.79 
(มาก) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

8 
(27.59) 

9 
(31.04) 

9 
(31.03) 

1 
(3.45) 

2 
(6.90) 

3.69 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.71 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสาร ผ่านช่องทางบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

โดยปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากคือ บรรยากาศผอ่นคลาย สบายๆ ไม่เครียด(ค่าเฉล่ีย 3.79) บริการของวา่งน ้ า
ด่ืม ขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมา 

ปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และ มีรูปแบบ
สีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.72 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ 
จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 

ปัจจัยส่วน
ประสม
การตลาด

บริการ (7Ps) 

ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 

เคาน์เตอ
ร์สายการ
บินใน

สนามบิน 

ส านักงาน
ขายของสาย
การบินใน
เมือง/ห้างฯ 

Call 
Centerสาย
การบิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของ
สายการบิน 

แอพพลเิคช่ัน
สายการบินบน

โทรศัพท์ 
มือถือ 

บริษัททัวร์
ตัวแทน
จ าหน่าย 

เฉลีย่
รวม 

ผลติภัณฑ์ (Product) 
สะดวกสบาย 
เขา้ถึงไดง่้าย 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

น่าเช่ือถือ
มัน่ใจบินได้
จริง 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ช่ือเสียงของ
บริษทั/
ช่องทาง
จ าหน่าย 

3.64 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.26 
(กลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

เปิดและ
ใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

3.44 
(กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.48 
(กลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ราคา (Price) 
ราคาบตัรถูก
กวา่ช่องทาง
อ่ืน 

3.32 
(กลาง) 

3.25 
(กลาง) 

3.16 
(กลาง) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

จองราคา
โปรโมชัน่
พิเศษสุดได ้

3.44 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

3.13 
(กลาง) 

4.32 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีส่วนลด/ 
สิทธิพิเศษ 

2.96 
(กลาง) 

3.38 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.41 
(กลาง) 

3.48 
(กลาง) 

ไม่มีค่าบริการ
รูดบตัรเครดิต 

3.60 
(มาก) 

3.44 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.72 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ  
จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 
ปัจจัยส่วนประสม 
การตลาด 
บริการ (7Ps) 

ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 

เคาน์เตอร์
สายการบิน

ใน
สนามบิน 

ส านักงาน
ขายของสาย
การบินใน
เมือง/ห้างฯ 

Call 
Center
สายการ
บิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของ
สายการบิน 

แอพพลเิคช่ั
นสายการบิน
บนโทรศัพท์ 

มือถือ 

บริษัท
ทัวร์

ตัวแทน
จ าหน่าย 

เฉลีย่
รวม 

ช่องทางการจ าหน่าย / สถานที่บริการ (Place) 
สามารถติดต่อได้
ง่าย หลายวธีิ 

3.32 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

3.26 
(กลาง) 

4.31 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.41 
(กลาง) 

3.65 
(มาก) 

สามารถท าจองได้
ตลอด 24ชม. 

2.76 
(กลาง) 

2.94 
(กลาง) 

3.10 
(กลาง) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

2.93 
(กลาง) 

3.50 
(มาก) 

การส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
ไม่มีค่าบริการการ
จองอ่ืนๆอีก 

3.48 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

3.16 
(กลาง) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

แจ้งข่าวสารผ่าน 
SMS อีเมล 

2.80 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

3.16 
(กลาง) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.03 
(กลาง) 

3.33 
(กลาง) 

แ จ้ ง โ ป ร โ ม ชั่ น 
ทาง โทร/ SMS 

3.08 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.48 
(กลาง) 

ขายพ่วงท่ีพกั/ทวัร์
ราคาพิเศษ 

2.84 
(กลาง) 

3.31 
(กลาง) 

3.32 
(กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.45 
(กลาง) 

3.39 
(กลาง) 

บุคคล (People) 
พ นั ก ง า น ต อ บ
ค าถามถูกตอ้ง 

3.84 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

พนักงานบริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.32 
(กลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

บุคลิก  / การแต่ง
กายของพนกังานดี 

3.60 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.19 
(กลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 
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ตารางท่ี 4.72 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางต่างๆ  
จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 
ปัจจัยส่วน
ประสม
การตลาด

บริการ (7Ps) 

ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 

เคาน์เตอร์
สายการบิน
ในสนามบิน 

ส านักงานขาย
ของสายการ
บินในเมือง/

ห้างฯ 

Call 
Centerสาย
การบิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของ
สายการบิน 

แอพพลเิคช่ัน
สายการบินบน
โทรศัพท์มือถือ 

บริษัท
ทัวร์

ตัวแทน
จ าหน่าย 

เฉลีย่
รวม 

กระบวนการบริการ (Process) 
ง่ายรวดเร็วไม่
ตอ้งรอคิว 

3.40 
(กลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.34 
(กลาง) 

3.83 
(มาก) 

ขั้นตอนการ
จองไม่ยุง่ยาก 

3.92 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.35 
(กลาง) 

4.34 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ไดอี้เมล/์SMS 
ยนืยนัหลงัจอง 

3.72 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.42 
(กลาง) 

4.32 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.48 
(กลาง) 

3.82 
(มาก) 

One Stop 
Service ท่ีเดียว 

4.12 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.52 
(กลาง) 

4.19 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ช าระเงินได้
หลายช่องทาง/
วธีิการ 

3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

การสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) 
รูปแบบสีสัน
สวยงาม 

3.04 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

3.19 
(กลาง) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.31 
(กลาง) 

3.40 
(กลาง
) 

มีจอ/ช่องแสดง
ขอ้มลูอ่ืนๆ 

2.64 
(กลาง) 

2.94 
(กลาง) 

3.23 
(กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.38 
(กลาง) 

3.28 
(กลาง
) 

บรรยากาศ
ผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่
เครียด 

3.16 
(กลาง) 

3.31 
(กลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

บริการของวา่ง
น ้าด่ืม ขณะรอ
ท ารายการ 

3.08 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

3.06 
(กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.32 
(กลาง
) 
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 จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางท่ีไดจ้องบตัรโดยสาร
โดยสาร ให้ความส าคญั ต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสบการตลาด
บริการดงัต่อน้ี 
 

1. ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ความสะดวกสบายเข้าถึงได้ง่าย : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่น แอพพลิเคชัน่

บนโทรศพัทมื์อถือ ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผา่นเวบ็ไซต ์ให้ความส าคญั
อยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

มีความน่าเช่ือถือ มั่นใจได้ว่าบินได้จริง  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผา่นเวบ็ไซต์,  
ส านักงานขายของสายการบินในตัวเมืองหรือในห้าง และ  Call Center ของสายการบิน ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

ช่ือเสียงของบริษัท/ช่องทางการจ าหน่าย : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ, จองผา่นเวบ็ไซต ์และ บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยู่
ในระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

เปิดและให้บริการมาอย่างยาวนาน  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ, จองผา่นเวบ็ไซต ์และ บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยู่
ในระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

 
2. ปัจจัยด้านราคา  
ราคาบัตรโดยสารถูกกว่าช่องทางอื่นๆ : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 

แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ, จองผา่นเวบ็ไซต ์และ บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยู่
ในระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

สามารถจองราคาโปรโมช่ันพิเศษสุดได้ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผ่านเวบ็ไซต ์
และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

มีส่วนลด และ สิทธิพิเศษ ส าหรับสมาชิก หรือ ลูกค้าประจ า : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท า
รายการจองผ่านเว็บไซต์, แอพพลิเคชั่นบนโทรศัพท์มือถือ และบริษัททัวร์ตัวแทนจ าหน่าย ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 
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ไม่มีค่าบริการรูดบัตรเครดิตเพิ่มเติม : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่นเวบ็ไซต,์ 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั 

 
3. ปัจจัยด้านช่องทางการจ าหน่าย และ สถานทีใ่ห้บริการ  
สามารถติดต่อได้ง่าย หลากหลายวิธี  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 

แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผา่นเวบ็ไซต์, 
และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

สามารถท ารายการจองได้ตลอด 24 ชม. ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผ่านเวบ็ไซต ์
และ Call Center สายการบิน ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

 
4. ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  
ไม่มีค่าบริการการจองอื่นๆ เพิ่มเติมอีก  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน

เวบ็ไซต,์ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบั
มาก เรียงตามล าดบั 

มีการแจ้งข่าวสารผ่าน SMS หรืออีเมล์ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน
เวบ็ไซต ์และ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก และ ร้านสะดวกซ้ือ ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง 

แจ้งโปรโมช่ันพิเศษทางโทรศัพท์ หรือ SMS : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่น
เวบ็ไซต,์ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบั
มาก เรียงตามล าดบั 

ขายพ่วงที่พักหรือทัวร์ในราคาพิเศษ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่นเวบ็ไซต ์
ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ และบริษทัทวัร์ตวัแทน
จ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั 

 
5.  ปัจจัยด้านบุคคล  
พนักงานตอบค าถามได้ถูกต้องแม่นย า : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่นบริษทั

ทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย, ส านักงานขายของสายการบินในตวัเมืองหรือห้างสรรพสินคา้ และ จองผ่าน
เวบ็ไซต ์ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 
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พนักงานให้บริการอย่างเป็นกันเอง : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่านเวบ็ไซต์, 
บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย และ ส านักงานขายของสายการบินในตวัเมืองหรือห้างสรรพสินคา้ ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

มีบุคลิก การแต่งกายของพนักงานดี : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่นเวบ็ไซต์, 
บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย และ ส านักงานขายของสายการบินในตวัเมืองหรือห้างสรรพสินคา้ ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

 
6. ปัจจัยด้านกระบวนการบริการ  
ง่ายรวดเร็วไม่ต้องรอคิว : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน แอพพลิเคชั่นบน

โทรศพัทมื์อถือ ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รองลงมาคือ จองผา่นเวบ็ไซต ์และส านกังานขาย
ของสายการบินในตวัเมืองหรือหา้งสรรพสินคา้ ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

ข้ันตอนการจองไม่ ยุ่งยาก  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่านเว็บไซต์ , 
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั 

ได้รับอีเมล์หรือ SMS ยืนยันทันทีที่จอง : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน
เวบ็ไซต์, แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และร้านสะดวกซ้ือ ให้ความส าคญัอยู่ในระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั 

One Stop Service ที่เดียวจบไม่ต้องย้าย  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน
เวบ็ไซต,์ แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน ให้ความส าคญัอยู่
ในระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

เลือกช าระเงินได้หลายช่องทาง/วิธีการ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน
เวบ็ไซต์, แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัท์มือถือ และ Call Center สายการบิน ให้ความส าคญัอยู่ในระดบั
มาก เรียงตามล าดบั 
 

7. ปัจจัยด้าน การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่านเว็บไซต์, 

แอพพลิเคชั่นบนโทรศพัท์มือถือ ให้ความส าคญัอยู่ในระดับมาก รองลงมาคือ บริษทัทวัร์ตวัแทน
จ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง 



 

94 

มีจอ/ช่องแสดงข้อมูลผลิตภัณฑ์อื่นๆ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผา่นเวบ็ไซต,์ 
แอพพลิเคชั่นบนโทรศพัท์มือถือ ให้ความส าคญัอยู่ในระดับมาก รองลงมาคือ บริษทัทวัร์ตวัแทน
จ าหน่าย ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง 

บรรยากาศผ่อนคลาย สบายๆ ไม่เครียด  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
แอพพลิเคชั่นบนโทรศพัท์มือถือ, บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย และ เว็บไซต์ ให้ความส าคญัอยู่ใน
ระดบัมาก 

บริการของว่างน ้าดื่ม ขณะรอท ารายการ  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท ารายการจองผ่าน 
บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย, เว็บไซต์ และ แอพพลิเคชั่นบนโทรศพัท์มือถือ ให้ความส าคญัอยู่ใน
ระดบัมาก 
 

 4.3.2 จ าแนกตามระดับอายุ 
 4.3.2.1 ระดับอายุน้อยกว่า 30 ปี 
 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย สามารถ
เขา้ถึงไดง่้าย 

21 
(29.58) 

20 
(28.17) 

21 
(29.58) 

5 
(7.04) 

4 
(5.63) 

3.69 
(มาก) 

1 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

15 
(21.13) 

21 
(29.58) 

14 
(19.72) 

10 
(14.08) 

12 
(16.90) 

3.28 
(กลาง) 

2 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

12 
(16.90) 

16 
(22.54) 

12 
(16.90) 

12 
(16.90) 

20 
(28.17) 

2.87 
(กลาง) 

4 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

13 
(18.31) 

14 
(19.72) 

20 
(28.17) 

11 
(15.49) 

13 
(18.31) 

3.04 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.22 
(กลาง) 
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จากตารางท่ี 4.73 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร
โดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.22) 

โดยปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากคือ 
สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.69)  

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มี
ความน่าเช่ือถือ มัน่ใจได้ว่าบินได้ (ค่าเฉล่ีย 3.28)  รองลงมาคือเปิดและให้บริการมาอย่างยาวนาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.04) และช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 2.87 ) ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

19 
(26.76) 

21 
(29.58) 

15 
(21.13) 

10 
(14.08) 

6 
(8.45) 

3.52 
(มาก) 

1 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุด
ได ้

22 
(30.99) 

18 
(25.35) 

13 
(18.31) 

8 
(11.27) 

10 
(14.08) 

3.48 
(กลาง) 

3 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

14 
(19.72) 

19 
(26.76) 

23 
(32.39) 

7 
(9.86) 

8 
(11.27) 

3.34 
(กลาง) 

4 

ไม่มีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

23 
(32.39) 

15 
(21.13) 

17 
(23.94) 

6 
(8.45) 

10 
(14.08) 

3.49 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.74 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ราคาบตัร
โดยสารถูกกวา่ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมา 

ปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือไม่มี
ค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.49) สามารถจองราคาโปรโมชั่นพิเศษสุดได้ (ค่าเฉล่ีย 
3.48) และมีส่วนลด หรือ สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.34) ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ
นอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการ

จ าหน่าย / สถานที่
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อได้
ง่าย หลากหลายวธีิ 

23 
(32.39) 

17 
(23.94) 

19 
(26.76) 

5 
(7.04) 

7 
(9.86) 

3.62 
(มาก) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 
ชม. 

21 
(29.58) 

15 
(21.13) 

22 
(30.99) 

6 
(8.45) 

7 
(9.86) 

3.52 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.75 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี โดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้ายหลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 3.62)
และสามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 
 
 
 
 



 

97 

ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
อ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก 

24 
(33.80) 

14 
(19.72) 

15 
(21.13) 

8 
(11.27) 

10 
(14.08) 

3.48 
(กลาง) 

1 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

17 
(23.94) 

13 
(18.31) 

11 
(15.49) 

12 
(16.90) 

18 
(25.35) 

2.99 
(กลาง) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

18 
(25.35) 

15 
(7.04) 

17 
(23.94) 

5 
(7.04) 

16 
(22.54) 

3.20 
(กลาง) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

14 
(19.72) 

11 
(15.49) 

13 
(18.31) 

13 
(18.31) 

20 
(28.17) 

2.80 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.12 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.76 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี โดยรวมอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) 

โดยปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่  ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือแจง้
โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท์, SMS (ค่าเฉล่ีย 3.20) มีการแจง้ข่าวสารผ่าน SMS หรืออีเมล์ (ค่าเฉล่ีย 
2.99) และขายพว่งท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.80) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

29 
(40.85) 

14 
(19.72) 

17 
(23.94) 

5 
(7.04) 

6 
(8.45) 

3.77 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

22 
(30.99) 

19 
(26.76) 

14 
(19.72) 

6 
(8.45) 

10 
(14.08) 

3.52 
(มาก) 

2 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

18 
(25.35) 

20 
(28.17) 

12 
(16.90) 

8 
(11.27) 

13 
(18.31) 

3.31 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.77 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) 
โดยปัจจัยย่อยด้านบุคคล ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากคือ  

พนักงานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมาพนกังานให้บริการอยา่งเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) 

 ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางคือบุคลิก / 
การแต่งกายของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.31)  
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ตารางท่ี 4.78 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการ

บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้ง
รอคิว 

24 
(33.80) 

15 
(21.13) 

17 
(23.94) 

5 
(7.04) 

10 
(14.08) 

3.54 
(มาก) 

4 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

27 
(38.03) 

13 
() 

20 
(28.17) 

5 
(7.04) 

6 
(8.45) 

3.70 
(มาก) 

2 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ 
SMS ยนืยนัทนัทีท่ี
จอง 

31 
(43.66) 

17 
(23.94) 

13 
(18.31) 

3 
(4.23) 

7 
(9.86) 

3.87 
(มาก) 

1 

One Stop Service 
ท่ีเดียวจบไม่ตอ้ง
ยา้ย 

20 
(28.17) 

17 
(23.94) 

12 
(16.90) 

8 
(11.27) 

14 
(19.72) 

3.30 
(กลาง) 

5 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/
วธีิการ 

22 
(30.99) 

19 
(26.76) 

15 
(21.13) 

7 
(9.86) 

8 
(11.27) 

3.56 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.78 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บัตรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) 

โดยปัจจยัด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก 
คือ ได้รับอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือขั้นตอนการจองไม่ยุ่งยาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) เลือกช าระเงินได้หลายช่องทาง/วิธีการ (ค่าเฉล่ีย 3.56) และง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว 
(คา่เฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 

ปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 4.79 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
ท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี (N=71) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

19 
(26.76) 

13 
(18.31) 

15 
(21.13) 

10 
(14.08) 

14 
(19.72) 

3.18 
(กลาง) 

2 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

15 
(21.13) 

11 
(15.49) 

19 
(26.76) 

13 
(18.31) 

13 
(18.31) 

3.03 
(กลาง) 

3 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

25 
(32.21) 

12 
(16.90) 

19 
(26.76) 

5 
(7.04) 

10 
(14.08) 

3.52 
(มาก) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

17 
(23.94) 

10 
(14.08) 

18 
(25.35) 

9 
 (12.68) 

17 
(23.94) 

3.01 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.19 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.79 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี โดยรวม
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก คือบรรยากาศผอ่นคลาย สบายๆ ไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.18) รองลงมาคือ มีจอ/
ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.03) และบริการของว่างน ้ าด่ืม ขณะรอท ารายการ(ค่าเฉล่ีย
3.01)ตามล าดบั 
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 4.3.2.2 ระดับอายุ 30-39 ปี 
 
ตารางท่ี 4.80 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย สามารถ
เขา้ถึงไดง่้าย 

48 
(40.34) 

34 
(28.57) 

12 
(10.08) 

10 
(8.40) 

15 
(12.61) 

3.76 
(มาก) 

1 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

42 
(35.29) 

37 
(31.09) 

14 
(11.76) 

10 
(8.40) 

16 
(13.45) 

3.66 
(มาก) 

2 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

39 
(32.77) 

29 
(24.37) 

17 
(14.29) 

14 
(11.76) 

20 
(16.81) 

3.45 
(มาก) 

3 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

35 
(29.41) 

30 
(25.21) 

15 
(12.61) 

17 
(14.29) 

22 
(18.49) 

3.33 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.55 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.80 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
โดยปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากคือ 

สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.76) มีความน่าเช่ือถือ มัน่ใจไดว้า่บินได ้(ค่าเฉล่ีย 3.66)
และ  ช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.45 ) รองลงมา 

ปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ 
เปิดและใหบ้ริการมาอยา่งยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.81 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืนๆ 

41 
(34.45) 

37 
(31.09) 

19 
(15.97) 

10 
(8.40) 

12 
(10.08) 

3.71 
(มาก) 

3 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุดได ้

49 
(41.18) 

42 
(35.29) 

15 
(12.61) 

5 
(4.20) 

8 
(6.72) 

4.00 
(มาก) 

1 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

32 
(26.89) 

35 
(29.41) 

22 
(18.49) 

17 
(14.29) 

13 
(10.92) 

3.47 
(กลาง) 

4 

ไม่มีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

44 
(36.97) 

30 
(25.21) 

25 
(21.01) 

8 
(6.72) 

12 
(10.08) 

3.72 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.81 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม

ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ไม่มีค่าบริการรูด
บตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.72) และราคาบตัรโดยสารถูกกวา่ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลาง คือมี
ส่วนลด หรือ สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.47)  
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ตารางท่ี 4.82 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ
30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานทีใ่ห้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลากหลายวธีิ 

47 
(39.50) 

35 
(29.41) 

20 
(16.81) 

7 
(5.88) 

10 
(8.40) 

3.86 
(มาก) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 ชม. 

39 
(32.77) 

31 
(26.05) 

24 
(20.17) 

10 
(8.40) 

15 
(12.61) 

3.58 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.82 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ 30-39 ปี โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตามค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี (ค่าเฉล่ีย 3.86)
และสามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.83 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
เพ่ิมเติมอีก 

44 
(36.97) 

40 
(33.61) 

19 
(15.97) 

6 
(5.04) 

10 
(8.40) 

3.86 
(มาก) 

1 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

31 
(26.05) 

28 
(23.53) 

22 
(18.49) 

17 
(14.29) 

21 
(17.65) 

3.26 
(กลาง) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

28 
(23.53) 

23 
(19.33) 

30 
(25.21) 

15 
(12.61) 

23 
(19.33) 

3.15 
(กลาง) 

4 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

36 
(30.25) 

27 
(22.69) 

31 
(26.05) 

12 
(10.08) 

13 
(10.92) 

3.51 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.45 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.83 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ 30-39 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.45) 

โดยปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมาก
คือ ไม่มีค่าบริการการจองเพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมา ขายพ่วงท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษ
(ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลางคือ มีการแจง้ข่าวสารผา่น SMS หรืออีเมล์ (ค่าเฉล่ีย 3.26) และแจง้โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท์
,SMS (ค่าเฉล่ีย 3.15) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.84 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบ
ค าถามไดถู้กตอ้ง
แม่นย  า 

50 
(42.02) 

40 
(33.61) 

11 
(9.24) 

6 
(5.04) 

12 
(10.08) 

3.92 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

31 
(26.05) 

24 
(20.17) 

25 
(21.01) 

19 
(15.97) 

20 
(16.81) 

3.23 
(กลาง) 

3 

บุคลิก / การแต่ง
กายของพนกังานดี 

34 
(28.57) 

26 
(21.85) 

24 
(20.17) 

12 
(10.08) 

23 
(19.33) 

3.30 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.84 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือพนกังาน

ตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
 โดยปัจจยัย่อยดา้นบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ 

บุคลิก / การแต่งกายของพนกังานดี (ค่าเฉล่ีย 3.30) และพนกังานให้บริการอยา่งเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 
3.23) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.85 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

40 
(33.61) 

31 
(26.05) 

28 
(23.53) 

9 
(7.56) 

11 
(9.24) 

3.67 
(มาก) 

4 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

42 
(35.29) 

40 
(33.61) 

21 
(17.65) 

6 
(5.04) 

10 
(8.40) 

3.82 
(มาก) 

2 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ SMS 
ยนืยนัทนัทีท่ีจอง 

54 
(45.38) 

37 
(31.09) 

10 
(8.40) 

7 
(5.88) 

11 
(9.24) 

3.97 
(มาก) 

1 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

37 
(31.09) 

32 
(26.89) 

23 
(19.33) 

12 
(10.08) 

15 
(12.61) 

3.54 
(มาก) 

5 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

44 
(36.97) 

30 
(25.21) 

22 
(18.49) 

10 
(8.40) 

13 
(10.92) 

3.69 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.85 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ 30-39 ปี โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.74) 

โดยปัจจยัด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก 
คือ ได้รับอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือขั้นตอนการจองไม่ยุ่งยาก 
(ค่าเฉล่ีย3.82) เลือกช าระเงินได้หลายช่องทาง/วิธีการ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ง่ายรวดเร็วไม่ต้องรอคิว 
(ค่าเฉล่ีย 3.67)และ One Stop Serviceท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.86 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
ท่ีมีอาย ุ30-39 ปี (N=119) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

36 
(30.25) 

29 
(24.37) 

24 
(20.17) 

11 
(9.24) 

19 
(15.97) 

3.44 
(กลาง) 

3 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

41 
(34.45) 

33 
(27.73) 

26 
(21.85) 

7 
(5.88) 

12 
(10.08) 

3.71 
(มาก) 

1 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

38 
(31.93) 

30 
(25.21) 

27 
(22.69) 

9 
(7.56) 

15 
(12.61) 

3.56 
(มาก) 

2 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

27 
(22.69) 

31 
(20.05) 

20 
(16.81) 

12 
(10.08) 

29 
(24.37) 

3.13 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.86 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ 30-39 ปี โดยรวมอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก คือ มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.71) และบรรยากาศผอ่น
คลาย สบายๆ ไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 3.56) 

ปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือมีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.44) และ บริการของวา่ง
น ้าด่ืม ขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.13) ตามล าดบั 
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 4.3.2.3 ระดับอายุมากกว่า 40 ปีขึน้ไป 
 
ตารางท่ี 4.87 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปีข้ึนไป (N=57) 
 
ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกสบาย สามารถ
เขา้ถึงไดง่้าย 

17 
(29.82) 

15 
(26.32) 

9 
(15.79) 

7 
(12.28) 

9 
(15.79) 

3.44 
(กลาง) 

4 

มีความน่าเช่ือถือ 
มัน่ใจไดว้า่บินได ้

24 
(42.11) 

19 
(33.33) 

6 
(10.53) 

3 
(5.26) 

5 
(8.77) 

3.71 
(มาก) 

1 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางการจ าหน่าย 

26 
(45.61) 

11 
(19.30) 

10 
(17.54) 

4 
(7.02) 

6 
(10.53) 

3.56 
(มาก) 

2 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

21 
(36.84) 

16 
(28.07) 

9 
(15.79) 

5 
(8.77) 

6 
(10.53) 

3.13 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.87 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจซ้ือบัตร

โดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) 

โดยปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากคือ มีความ
น่าเช่ือถือ มัน่ใจได้ว่าบินได้ (ค่าเฉล่ีย 3.95)  รองลงมาคือช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางการจ าหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.82 ) และเปิดใหบ้ริการมาอยา่งยาวนาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

ปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ 
สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.42) 
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ตารางท่ี 4.88 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปีข้ึนไป (N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
ราคา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาบตัรโดยสารถูก
กวา่ช่องทางอ่ืน 

15 
(26.32) 

13 
(22.81) 

12 
(21.05) 

7 
(12.28) 

10 
(17.54) 

3.28 
(กลาง) 

4 

สามารถจองราคา
โปรโมชัน่พิเศษสุด
ได ้

20 
(35.09) 

15 
(26.32) 

10 
(17.54) 

5 
(8.77) 

7 
(12.28) 

3.63 
(มาก) 

1 

มีส่วนลด หรือ สิทธิ
พิเศษส าหรับสมาชิก 
หรือลูกคา้ประจ า 

19 
(33.33) 

12 
(21.05) 

11 
(19.30) 

6 
(10.53) 

9 
(15.79) 

3.46 
(กลาง) 

3 

ไม่มีค่าบริการรูดบตัร
เครดิตเพ่ิมเติม 

17 
(29.82) 

16 
(28.07) 

10 
(17.54) 

8 
(14.04) 

6 
(10.53) 

3.53 
(มาก) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.88 แสดงขอ้มูล ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกวา่ 40 ปีข้ึนไป โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.48) 

โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก เรียงตาม
ค่าเฉล่ียไดแ้ก่ สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้(ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือไม่มีค่าบริการรูด
บตัรเครดิตเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.53)  

ปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลาง คือมี
ส่วนลด หรือ สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิกหรือลูกคา้ประจ า (ค่าเฉล่ีย 3.46) และราคาบตัรโดยสารถูกกวา่
ช่องทางอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
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ตารางท่ี 4.89 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย 
/ สถานท่ีให้บริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ
มากกวา่ 40 ปีข้ึนไป (N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการ

จ าหน่าย / สถานที่
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สามารถติดต่อได้
ง่าย หลากหลายวธีิ 

17 
(29.82) 

14 
(24.57) 

10 
(17.54) 

5 
(8.77) 

11 
(19.30) 

3.37 
(กลาง) 

1 

สามารถท ารายการ
จองไดต้ลอด 24 
ชม. 

14 
(24.57) 

12 
(21.05) 

12 
(21.05) 

7 
(12.28) 

12 
(21.05) 

3.16 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.27 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.89 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป 
โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจ าหน่าย / สถานท่ีให้บริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับปานกลาง เรียงตามค่าเฉล่ียได้แก่ และ สามารถติดต่อได้ง่าย หลากหลายวิธี 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) และสามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม. (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.90 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป 
(N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
การส่งเสริมการตลาด  

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่มีค่าบริการการจอง
เพ่ิมเติมอีก 

20 
(35.09) 

11 
(19.30) 

10 
(17.54) 

8 
(14.04) 

8 
(14.04) 

3.47 
(กลาง) 

1 

มีการแจง้ข่าวสารผา่น 
SMS หรืออีเมล ์

16 
(28.07) 

9 
(15.79) 

9 
(15.79) 

10 
(17.54) 

13 
(22.81) 

3.09 
(กลาง) 

3 

แจง้โปรโมชัน่พิเศษ
ทางโทรศพัท,์ SMS 

14 
(24.57) 

10 
(17.54) 

15 
(26.32) 

6 
(10.53) 

12 
(21.05) 

3.14 
(กลาง) 

2 

ขายพว่งท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษ 

13 
(22.81) 

13 
(22.81) 

10 
(17.54) 

7 
(12.28) 

14 
(24.57) 

3.07 
(กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.19 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.90 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

ซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป โดยรวมอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) 

โดยปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ  ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนเพิ่มเติมอีก (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ แจง้โปรโมชัน่พิเศษทาง
โทรศพัท,์ SMS (ค่าเฉล่ีย 3.14) มีการแจง้ข่าวสารผา่น SMSหรืออีเมล ์(ค่าเฉล่ีย 3.09)และขายพ่วงท่ีพกั
หรือทวัร์ในราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.07) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.91 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปีข้ึนไป (N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
บุคคล 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า 

25 
(43.86) 

10 
(17.54) 

12 
(21.05) 

4 
(7.02) 

6 
(10.53) 

3.77 
(มาก) 

1 

พนกังานใหบ้ริการ
อยา่งเป็นกนัเอง 

20 
(35.09) 

9 
(15.79) 

11 
(19.30) 

8 
(14.04) 

9 
(15.79) 

3.40 
(กลาง) 

3 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

21 
(36.84) 

9 
(15.79) 

13 
(22.81) 

4 
(7.02) 

10 
(17.54) 

3.47 
(กลาง) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.55 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.91 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นบุคคล ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร 

ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปีข้ึนไป โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
โดยปัจจัยย่อยด้านบุคคล ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมาก คือ 

พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า (ค่าเฉล่ีย 3.77)  
ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคล ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางคือ บุคลิก / 

การแต่งกายของพนักงานดี (ค่าเฉล่ีย 3.47) และพนักงานให้บริการอย่างเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.92 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป 
(N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
กระบวนการบริการ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอ
คิว 

17 
(29.82) 

13 
(22.81) 

12 
(21.05) 

7 
(12.28) 

8 
(14.04) 

3.42 
(กลาง) 

4 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

21 
(36.84) 

14 
(24.57) 

13 
(22.81) 

4 
(7.02) 

5 
(8.77) 

3.74 
(มาก) 

2 

ไดรั้บอีเมล ์หรือ SMS 
ยนืยนัทนัทีท่ีจอง 

23 
(40.35) 

19 
(33.33) 

6 
(10.53) 

4 
(7.02) 

5 
(8.77) 

3.89 
(มาก) 

1 

One Stop Service ท่ี
เดียวจบไม่ตอ้งยา้ย 

18 
(31.58) 

11 
(19.30) 

10 
(17.54) 

8 
(14.04) 

10 
(17.54) 

3.33 
(กลาง) 

5 

เลือกช าระเงินได้
หลายช่องทาง/วธีิการ 

20 
(35.09) 

14 
(24.57) 

12 
(21.05) 

4 
(7.02) 

7 
(12.28) 

3.63 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 4.92 แสดงขอ้มูล  ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

บตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.60) 

โดยปัจจยัด้านกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก 
คือ ได้รับอีเมล์ หรือ SMS ยืนยนัทนัทีท่ีจอง (ค่าเฉล่ีย 3.89)รองลงมาคือขั้นตอนการจองไม่ยุ่งยาก 
(ค่าเฉล่ีย3.74) และเลือกช าระเงินไดห้ลายช่องทางวธีิการ(ค่าเฉล่ีย  3.63) ตามล าดบั 

ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง
คือ ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว (ค่าเฉล่ีย 3.42) และOne Stop Serviceท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย (ค่าเฉล่ีย 3.33)
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.93 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความส าคัญของปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ 
ท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปีข้ึนไป (N=57) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีรูปแบบสีสนั
สวยงามสะดุดตา 

16 
(28.07) 

10 
(17.54) 

12 
(21.05) 

8 
(14.04) 

11 
(19.30) 

3.21 
(กลาง) 

2 

มีจอ/ช่องแสดงขอ้มูล
ผลิตภณัฑอ่ื์น 

13 
(22.81) 

9 
(15.79) 

14 
(24.57) 

9 
(15.79) 

12 
(21.05) 

3.04 
(กลาง) 

4 

บรรยากาศผอ่นคลาย 
สบายๆ ไม่เครียด 

20 
(35.09) 

14 
(24.57) 

10 
(17.54) 

6 
(10.53) 

7 
(12.28) 

3.60 
(มาก) 

1 

บริการของวา่งน ้ าด่ืม 
ขณะรอท ารายการ 

15 
(26.32) 

10 
(17.54) 

12 
(21.05) 

8 
(14.04) 

12 
(21.05) 

3.14 
(กลาง) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.25 
(กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.93 แสดงขอ้มูล ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไป 
โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก คือบรรยากาศผอ่นคลายสบายๆไม่เครียด (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

 ปัจจยัย่อยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคัญในระดับปานกลางคือ มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา (ค่าเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ 
บริการของว่างน ้ าด่ืม ขณะรอท ารายการ (ค่าเฉล่ีย 3.14) และมีจอ/ช่องแสดงข้อมูลผลิตภณัฑ์อ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 3.04) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.94 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารตามระดบัอาย ุจ  าแนก
ตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ (7Ps) 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซื้อบัตรโดยสารตามระดบัอายุ 

อายุน้อยกว่า 30 ปี 
(N=71) 

อายุ 30-39 ปี 
(N=119) 

อายุมากกว่า 40 ปีขึน้ไป 
(N=57) 

เฉลีย่รวม 

ผลติภัณฑ์ (Product) 
สะดวกสบาย เขา้ถึงได้
ง่าย 

3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.44 
(กลาง) 

3.63 
(มาก) 

น่าเช่ือถือมัน่ใจบินได้
จริง 

3.28 
(กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบริษทั/
ช่องทางจ าหน่าย 

2.87 
(กลาง) 

3.45 
(กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.29 
(กลาง) 

เปิดและใหบ้ริการมา
อยา่งยาวนาน 

3.04 
(กลาง) 

3.33 
(กลาง) 

3.13 
(กลาง) 

3.17 
(กลาง) 

ราคา (Price) 
ราคาบตัรถูกกวา่
ช่องทางอ่ืน 

3.52 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.28 
(กลาง) 

3.50 
(มาก) 

จองราคาโปรโมชัน่
พิเศษสุดได ้

3.48 
(กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มีส่วนลด/ สิทธิพิเศษ 3.34 
(กลาง) 

3.47 
(กลาง) 

3.46 
(กลาง) 

3.42 
(กลาง) 

ไม่มีค่าบริการรูดบตัร
เครดิต 

3.49 
(กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

116 

ตารางท่ี 4.94 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารตามระดบัอาย ุ
จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 

ปัจจยัส่วนประสม 
การตลาด 

บริการ (7Ps) 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบัตรโดยสารตามระดบัอายุ 

อายุน้อยกว่า 30 ปี 
(N=71) 

อายุ 30-39 ปี 
(N=119) 

อายุมากกว่า 40 ปีขึน้ไป 
(N=57) 

เฉลีย่รวม 

ช่องทางการจ าหน่าย / สถานทีบ่ริการ (Place) 
สามารถติดต่อไดง่้าย 
หลายวธีิ 

3.62 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.37 
(กลาง) 

3.62 
(มาก) 

สามารถท าจองได้
ตลอด 24ชม. 

3.52 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.16 
(กลาง) 

3.42 
(กลาง) 

การส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
ไม่ มีค่ าบ ริการการ
จองอ่ืนๆอีก 

3.48 
(กลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.47 
(กลาง) 

3.60 
(มาก) 

แ จ้ ง ข่ า ว ส าร ผ่ าน 
SMS อีเมล 

2.99 
(กลาง) 

3.26 
(กลาง) 

3.09 
(กลาง) 

3.11 
(กลาง) 

แจ้งโปรโมชั่น ทาง 
โทร/ SMS 

3.20 
(กลาง) 

3.15 
(กลาง) 

3.14 
(กลาง) 

3.16 
(กลาง) 

ขายพ่วงท่ีพัก/ทัวร์
ราคาพิเศษ 

2.80 
(กลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.07 
(กลาง) 

3.13 
(กลาง) 

บุคคล (People) 
พนักงานตอบค าถาม
ถูกตอ้ง 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนกังานบริการอยา่ง
เป็นกนัเอง 

3.52 
(มาก) 

3.23 
(กลาง) 

3.40 
(กลาง) 

3.38 
(กลาง) 

บุคลิก / การแต่งกาย
ของพนกังานดี 

3.31 
(กลาง) 

3.30 
(กลาง) 

3.47 
(กลาง) 

3.36 
(กลาง) 
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ตารางท่ี 4.94 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสารตามระดบัอาย ุ 
จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) 
 
ปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ 

(7Ps) 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจซื้อบัตรโดยสารตามระดบัอายุ 

อายุน้อยกว่า 30 ปี 
(N=71) 

อายุ 30-39 ปี 
(N=119) 

อายุมากกว่า 40 ปีขึน้ไป 
(N=57) 

เฉลีย่รวม 

กระบวนการบริการ (Process) 
ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้ง
รอคิว 

3.54 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(กลาง) 

3.54 
(มาก) 

ขั้นตอนการจองไม่
ยุง่ยาก 

3.70 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ไดอี้เมล/์SMS 
ยนืยนัหลงัจอง 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

One Stop Service 
ท่ีเดียว 

3.30 
(กลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.33 
(กลาง) 

3.39 
(กลาง) 

ช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง/วธีิการ 

3.56 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) 
รูปแบบสีสนั
สวยงาม 

3.18 
(กลาง) 

3.44 
(กลาง) 

3.21 
(กลาง) 

3.28 
(กลาง) 

มีจอ/ช่องแสดง
ขอ้มูลอ่ืนๆ 

3.03 
(กลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.04 
(กลาง) 

3.26 
(กลาง) 

บรรยากาศผอ่น
คลาย สบายๆ ไม่
เครียด 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

บริการของวา่งน ้ า
ด่ืม ขณะรอท า
รายการ 

3.01 
(กลาง) 

3.13 
(กลาง) 

3.14 
(กลาง) 

3.09 
(กลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.94 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัอายุ ให้ความส าคญั ต่อ
การตดัสินใจซ้ือบตัรโดยสาร จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสบการตลาดบริการดงัต่อน้ี 
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1. ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ความสะดวกสบายเข้าถึงได้ง่าย : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี และนอ้ยกวา่ 30 ปี 

ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกวา่ 40 ปี ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียง
ตามล าดบั 

มีความน่าเช่ือถือ มั่นใจได้ว่าบินได้จริง : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี และ 
อายุ 30-39 ปี ให้ความส าคัญอยู่ในระดับมาก รองลงมาคือ น้อยกว่า 30 ปี ให้ความส าคัญอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั 

ช่ือเสียงของบริษัท/ช่องทางการจ าหน่าย : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายมุากกวา่ 40 ปี และ 
อายุ 30-39 ปี ให้ความส าคัญอยู่ในระดับมาก รองลงมาคือ น้อยกว่า 30 ปี ให้ความส าคัญอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั 

เปิดและให้บริการมาอย่างยาวนาน : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมาคือ 
อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั  

2.  ปัจจัยด้านราคา  
ราคาบัตรโดยสารถูกกว่าช่องทางอืน่ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 40 ปี อายุนอ้ย

กวา่ 30 ปี และ อาย ุ30-39 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 
สามารถจองราคาโปรโมช่ันพิเศษสุดได้ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี และ อายุ

มากกวา่ 40 ปี ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุน้อยกว่า 30 ปี ให้ความส าคญัอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั  

มีส่วนลด และ สิทธิพิเศษ ส าหรับสมาชิก หรือ ลูกค้าประจ า : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 30-39 ปี รองลงมาคือ อายุมากกวา่ 40 ปี และ อายุนอ้ยกวา่ 30 ปี ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบักลาง 
เรียงตามล าดบั 

ไม่มีค่าบริการรูดบัตรเครดิตเพิ่มเติม : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี และ อายุ
มากกวา่ 40 ปี ให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุน้อยกว่า 30 ปี ให้ความส าคญัอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั  
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3.  ปัจจัยด้านช่องทางการจ าหน่าย และ สถานทีใ่ห้บริการ  
สามารถติดต่อได้ง่าย หลากหลายวธีิ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี และ อายนุอ้ย

กว่า 30 ปี ให้ความส าคัญอยู่ในระดับมาก รองลงมาคือ อายุมากกว่า 40 ปี ให้ความส าคัญอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั  

สามารถท ารายการจองได้ตลอด 24 ชม. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี และ อายุ
น้อยกว่า 30 ปี ให้ความส าคญัอยู่ในระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกว่า 40 ปี ให้ความส าคญัอยู่ใน
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั  

 
4.  ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  
ไม่มีค่าบริการการจองเพิ่มเติมอีก :  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมาคือ 

อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี และ อายมุากกวา่ 40 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 
มีการแจ้งข่าวสารผ่าน SMS หรืออีเมล์ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมา

คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั  
แจ้งโปรโมช่ันพิเศษทางโทรศัพท์ หรือ SMS : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี 

รองลงมาคือ อายุน้อยกว่า 30 ปี และ อายุมากกว่า 40 ปี ให้ความส าคัญอยู่ในระดับกลาง เรียง
ตามล าดบั  

ขายพ่วงที่พักหรือทัวร์ในราคาพิ เศษ  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีอายุ 30-39 ปี  ให้
ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกวา่ 40 ปี และ อายุนอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยู่
ในระดบักลาง เรียงตามล าดบั 

 
5. ปัจจัยด้านบุคคล  
พนักงานตอบค าถามได้ถูกต้องแม่นย า : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมา

คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั  
พนักงานให้บริการอย่างเป็นกันเอง  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุน้อยกว่า 30 ปี ให้

ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกว่า 40 ปี และ อายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัอยูใ่น
ระดบักลาง เรียงตามล าดบั  

มีบุคลิก การแต่งกายของพนักงานดี  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีอายุมากกว่า 40 ปี 
รองลงมาคือ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี และ อาย ุ30-39 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั 
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6.  ปัจจัยด้านกระบวนการบริการ  
ง่ายรวดเร็วไม่ต้องรอคิว : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 30-39 ปี และ น้อยกว่า 30 ปี ให้

ความส าคญัอยู่ในระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกว่า 40 ปี ให้ความส าคญัอยู่ในระดบักลาง เรียง
ตามล าดบั 

ข้ันตอนการจองไม่ยุ่งยาก : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมาคือ อายุ
มากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

ได้รับอีเมล์หรือ SMS ยืนยนัทันทีที่จอง : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมา
คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

One Stop Service ที่เดียวจบไม่ต้องย้าย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมา
คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

เลือกช าระเงินได้หลายช่องทาง/วิธีการ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี รองลงมา
คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

 
7.  ปัจจัยด้าน การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
มีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี รองลงมาคือ อายุ

มากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั 
มีจอ/ช่องแสดงข้อมูลผลิตภัณฑ์อื่น  : ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีอายุ  30-39 ปี  ให้

ความส าคญัอยูใ่นระดบัมาก รองลงมาคือ อายุมากกวา่ 40 ปี และ อายุนอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยู่
ในระดบักลาง เรียงตามล าดบั 

บรรยากาศผ่อนคลาย สบายๆ ไม่เครียด  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี 
รองลงมาคือ อาย ุ30-39 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั 

บริการของว่างน ้าดื่ม ขณะรอท ารายการ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี รองลงมา
คือ อายมุากกวา่ 40 ปี และ อายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบักลาง เรียงตามล าดบั 
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4.4 ส่วนที ่4 สรุปปัญหาเกีย่วกบัช่องทางการจัดจ าหน่ายบัตรโดยสาร ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ในช่วงเวลาท่ีมีผูต้อ้งการเดินทางเป็นจ านวนมาก ส่งผลท าใหต้อ้งรอคิวนาน หรือรอสาย

นาน จึงควรเพิ่มพนกังานในการใหบ้ริการ เพิ่มเติม 
ปัญหา Call Center ของสายการบินไทยไลอ้อนแอร์ คือปริมาณพนักงานรับสายน้อย

เกินไป ควรตอ้งเพิ่มพนกังานใหบ้ริการ  
ควรมีระบบ Back Office ท่ีพร้อมใหบ้ริการกบัพนกังาน เม่ือเกิดปัญหาหรือค าถาม 
ราคาขายท่ีน าเสนอบนหนา้เวบ็ไซตข์องสายการบิน หรือบนแอพพลิเคชัน่ เป็นราคาท่ียงั

ไม่รวมภาษีสนามบิน ภาษีมูลค่าเพิ่ม และค่าธรรมเนียม รวมถึงค่าบริการเสริมอ่ืนๆ ส าหรับบางสาย
การบิน แสดงราคาท่ีรวมทุกอยา่งแลว้ แต่ไม่รวมค่าบริการเสริมอ่ืน และไม่รวมค่าบริการช าระเงินผา่น
บตัรเครดิต และควรควรแสดงเง่ือนไขของราคาค่าโดยสาร ออกมาให้ชดัเจน ซ่ึงบตัรราคาพิเศษจะมา
พร้อมกบัเง่ือนไขไม่สามารถเปล่ียนแปลงอะไรได ้

แอพพลิเคชั่นบนโทรศพัท์มือถือของบางสายการบิน ให้ช าระเงินผ่านบตัรเครดิตเพียง
อยา่งเดียวเท่านั้น ควรมีการพฒันาระบบใหส้ามารถช าระเงินผา่นช่องทางอ่ืนๆ ได ้

ขอ้จ ากดัของการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตผา่นช่องทางออนไลน์ โดยเฉพาะสายการบิน
ไทย และสายการบินบางกอกแอร์เวยส์ คือ ระบบแจง้วา่ผูถื้อบตัรเครดิตจะตอ้งเป็นหน่ึงในผูโ้ดยสาร 
และ เจา้หนา้ท่ีเคาน์เตอร์เช็คอินสามารถเรียกขอดูบตัรเครดิตท่ีใชใ้นการช าระเงินได ้  

ความเสถียรของระบบเวบ็ไซต ์และแอพพลิเคชัน่ โดยเฉพาะอยา่งยิ่งช่วงเวลาโปรโมชัน่
ควรตอ้งมีการปรับปรุงเพื่อรองรับผูใ้ชบ้ริการไดม้ากยิง่ข้ึน 

ส่ิงท่ีคาดหวงัส าหรับการใช้บริการบริษทัตวัแทนจ าหน่ายก็คือ ช่ือเสียงและความมัน่ใจ
วา่จองแลว้จะไดบ้ตัรจริงๆ โดยบริษทัทวัร์/ตวัแทนจ าหน่ายจะตอ้งมีการปรับตวัเพื่อรองรับกบัรูปแบบ
ท่ีอาจเปล่ียนไป เช่นใชส่ื้อสังคมออนไลน์ ใหม้ากยิง่ข้ึน 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบและข้อเสนอแนะ 
  
 การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการเลือกช่องทางการ
จ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศในคร้ังน้ีไดใ้ชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บ
รวบรวมขอ้มูล โดยน าขอ้มูลท่ีได ้น ามา วเิคราะห์ โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา ค่าสถิติท่ีใชไ้ดแ้ก่ 
ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะ
ไดด้งัน้ี 
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นผูโ้ดยสารชาวไทยท่ีเดินทางกบัสายการบิน
ภายในประเทศออกจากท่าอากาศยานเชียงใหม่ จ  านวน 247 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายรุะหวา่ง 
30 ถึง 39 ปีมากท่ีสุด ประกอบอาชีพลูกจา้งหรือพนกังานเอกชน โดยเลือกเดินทางกบัสายการบินแอร์
เอเชียท่ีซ้ือผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน มีความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ัง และมีพฤติกรรมซ้ือบตัร
ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือนข้ึนไป ผูโ้ดยสารเลือกใชช่้องทางการซ้ือบตัรผา่นทางเวบ็ไซตส์ายการบิน
เน่ืองจากคาดหวงับตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศท่ีประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัการซ้ือผา่น
ช่องทางอ่ืน ติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการบินจากส่ือสังคมออนไลน์อยา่ง Facebook 
/ Twitter / LINE Official Account ของสายการบิน ออกค่าใชจ่้ายในการเดินทางดว้ยตนเอง นิยมซ้ือ
บตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน โดยมีเหตุผลส าคญัท่ีสุดคือความสะดวกสบาย ช าระเงินค่า
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ โดยวธีิการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย ท ารายการซ้ือบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศโดยเวบ็ไซตส์ายการบินหรือแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ท่ีบา้น/
ท่ีพกัอาศยั และรู้สึกวา่การซ้ือบตัรโดยสารดว้ยตนเองผา่นเวบ็ไซตห์รือแอพพลิเคชัน่บน
โทรศพัทมื์อถือเป็นเร่ืองง่าย  
 

ส่วนที ่2 พฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
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ตารางท่ี 5.1 พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามค าถามเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค 
ค าถามเกีย่วกบัพฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสาร พฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสารของผู้ตอบ

แบบสอบถาม 
1. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 

(What does the customer buy?) 
บตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศสายการ
บินแอร์เอเชีย ร้อยละ 28.67 
 

2. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the customer buy?) 

ความสะดวกสบายในการซ้ือบตัรโดยสาร ร้อย
ละ 56 
ราคาประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัช่องทางอ่ืน ร้อย
ละ 73 

3. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ 
(Who participates in the buying?) 

ส่วนใหญ่เป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการเดินทางเอง
คิดเป็นร้อยละ 78.54 

4. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer buy?) 

ความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ัง ร้อยละ 
36.84 
ซ้ือบตัรโดยสารล่วงหนา้ 2 สปัดาห์ - 1 เดือนร้อย
ละ 21.86 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer buy?) 

นึกถึงเวบ็ไซตส์ายการบินเป็นอนัดบัแรก ร้อยละ 
52.23 
ซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อยละ 
54.25 
ซ้ือบตัรผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน หรือ
แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ ท่ีบา้น/ท่ีพกั
อาศยั ร้อยละ 61.54 

6. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

ติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการ
บินผา่นส่ือสังคมออนไลน์ ร้อยละ 76.67 
ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย ร้อยละ 65.59 
รู้สึกวา่การซ้ือบตัรโดยสารดว้ยตนเองผา่น
เวบ็ไซตห์รือแอพพลิเคชัน่บนโทรศ พทมื์อถือ 
เป็นเร่ืองง่าย ร้อยละ 38.06 
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 จากตารางท่ี 5.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศสาย
การบินแอร์เอเชีย ร้อยละ 28.67 นึกถึงช่องทางการซ้ือ-ขายตามเหตุผลท่ีส าคญัท่ีสุดคือ ความ
สะดวกสบาย ในการซ้ือบตัรโดยสาร ร้อยละ 56 โดยการตดัสินใจเลือกช่องทางการซ้ือขาย จาก ราคา
ประหยดัท่ีสุด เม่ือเทียบกบัช่องทางอ่ืนร้อยละ 73 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการเดินทางเอง ร้อยละ 78.54 มี
ความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ัง ร้อยละ 36.84 และวางแผนซ้ือบตัรโดยสารล่วงหนา้มากกวา่ 
3 เดือนข้ึนไป ร้อยละ 21.86 

ผูต้อบแบบสอบถามนึกถึงเวบ็ไซตส์ายการบินเป็นอนัดบัแรก ร้อยละ 52.33 และซ้ือบตัร
โดยสารผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อยละ 54.25 โดยติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการ
บินผา่นส่ือสังคมออนไลน์ ร้อยละ 76.67 แลว้เลือกซ้ือบตัรผา่นเวบ็ไซตส์ายการบิน หรือแอพพลิเคชัน่
บนโทรศพัทมื์อถือ ท่ีบา้น/ท่ีพกัอาศยั ร้อยละ 61.54 สะดวกช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย ร้อยละ 
65.59 และ รู้สึกวา่การซ้ือบตัรโดยสารดว้ยตนเองผา่นเวบ็ไซต ์หรือแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ 
เป็นเร่ืองง่าย ร้อยละ 38.06 
 

ส่วนที ่2.1 พฤติกรรมในการซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา  

จากการศึกษาขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม สามารถแบ่งช่องทางซ้ือ-ขาย ท่ีได้
ซ้ือบตัรโดยสารมาเป็น 2 ประเภทคือ ซ้ือตรงผา่นช่องทางต่างๆ ของสายการบิน และ ซ้ือผา่นตวักลาง
ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 5.2 พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารสายการบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามประเภทช่องทางซ้ือ-ขายท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
 
พฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสาร
สายการบินภายในประเทศ 

ช่องทางซ้ือ-ขายทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 

ซ้ือตรงกบัสายการบิน ซ้ือผ่านตัวกลาง 
1. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 

(What does the customer buy?)
บตัรโดยสารเคร่ืองบิน พร้อมการ
บริการผา่นช่องทางการจ าหน่าย
ต่างๆ 

เคาน์เตอร์ในสนามบิน ร้อยละ 
10.12 ส านกังานขายในเมือง ร้อยละ 
6.48 Call Center ร้อยละ 12.55 

เวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อยละ 54.25 

แอพพลิเคชัน่บนมือถือ ร้อยละ 
4.86 

บริษทัตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 
11.74 ร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 0 
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ตารางท่ี 5.2 (ต่อ) พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารสายการบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามประเภทช่องทางซ้ือ-ขายท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารมา 
พฤติกรรมการซ้ือบัตรโดยสาร
สายการบินภายในประเทศ 

ช่องทางซ้ือ-ขายทีไ่ด้ซ้ือบัตรโดยสารมา 
ซ้ือตรงกบัสายการบิน ซ้ือผ่านตัวกลาง 

2. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the customer buy?) 
ส่ิงท่ีคาดหวงัไวใ้นการซ้ือ 

ความสะดวกสบาย ร้อยละ 64.74 

ราคาถูกมากท่ีสุด ร้อยละ 58.68
เช่ือถือไวใ้จได ้ร้อยละ 52.36 

ความสะดวกสบาย ร้อยละ 58.62 
การบริการรวดเร็ว ร้อยละ 51.72 
ราคาถูกมากท่ีสุด ร้อยละ 41.38 

3. ใครมีส่วนร่วมในการ 
ตดัสินใจซ้ือ (Who participates 
in the buying?) 

รับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่จาก
ส่ือสงัคมออนไลน์ ร้อยละ 72.43 
 

รับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่จากส่ือ
สงัคมออนไลน์ ร้อยละ 75.86 
 

4. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer 
buy?) ความถ่ีในการเดินทาง 

เคาน์เตอร์ในสนามบิน และ Call 
Center สายการบิน  : เดินทาง
ประมาณ 3 เดือนคร้ัง ร้อยละ 68 
และร้อยละ 38.91 ตามล าดบั 
เวบ็ไซตส์ายการบิน : ปีละไม่เกิน 
3 คร้ังร้อยละ 47.01 แอพพลิเคชัน่
บนมือถือ : เดินทางเดือนละ 1 คร้ัง
หรือมากกวา่ คิดเป็นร้อยละ 75 

เดินทาง ปีละไม่เกิน 3 คร้ังคิดเป็น
ร้อยละ 50.39 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer 
buy?) ช่องทางท่ีซ้ือขายจริง 

เคาน์เตอร์ในสนามบิน ร้อยละ 
8.33 

ส านกังานขายในเมือง ร้อยละ 5.33 

Call Center ร้อยละ 10.33 

เวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อยละ 44.67 

แอพพลิเคชัน่บนมือถือ ร้อยละ 4 

บริษทัตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 9.67 
ร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 0 
บุคคลอ่ืน (เพื่อนฝงู, คนรู้จกั
ด าเนินการให)้ ร้อยละ 17.67 

6. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 
ระยะเวลาในการส ารองบตัร / 
แหล่งขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ 
/ วธีิการช าระเงิน 

เคาน์เตอร์ในสนามบิน : ซ้ือบตัร
ไม่ก่ีชัว่โมงก่อนเดินทาง ร้อยละ 
36 
ส านกังานในเมือง/หา้ง : ซ้ือบตัร
ล่วงหนา้ 1-3 เดือน ร้อยละ 31.25 

Call Center สายการบินและ
เวบ็ไซต,์สายการบิน : ซ้ือบตัร
มากกวา่ 3 เดือนคิดเป็นร้อยละ 
29.03 และ 27.61 ตามล าดบั, 
แอพพลิเคชัน่บนมือถือ  ล่วงหนา้ 
1-7 วนั ร้อยละ 33.33  
ช าระเงินบตัรเครดิต ร้อยละ 73.51 

บริษทัทวัร์-ตวัแทนจ าหน่าย : ซ้ือ
บตัรล่วงหนา้มากกวา่ 2 สปัดาห์-1 
เดือน ร้อยละ 48.28 
 
 
 
 
ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย
ร้อยละ 44.83 รองลงมาเป็น เงินสด 
ณ จุดขาย ร้อยละ 37.93 
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 จากตารางท่ี 5.2 พบวา่ ลกัษณะพฤติกรรมในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่ายบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีซ้ือบตัรโดยสารแบบซ้ือตรง กบั
สายการบิน และผา่นตวักลาง  

พฤติกรรมในส่วนท่ีไม่แตกต่างกนัคือ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองแบบ ต่างคาดหวงักบั
ความสะดวกสบายในการท ารายการมากท่ีสุดรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ผา่นส่ือสังคมออนไลน์มาก
ท่ีสุด และสะดวกช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย มากท่ีสุด ในขณะท่ีส่วนท่ีแตกต่างกนัคือ ความ
คาดหวงัในการซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือตรงกบัสายการบิน ตอ้งการความน่าเช่ือถือไวว้างใจได้
มากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือผา่นตวักลาง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือตรงกบัสายการบิน ไดรั้บ
ข่าวสารและนึกถึงช่องทางการซ้ือ-ขายดว้ยตนเองมากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือผา่นตวักลาง ซ่ึง
ตอ้งอาศยัขอ้มูลจากบุคคลอ่ืน อาทิเช่น เพื่อนฝงู, คนรู้จกั, ครอบครัวในการตดัสินใจเลือกช่องทางการ
ซ้ือ-ขายเพิ่มเติม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือผา่นแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ จะมีความถ่ีในการ
เดินทางมากกวา่ช่องทางอ่ืนคือ เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่ ในขณะท่ี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีซ้ือผา่น
ตวักลาง (บริษทัทวัร์, ตวัแทนจ าหน่าย) จะมีความถ่ีในการเดินทาง ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง 

 
 ส่วนที ่2.2 พฤติกรรมในการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัอายขุองผูโ้ดยสาร 
 จากการศึกษาขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม สามารถแบ่งกลุ่มผูโ้ดยสารออกเป็น
สามกลุ่ม คือกลุ่มท่ีมีอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี กลุ่มอาย ุ30-39 ปี และ กลุ่มอายมุากกวา่ 40 ปี เป็นดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 5.3 พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารสายการบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามกลุ่มอายผุูโ้ดยสาร 
พฤติกรรมการซ้ือบัตร
โดยสารสายการบิน
ภายในประเทศ 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 

น้อยกว่า 30 ปี 30 – 39 ปี  มากกว่า 40 ปี 

1. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
(What does the customer buy?) 

บตัรโดยสารสายการ
บิน และคาดหวงัราคา
ประหยดัท่ีสุดร้อยละ 
76.06 และความ
สะดวกสบาย ร้อยละ 
57.75 

บตัรโดยสารสายการบิน 
และคาดหวงัราคาประหยดั
ท่ีสุด ร้อยละ 82.35 และ
ความสะดวกสบาย ร้อยละ 
68.07 

บตัรโดยสารสายการ
บิน และคาดหวงั
ความน่าเช่ือถือ ร้อย
ละ 78.94 และการ
บริการรวดเร็ว ร้อย
ละ 68.42 
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ตารางท่ี 5.3 (ต่อ) พฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารสายการบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามกลุ่มอายผุูโ้ดยสาร 
 
พฤติกรรมการซ้ือบัตร
โดยสารสายการบิน
ภายในประเทศ 

ระดับอายุของผู้โดยสาร 

น้อยกว่า 30 ปี 30 – 39 ปี  มากกว่า 40 ปี 

2. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the customer buy?) 

ความสะดวกสบาย 
ร้อยละ 54.93 ราคาถูก
มากท่ีสุด ร้อยละ 25.35 
และความน่าเช่ือถือ 
ร้อยละ 14.08 

ความสะดวกสบาย ร้อยละ 
57.14 ราคาถูกมากท่ีสุด 
ร้อยละ 21.85 และ ช าระ
เงินไดห้ลายรูปแบบ 
 ร้อยละ 13.24 

ความสะดวกสบาย 
ร้อยละ 47.37 เช่ือถือ
ไวใ้จได ้ร้อยละ 
22.81 และ ช าระเงิน
ไดห้ลายรูปแบบ  
ร้อยละ 12.28 

3. ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ (Who 
participates in the buying?) 

รับขอ้มูลข่าวสาร
โปรโมชัน่จากส่ือ
สงัคมออนไลน์  
ร้อยละ 80.28 
 

รับขอ้มูลข่าวสาร
โปรโมชัน่จากส่ือสงัคม
ออนไลน์ ร้อยละ 82.85 
 

รับขอ้มูลข่าวสาร
โปรโมชัน่จากส่ือ
สงัคมออนไลน์     
ร้อยละ 68.42 

4. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer 
buy?) 

ความถ่ีในการเดินทาง
ประมาณ 3 เดือนคร้ัง 
ร้อยละ 53.52 

ความถ่ีในการเดินทางปีละ
ไม่เกิน 3 คร้ัง ร้อยละ 
47.06 

ความถ่ีในการ
เดินทางเดือนละ 1 
คร้ังหรือมากกวา่ 
 ร้อยละ 33.33 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
( Where does the consumer 
buy?) 

เวบ็ไซตส์ายการบิน 
ร้อยละ 56.34 และ Call 
Center สายการบิน 
ร้อยละ 9.86 

เวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อย
ละ 60.50 และ Call Center 
สายการบิน ร้อยละ 13.44 

Call Center สายการ
บิน ร้อยละ 19.30 
และ บริษทัทวัร์ฯ 
ตวัแทนร้อยละ 15.79 

6. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

ซ้ือล่วงหนา้มากกวา่ 3 
เดือน ร้อยละ 30.9 และ
ช าระเงินดว้ยบตัร
เครดิต ณ จุดขาย  
ร้อยละ 53.52 

ซ้ือล่วงหนา้ 1-3 เดือนร้อย
ละ 22.70 และ ช าระเงิน
ดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย 
ร้อยละ 60.50 

ซ้ือล่วงหนา้ก่อนการ
เดินทางเพียงเลก็นอ้ย
ร้อยละ 15.78 และ
ช าระเงินดว้ยบตัร
เครดิต ณ จุดขาย  
ร้อยละ 91.22 
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 จากตารางท่ี 5.3 พบวา่ลกัษณะพฤติกรรมในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่ายบตัร
โดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศของผูต้อบแบบสอบถามอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี 30-39 ปี และอายมุากกวา่ 
40 ปี  

พฤติกรรมในส่วนท่ีไม่แตกต่างกนัคือ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสามแบบ ต่างคาดหวงักบัความ
สะดวกสบายในการท ารายการมากท่ีสุด รับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชัน่ผา่นส่ือสังคมออนไลน์มากท่ีสุด 
ซ้ือบตัรโดยสารผ่านช่องทางเวบ็ไซต์สายการบิน และ ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย ในขณะท่ี
ส่วนท่ีแตกต่างกนัคือ ความคาดหวงัในการซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามอายุมากกว่า 40 ปีตอ้งการความ
น่าเช่ือถือไวว้างใจได ้และ ความรวดเร็วในการให้บริการ มากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอายุนอ้ยกวา่ 
30 ปี  และ 30-39 ปี ซ่ึงต้องการความสะดวกสบาย และราคาถูกมากท่ีสุดมากกว่า ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายมุากกวา่ 40 ปีมีสัดส่วนในการเลือกซ้ือบตัรโดยสารผา่นบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย 
มากกวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอ้ยกวา่ 30 ปี และ 30-39 ปีซ่ึงซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซตส์าย
การบินเป็นหลกั  
 

ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ  
ส่วนที ่3.1 จ าแนกตามช่องทางต่างๆ เรียงตามล าดบัปัจจยัส่วนประสบการตลาดบริการ 

ดงัต่อน้ี 
 3.1.1  ช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผ่านช่องทางเคาน์เตอร์สาย
การบินในสนามบิน เน่ืองจากปัจจยัดา้นความสะดวกสบายเขา้ถึงไดง่้าย ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิต
เพิ่มเติม พนกังานประจ าเคาน์เตอร์ท่ีสนามบินตอบค าถามไดแ้ม่นย  า เป็นการให้บริการแบบ One Stop 
Service ในระดบัมาก และให้ความส าคญัระดบัปานกลางกบั ปัจจยัความง่ายในการติดต่อท่ีเคาน์เตอร์
สนามบิน และไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก และลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่
เครียด 
 3.1.2  ช่องทางส านักงานขายของสายการบินในตัวเมือง หรือ ห้างสรรพสินค้า 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางส านกังานขายใน
ตวัเมือง หรือ ห้างสรรพสินคา้ เน่ืองจากปัจจยัดา้นความน่าเช่ือถือมัน่ใจวา่บินไดจ้ริง พนกังานประจ า
ส านักงานขายตอบค าถามได้ถูกตอ้งแม่นย  า มีความง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งต่อคิว ในระดบัมาก และ ให้
ความส าคัญในระดับปานกลางกับ ไม่มีค่าบริการรูดบัตรเครดิตเพิ่มเติม สามารถติดต่อได้ง่าย 
หลากหลายวธีิ ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก และลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่
เครียด 
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 3.1.3  ช่องทาง Call Center สายการบิน 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทาง Call Center สาย

การบิน เน่ืองจากปัจจยัดา้นความน่าเช่ือถือมัน่ใจวา่บินไดจ้ริง พนกังานท่ีรับสายตอบค าถามไดถู้กตอ้ง
แม่นย  า สามารถเลือกช าระเงินไดห้ลายช่องทางในระดบัมาก และให้ความส าคญัระดบัปานกลางกบั
การท่ีไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี การขายพ่วงท่ีพกัหรือ
ทวัร์ในราคาพิเศษสุด และลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่เครียด 
 3.1.4  ช่องทางเวบ็ไซต์สายการบิน 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางเวบ็ไซตส์ายการ
บิน เน่ืองจากปัจจยัดา้นความสะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุด
ได ้สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชัว่โมง ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก พนกังานตอบ
ค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก  และลกัษณะทางกายภาพในรูปแบบสีสันสวยงาม
สะดุดตาในระดบัมาก 

3.1.5  ช่องทางแอพพลเิคช่ันสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ 
 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผา่นช่องทางแอพพลิเคชัน่
สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ เน่ืองจากปัจจยัดา้นความสะดวกสบายเขา้ถึงไดง่้าย สามารถจอง
โปรโมชัน่พิเศษสุด สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชัว่โมง ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก 
พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า ง่ายรวดเร้วไม่ตอ้งรอคิว และ และลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่น
คลาย สบาย ไม่เครียดในระดบัมาก 

3.1.6  ช่องทางบริษัททวัร์ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสาร 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญกับการซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางบริษัททัวร์
ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร เน่ืองจากปัจจยัดา้นการเปิดให้บริการมาอยา่งยาวนาน ราคาบตัรโดยสาร
ถูกกว่าช่องทางอ่ืน การแจง้โปรโมชั่นพิเศษทางโทรศพัท์ และ SMS พนักงานบริษทัสามารถตอบ
ค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า ขั้นตอนในการจองไม่ยุง่ยาก และลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่
เครียด ในระดบัมาก และใหค้วามส าคญัระดบัปานกลางกบั ความสามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวธีิ 
 

ส่วนที ่3.2 จ าแนกตามระดับอายุ เรียงตามล าดบัปัจจยัส่วนประสบการตลาดบริการ ดงั
ต่อน้ี 
 3.2.1  ระดับอายุน้อยกว่า 30 ปี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัอายุน้อยกว่า 30 ปีให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสาร
ผ่านช่องทางต่างๆ เน่ืองจากปัจจยัด้านความสะดวกสบาย ข้ึงได้ง่าย ไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิต
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เพิ่มเติม พนกังานผูใ้ห้บริการตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย ใน
ระดบัมาก และให้ความส าคญัในระดบัปานกลางกบั ความสามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี ไม่มี
ค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพิ่มเติมอีก และ ลกัษณะทางกายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่เครียด 

 
 3.2.2  ระดับอายุ 30-39 ปี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัอายุ 30-39 ปีให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัรโดยสารผ่าน
ช่องทางต่างๆ เน่ืองจากปัจจยัดา้นความน่าเช่ือถือ มัน่ใจวา่บินไดจ้ริง พนกังานผูใ้ห้บริการตอบค าถาม
ไดถู้กตอ้งแม่นย  า ความง่ายรวดเร็ว ไม่ตอ้งต่อคิวในระดบัมาก และให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง
กบั การไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติมอีก สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวิธี และ ลกัษณะทาง
กายภาพท่ีผอ่นคลาย สบาย ไม่เครียด 
 3.2.3  ระดับอายุตั้งแต่ 40 ปีขึน้ไป 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกว่า 40 ปีข้ึนไปให้ความส าคญักบัการซ้ือบตัร
โดยสารผา่นช่องทางต่างๆ เน่ืองจากปัจจยัดา้นความน่าเช่ือถือ มัน่ใจวา่บินไดจ้ริง พนกังานผูใ้หบ้ริการ
ตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า การเลือกช าระเงินได้หลายช่องทางและวิธีการ ในระดบัมาก และให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางกบั การไม่มีค่าบริการรูดบตัรเครดิตเพิ่มเติม สามารถติดต่อได้ง่าย 
หลากหลายวิธี ขายพ่วงท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษสุด และ ลกัษณะทางกายภาพท่ีผ่อนคลาย สบาย 
ไม่เครียด 
 

ส่วนที ่4 สรุปปัญหาและข้อเสนอแนะในการปรับปรุงและพฒันาช่องทางการจัดจ าหน่าย
บตัรโดยสาร ของผู้ตอบแบบสอบถาม  

จากการศึกษา สามารถแบ่งกลุ่มช่องทางการจดัจ าหน่ายออกเป็น 3 กลุ่มหลกัดงัต่อไปน้ี 
1. ช่องทางการจัดจ าหน่ายของสายการบิน ให้บริการโดยพนักงานของสายการบิน อาทิ 

เช่น เคาน์เตอร์จ าหน่ายบตัรโดยสารท่ีสนามบิน หรือส านกังานขายในเมือง ในหา้งสรรพสินคา้ รวมถึง 
Call Center ของสายการบิน 

ระยะเวลาในการรอคอย ในช่วงเวลาท่ีมีผูต้อ้งการเดินทางเป็นจ านวนมาก ส่งผลท าให้
ตอ้งรอคิวนาน หรือรอสายนาน จึงควรเพิ่มพนกังานในการให้บริการ หรือมีเจา้หนา้ท่ีช่วยแนะน าการ
บริการด้วยตนเองผ่านช่องทางออนไลน์ อาทิเช่น ส านักงานขายของสายการบินบางแห่ง จะมี
คอมพิวเตอร์ท่ีเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ให้ลูกคา้สามารถท ารายการจองออนไลน์ด้วยตนเอง ซ่ึงหากมี
เจา้หนา้ท่ีช่วยเหลือ แนะน า อาจท าใหคิ้วลดนอ้ยลง 
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ปัญหาศูนย์ให้บริการทางโทรศ พท์ของสายการบินไทยไลอ้อนแอร์ สืบเน่ืองจากปริมาณ
พนักงานรับสายน้อยเกินไป ควรต้องเพิ่มพนักงานให้บริการ เพื่อลดความแออดัในช่วงเวลาท่ีมีผู ้
ตอ้งการเดินทางเป็นจ านวนมาก การท่ี Call Center โทรไปไม่มีผูรั้บสายหรือโทรไม่ติดสายไม่วา่ง อาจ
เป็นผลท าให้หน้างานในส่วนของเคาน์เตอร์จ าหน่ายท่ีสนามบิน หรือท่ีส านกังานขายในเมืองไดรั้บ
ผลกระทบจากผูต้อ้งการจองบตัรแต่ไม่สามารถท ารายการผา่นโทรศพัทไ์ด ้

ระบบบริหารในส านักงานบัตรโดยสาร (Back Office) ท่ีพร้อมให้บริการกบัพนักงาน 
เม่ือเกิดปัญหาหรือค าถาม เป็นส่ิงท่ีส าคญัมาก อาทิเช่นเม่ือพนักงานท่ีให้บริการหน้างาน ประสบ
ปัญหาหรือตอ้งการความช่วยเหลือ หรือขอ้มูลเป็นพิเศษ การท่ีมีหน่วยงานสนบัสนุน และพร้อมให้
การช่วยเหลือ จะสามารถตอบโจทยลู์กค้าท่ีต้องการความสะดวกสบายและความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการได ้และอาจท าใหปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนคล่ีคลายลงไดเ้ร็วยิง่ข้ึน 

2. ช่องทางการจัดจ าหน่ายของสายการบิน ในรูปแบบออนไลน์ โดยไม่ตอ้งอาศยั 
พนกังานของสายการบินในการใหบ้ริการ 

ด้านราคาขาย ราคาขายท่ีน าเสนอบนหนา้เวบ็ไซตข์องสายการบิน หรือบนแอพพลิเคชัน่ 
อาจเป็นราคาท่ียงัไม่รวมภาษีสนามบิน ภาษีมูลค่าเพิ่ม และค่าธรรมเนียม รวมถึงค่าบริการเสริมอ่ืนๆ 
ส าหรับบางสายการบิน แสดงราคาท่ีรวมทุกอย่างแล้ว แต่ไม่รวมค่าบริการเสริมอ่ืน และไม่รวม
ค่าบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต 

ด้านเงื่อนไขราคาโดยสาร ควรแสดงเง่ือนไขของราคาค่าโดยสาร ออกมาให้ชดัเจน อาทิ
เช่น ราคาค่าโดยสารโปรโมชั่นมีข้อจ ากัดอย่างใดอย่าง เพื่อความเข้าใจท่ีตรงกัน และพนักงาน
ปฏิบติัการจะสามารถท างานไดง่้ายข้ึน ในกรณีท่ีเกิดความขดัแยง้กบัผูโ้ดยสาร เพราะมีผูโ้ดยสารส่วน
หน่ึงซ้ือเพราะตอ้งการราคาประหยดัท่ีสุด แต่เกิดป ญหาเม่ือไม่สามารถเดินทางได ้เง่ือนไขส าคญัของ
บตัรโดยสารราคาประหยดัก็คือไม่สามารถเปล่ียนแปลงอะไรได ้

ในบางคร้ังผูท้  ารายการจองท ารายการดว้ยตนเอง และเกิดความผิดพลาดข้ึน ไม่สามารถ
ขอเงินคืนได้ ทางสายการบินควรเพิ่มขอ้ความหรือปุ่มยอมรับเง่ือนไขเพื่อให้ตรวจสอบรายการให้
ถูกตอ้งก่อนกดช าระเงิน 

ด้านการช าระเงิน แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือของบางสายการบิน ให้ช าระเงินผา่น
บตัรเครดิตเพียงอย่างเดียวเท่านั้น หากมีการพฒันาระบบให้สามารถช าระเงินผ่านช่องทางอ่ืนๆ ได้
อาทิเช่น ตู ้ATM หรือร้านสะดวกซ้ือ (อาทิเช่นสายการบินนกแอร์) จะท าให้การช าระเงินง่ายมากข้ึน
ส าหรับทุกคน แมค้นท่ีไม่มีบตัรเครดิตก็ตาม 

ขอ้จ ากดัของการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตผา่นช่องทางออนไลน์ โดยเฉพาะสายการบิน
ไทย และสายการบินบางกอกแอร์เวยส์ คือ ระบบแจง้วา่ผูถื้อบตัรเครดิตจะตอ้งเป็นหน่ึงในผูโ้ดยสาร 
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และ เจา้หน้าท่ีเคาน์เตอร์เช็คอินสามารถเรียกขอดูบตัรเครดิตท่ีใชใ้นการช าระเงินได ้หากไม่สามารถ
แสดงบตัรเครดิตได้อาจมีผลท าให้ต้องช าระเงินค่าโดยสารใหม่ ซ่ึงส าหรับการบินไทย ผูถื้อบตัร
เครดิตสามารถด าเนินการกรอกแบบฟอร์มท่ีส านกังานขายในเมือง เพื่อยืนยนัตวัตนวา่รับทราบเร่ือง
การใชบ้ตัรเครดิตในการซ้ือบตัรโดยสาร เจา้หนา้ท่ีจะบนัทึกขอ้มูลลงในระบบ ในวนัจริงก็จะไม่มีการ
ขอดูบตัรเครดิตท่ีเคาน์เตอร์เช็คอินอีก ส่วนสายการบินไทยสมายล ์แอร์เอเชีย นกแอร์ ไทยไลออ้นแอร์ 
และ กานตแ์อร์ ไม่มีการขอดูบตัรเครดิตหนา้เคาน์เตอร์เช็คอินแต่อยา่งใด 

ความเสถียรของระบบเวบ็ไซต์ และแอพพลเิคช่ัน ควรไดรั้บการปรับปรุงโดยเฉพาะ
อยา่งยิง่ช่วงเวลาโปรโมชัน่ควรตอ้งมีการปรับปรุงเพื่อรองรับผูใ้ชบ้ริการไดม้ากยิง่ข้ึน 

3. ช่องทางการจัดจ าหน่ายผ่านตัวกลาง ตัวแทนจ าหน่าย ตวัแทนหรือนายหนา้ 
ใหบ้ริการจ าหน่ายบตัรโดยสารแก่ผูโ้ดยสาร 

ด้านความขัดแย้งระหว่างผู้ให้บริการกับผู้รับบริการ ผูโ้ดยสารส่วนหน่ึงตอ้งการบตัร
โดยสารราคาพิเศษ ซ่ึงส าหรับการซ้ือบตัรโดยสารการบินไทย ตวัแทนจ าหน่ายรายใหญ่จะมีส่วนลด
พิเศษเพิ่มเติมให้ราคาถูกกว่าช่องทางอ่ืนๆ เล็กน้อย แต่ราคาพิเศษจะมาพร้อมกบัเง่ือนไขไม่สามารถ
เปล่ียนแปลงอะไรได ้ซ่ึงปัญหามกัเกิดข้ึนกบัผูโ้ดยสารท่ีไม่ยอมรับ หรือไม่เขา้ใจเง่ือนไขของสายการ
บิน และเลือกท่ีหาขอ้โตแ้ยง้กบัพนกังานขายของบริษทัตวัแทนจ าหน่าย 

การแข่งขันในกลุ่มบริษัททัวร์ / ตัวแทนจ าหน่ายบัตรโดยสารสายการบิน มีอยู่ค่อนขา้ง
สูง แต่ละบริษัทต่างมีฐานลูกค้าประจ า ท่ีติดใจในการให้บริการและกลับมาซ้ือซ ้ า ซ่ึงส่ิงท่ีลูกค้า
คาดหวงัมากส าหรับการใช้บริการบริษทัตวัแทนจ าหน่ายก็คือ ช่ือเสียงและความมัน่ใจวา่จองแลว้จะ
ไดบ้ตัรจริงๆ บริษทัท่ีเปิดมาก่อนเป็นเวลายาวนานและมีช่ือเสียง ย่อมไดเ้ปรียบมากกว่าบริษทัน้อง
ใหม่ท่ีเพิ่งเปิด 

การปรับตัวรับพฤติกรรมผู้บริโภคยุคใหม่ จากพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
แนวโนม้ท่ีจะใชร้ะบบออนไลน์ในการส ารองท่ีนัง่มากยิ่งข้ึน จ านวนไม่นอ้ยท่ีเลือกจองบตัรโดยสาร
ตรงกบัสายการบินดว้ยตนเอง ดงันั้นบริษทัทวัร์/ตวัแทนจ าหน่ายจะตอ้งมีการปรับตวัเพื่อรองรับกบั
รูปแบบท่ีอาจเปล่ียนไป บริษทัฯ บางแห่งเร่ิมลงโฆษณาประชาสัมพนัธ์ในส่ือสังคมออนไลน์ พร้อม
กบัขายเป็นลกัษณะแพคเกจร่วมกบัท่ีพกัในราคาท่ีพิเศษน่าดึงดูด แมว้า่อาจไดก้ าไรจากค่าบตัรโดยสาร
ไม่มาก อาจไดจ้ากส่วนอ่ืนเช่นค่าท่ีพกั หรือค่าบริการน าเท่ียวแทน 
 
5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
 จากผลการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ ในการเลือกช่องทาง
การจดัจ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ มีประเด็นท่ีสามารถน ามาอภิปรายผลไดด้งัน้ี 
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แนวคิดโมเดลพฤติกรรมผู้บริโภค 
(1) ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย  
ตลาดเป้าหมายคือผูบ้ริโภคท่ีเลือกเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศ ออกจากท่า

อากาศยานเชียงใหม่ 
(2) ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
ในขั้ นตอนการซ้ือผ่านช่องทางการซ้ือ-ขายต่างๆ จากการศึกษาน้ีพบว่า ผู ้ตอบ

แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะความสะดวกสบายร้อยละ 56 สอดคล้องกบัผลการศึกษาของ ณัฐชญา    
พาเจริญ (2552) ท่ีไดศึ้กษาถึงคุณภาพในการให้บริการของสายการบินตน้ทุนต ่าเส้นทาง เชียงใหม่-
กรุงเทพ โดยผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในดา้นความสะดวกในการซ้ือบตัรโดยสารอยู่ใน
ระดับมาก และซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศสายการบินแอร์เอเชีย ร้อยละ 28.67 
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ณกุล วงศห์มึก (2555) ซ่ึงพบวา่สายการบินท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือก
เดินทางบ่อยท่ีสุดคือสายการบินไทยแอร์เอเชีย ร้อยละ 34 

(3) ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือบริการผ่านช่องทางออนไลน์ เว็บไซต์สายการบินและ

แอพพลิเคชั่นของสายการบินบนโทรศพัท์มือถือ เพราะราคาประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัช่องทางอ่ืน
ร้อยละ 73 โดยปัจจุบนันิยมตามแหล่งข่าวสารขอ้มูลโปรโมชัน่ผา่นส่ือสังคมออนไลน์ต่างๆ ในขณะท่ี
ช่องทางเคาน์เตอร์ท่ีสนามบิน ส านักงานขายในตวัเมือง Call Center สายการบิน รวมถึงบริษทัทวัร์
ตวัแทนจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะความสะดวกสบายของช่องทาง จากการศึกษาเม่ือ
เปรียบเทียบการจองผ่านช่องทางตรงของสายการบิน กบั ผ่านตวักลาง พบกว่าผูต้อบแบบสอบถาม
เลือกซ้ือผา่นช่องทางตรงของสายการบินเพราะความน่าเช่ือถือ ในสัดส่วนท่ีมากกวา่ 

(4) ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ 
มีอยูส่องกลุ่มคือ กลุ่มท่ีออกค่าใชจ่้ายดว้ยตนเองและท ารายการเลือกซ้ือบตัรโดยสารโดย

ตดัสินใจเลือกวิธีการซ้ือด้วยตนเอง ซ่ึงกลุ่มน้ีเป็นกลุ่มใหญ่ และอีกกลุ่มซ่ึงจะปรึกษาผูค้นรอบขา้ง 
ตอ้งการขอ้มูลอ่ืนๆ เพิ่มเติมเพื่อความมัน่ใจในการตดัสินใจเลือกซ้ือบตัรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 
หรือตอ้งการขอ้มูลดา้นการเดินทางอ่ืนๆ ดว้ย อาจจะยงัมีประสบการณ์ในการเดินทางไม่มาก หรืออีก
ส่วนหน่ึงสามารถเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางได้ และหน่วยงานตน้สังกดั เป็นผูด้  าเนินการซ้ือบตัร
โดยสารให้เป็นต้น จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเดินทางกับสายการบินราคาปกติ 
ตดัสินใจเลือกช่องทางการซ้ือขายดว้ยตนเองร้อยละ 92.79 ไม่สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ วรีจิต กราน
เลิศ (2554) ท่ีพบกว่าผูโ้ดยสารสายการบินไทยมีพฤติกรรมอ่ืนๆ ในการจองบตัรโดยสาร เช่น ฝาก
เพื่อนหรือคนรู้จกัในการจองบตัรโดยสาร 
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(5) ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
จากการศึกษาน้ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการเดินทางปีละไม่เกิน 3 คร้ังร้อยละ 39 

สอดคล้องกับการศึกษาของ ณกุล วงศ์หมึก (2555) ท่ีพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการ
เดินทางโดยเคร่ืองบิน น้อยกว่า 4 คร้ังต่อปี ร้อยละ 38.3 เม่ือจ าแนกตามช่องทางการซ้ือ-ขายพบว่า 
ช่องทางออนไลน์ มีการจองบตัรโดยสารล่วงหน้ามากกว่า 3 เดือนสืบเน่ืองจากการส่งเสริมการขาย 
ในขณะท่ีช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินมีการจองบตัรโดยสารล่วงหนา้ไม่ก่ีชัว่โมงก่อนการออกเดินทาง
เพราะเป็นช่องทางท่ีมีความสะดวกสบายมากท่ีสุดส าหรับผูเ้ดินทางแบบกระชั้นชิด 

(6) ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
ช่องทางการซ้ือขายบตัรโดยสารหลายช่องทางไม่ว่าจะเป็นการติดต่อช่องทางตรงของ

สายการบินอย่างเคาน์เตอร์ท่ีสนามบิน, ส านักงานขายในตวัเมืองหรือห้างสรรพสินคา้, Call Center 
ของสายการบิน, เวบ็ไซตแ์ละแอพพลิเคชัน่ของสายการบิน และช่องทางผา่นตวักลางอยา่ง บริษทัทวัร์
ตวัแทนจ าหน่าย และร้านสะดวกซ้ือ โดยแนวโน้มช่องทางออนไลน์ก าลงัไดรั้บความนิยมเน่ืองจาก 
ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ต่างใชโ้ทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟน หรือ แทบเล็ต และสามารถติดต่อโลกออกไลน์
ไดต้ลอด ซ่ึงสายการบินทุกสายการบินต่างพฒันาระบบเพื่อใหร้องรับปริมาณลูกคา้ใหม้ากข้ึนกวา่เดิม 
สามารถท ารายการไดต้ลอดเวลา อีกทั้งเป็นการประหยดับุคลากรในการใหบ้ริการอีกดว้ย  

จากการศึกษาน้ีพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามนึกถึงเว็บไซต์สายการบินเป็นอนัดับแรก    
ร้อยละ 48 และซ้ือบตัรโดยสารผา่นเวบ็ไซต์สายการบินร้อยละ 44.67 สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
บริติชแอร์เวยส์ ประเทศไทย (2551) ท่ีพบวา่นกัเดินทางมีการตรวจสอบราคาตัว๋ผา่นอินเตอร์เน็ตมาก
ถึงร้อยละ 79 โดยประมาณสองในสามซ้ือตัว๋โดยสารผ่านออนไลน์, ศริญญา นายอง (2552) ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือบตัรโดยสารสายการบินตน้ทุนต ่าทางเวบ็ไซต์คิดเป็นร้อยละ 56.3, จุไร
รัตน์ พูลสิน (2553) ท่ีกล่าววา่พฤติกรรมนกัท่องเท่ียวไทยมีแนวโน้มท่ีจะจองผ่านช่องทางออนไลน์
มากข้ึน แต่ไม่สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ จกัรกฤษณ์ ค าพิชยั (2548) ปาริชาติ ยานะติ (2548) และ รัฐ
วทิย ์ทองภกัดี (2549) ซ่ึงเป็นการศึกษาในช่วง 9-10 ปีท่ีผา่นมา การจองบตัรโดยสารผา่นอินเตอร์เน็ต
ยงัไม่เป็นท่ีแพร่หลายมากเท่ากบัปัจจุบนั และในช่วงเวลานั้นยงัคงเป็นการจองบตัรโดยสารช่องทาง
ดั้งเดิม  

เม่ือแบ่งเป็นกลุ่มสายการบินราคาปกติ และราคาประหยดั พบว่า สายการบินราคา
ประหยดั (แอร์เอเชีย, นกแอร์, ไทยไลอ้อนแอร์) ผูต้อบแบบสอบถามมีการซ้ือบัตรโดยสารทาง
เว็บไซต์สายการบิน ร้อยละ 50.43 สอดคล้องกับการศึกษาของ วีรจิต กรานเลิศ (2554) ท่ีพบกว่า
ผูโ้ดยสารมีพฤติกรรมในการลือกซ้ือผา่นช่องทางอินเตอร์เน็ตสูงสุดถึงร้อยละ 50  ในส่วนสายการบิน
ราคาปกติ จากการศึกษาน้ีพบวา่มีการซ้ือผา่นทางเวบ็ไซตส์ายการบิน ร้อยละ 42.61  ซ่ึงไม่สอดคลอ้ง
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กบัผลการศึกษาของ วีรจิต กรานเลิศ (2554) พบวา่มีพฤติกรรมการจองบตัรโดยสารผา่นห้องจ าหน่าย
บตัรโดยสารของสายการบินมากท่ีสุด 

(7) ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
ในส่วนช่องทางออนไลน์ส่วนใหญ่เลือกท ารายการท่ีบา้นหรือท่ีพ  านกั เลือกเพราะความ

สะดวกและความประหยดั เพราะช่องทางออนไลน์มกัมีราคาประหยดัและสะดวกมากท่ีสุด ท ารายการ
ไดต้ลอดเวลาท่ีตอ้งการง่ายแค่ปลายน้ิว ส าหรับผูมี้อายุท่ียงัไม่คุน้เคยกบัระบบออนไลน์ ช่องทางท่ี
สะดวกคือช่องทางท่ีตอ้งใช้เจา้หน้าท่ี หรือพนกังานให้บริการ เช่นเคาน์เตอร์ท่ีสนามบิน, ส านักงาน
ขาย ส่วนหน่ึงเพราะความสะดวกสบาย ไดส้อบถามกบัเจา้หนา้ท่ีตรงๆ รวมถึงความมัน่ใจวา่จะไดรั้บ
บตัรโดยสารเพื่อเดินทางแน่นอน หรือเลือกช่องทางตวักลางอยา่งบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย เพราะ
ช่ือเสียงบริษทั ซ้ือแล้วสามารถใช้เดินทางได้แน่นอน รวมถึงความสะดวกและราคาซ่ึงในบางคร้ัง
ประหยดักวา่ช่องทางอ่ืน พร้อมการบริการท่ีดีกระตุน้ใหก้ลบัมาใชบ้ริการอีก 

จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีการติดตามรับขอ้มูลข่าวสารโปรโมชั่นของ
สายการบินตน้ทุนต ่า ผา่นส่ือสังคมออนไลน์ร้อยละ 80.66 สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ วรีจิต กราน
เลิศ (2554) ท่ีไดศึ้กษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการสายการบินภายในประเทศท่ีสนามบิน
นานาชาติเชียงใหม่ ซ่ึงผูโ้ดยสารสายการบินแอร์เอเชีย และ นกแอร์ ไดรั้บข่าวสารจากอินเตอร์เน็ตสูง
ท่ีสุด ร้อยละ 92 และ 80 ตามล าดบั 
 
5.3 ข้อค้นพบ 

จากการศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการเลือกช่องทางการจดั
จ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ มีขอ้คน้พบดงัต่อไปน้ี 

1.  กลุ่มช่วงอายท่ีุแตกต่างกนั มีพฤติกรรมในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีแตกต่าง 
กนั และมีเหตุผลในการตดัสินใจเลือกท่ีแตกต่างกนัดว้ย ทั้งในเร่ืองของราคา ความสะดวกสบาย และ
ความน่าเช่ือถือของช่องทาง 

2.  ช่องทางการซ้ือ-ขายท่ีไดรั้บความนิยม มากข้ึนเร่ือยๆ คือช่องทางออนไลน์ทั้ง  
เว็บไซต์สายการบิน และ แอพพลิเคชั่นของสายการบินบนโทรศพัท์มือถือ จากการท่ีทุกคนต่างมี
โทรศพัท์มือถือสมาร์ทโฟน และ แทปเล็ต รวมถึงสามารถเช่ือมต่อโลกอินเทอร์เน็ตไดต้ลอดเวลา มี
ความสะดวกท ารายการไดต้ลอด สอดคลอ้งกบังานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้ง รวมถึงขอ้มูลจริงท่ีเกิดจากการเก็บ
รวมรวมของสายการบิน วา่มีการจองผา่นช่องทางออนไลน์มากกวา่ร้อยละ 40-50  

3.  ช่องทางดั้งเดิม อยา่ง เคาน์เตอร์สนามบิน ส านกังานขายในตวัเมือง Call Center สาย 
การบิน และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ยงัคงมีความจ าเป็นในดา้นความสะดวกสบาย โดยเฉพาะอยา่ง
ยิง่กลุ่มท่ีมีอายตุั้งแต่ 40 ปีข้ึนไป 
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4. เปรียบเทียบมุมมองของผูบ้ริโภค กบัพนกังานผูใ้หบ้ริการ / ตวัแทนจ าหน่าย 
4.1 ผูบ้ริโภคตอ้งการความสะดวกสบายในการติดต่อใชบ้ริการ ราคาท่ีประหยดั และ 

ความมัน่ใจวา่จองแลว้ไดบ้ตัรแน่นอน ถือวา่การซ้ือบตัรโดยสารไม่ใช่แค่ซ้ือการเดินทางจากจุดหน่ึง
ไปจุดหน่ึงเท่านั้นแต่หมายถึงการซ้ือบริการท่ีดี สะดวกสบาย สมเหตุสมผล 

4.2 พนกังานผูใ้หบ้ริการ และตวัแทนจ าหน่ายจ าเป็นตอ้งเพิ่ม ความสะดวกสบาย  
ความมัน่ใจให้กบัผูโ้ดยสารมากยิ่งข้ึน โดยการปรับวิธีการให้บริการ เพื่อความเขา้ใจท่ีตรงกนั และลด
ช่องวา่ง อยา่งเช่นขอ้ก าหนดและเง่ือนไขของสายการบินท่ีมีค่อนขา้งมาก  

4.3 เร่ืองการเขา้ถึงแหล่งขอ้มูลสังเกตไดช้ดัเจนวา่ส่ือสังคมออนไลน์ ไม่วา่จะเป็น  
Facebook, Twitter, LINE, Instagram และส่ือสังคมออนไลน์อ่ืนๆ ได้รับความนิยมจากผูบ้ริโภคใน
การติดตามขอ้มูลข่าวสาร และเป็นช่องทางในการประชาสัมพนัธ์ท่ีดี 
 
5.4 ข้อเสนอแนะ 
 จากการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการเลือกช่องทางการจดัจ าหน่าย
บตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศในคร้ังน้ี มีขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี 

1.กลุ่มช่วงอายุท่ีแตกต่างกนั มีพฤติกรรมในการซ้ือบตัรโดยสารท่ีแตกต่างกนัออกไป 
ส่วนหน่ึงเพราะประสบการณ์การเดินทาง รวมถึงความสามารถในการใชค้อมพิวเตอร์รวมถึงส่ือสังคม
ออนไลนใ์นการรับขอ้มูลข่าวสาร มีขอ้เสนอแนะจ าแนกตามกลุ่มอายดุงัต่อไปน้ี 
 อายุน้อยกว่า 30 ปี 

กลุ่มน้ีตอ้งการความสะดวกรวดเร็ว และราคาท่ีถูกท่ีสุด เพราะอาจจะเป็นกลุ่มท่ีก าลงั
เรียน จนถึง เร่ิมต้นท างาน เร่ิมต้นสร้างครอบครัว และเป็นกลุ่ม Generation Y ช่วงท้าย จนถึง 
Generation Z ตอนต้น ท่ีโตมาพร้อมกับส่ิงอ านวยความสะดวกสบายมากมาย และคอมพิวเตอร์ 
สามารถเรียนรู้ไดไ้ว มีความถนัดในการใช้อินเตอร์เน็ตอยู่แลว้ และท่ีส าคญั มีความอดทนค่อนขา้ง
นอ้ย ดงันั้นการเพิ่มยอดขายในกลุ่มน้ีอาจจ าเป็นตอ้งใส่ความง่ายในการจองผา่นโทรศพัทมื์อถือ เช่น
การท าการส่งเสริมการขายเฉพาะช่องทางแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือเป็นตน้ ซ่ึงปัจจุบนับางสาย
การบินก็ด าเนินการอยู่ จองง่าย รวดเร็ว ช าระเงินเสร็จ สามารถเช็คอินถือโทรศพัทเ์ป็นบอร์ดด้ิงพาส
ไดเ้ลย และการออกบตัรสมาชิกเฉพาะกลุ่ม เพื่อเพิ่มสิทธิประโยชน์ให้กบัลูกคา้กลุ่มน้ี ซ่ึงเดินทางเป็น
ประจ า อาทิเช่น สายการบินบางกอกแอร์เวยส์ ออกรายการบตัรสมาชิก Student Plus เพื่อกลุ่มนิสิต-
นกัศึกษา ก็จะไดลู้กคา้ในกลุ่มเป้าหมายน้ีมากข้ึน เพราะไดรั้บส่วนลดและสิทธิพิเศษอ่ืนมากมาย แต่มี
จุดอ่อนคือตอ้งใชส่้วนลดเม่ือซ้ือผา่นช่องทางท่ีก าหนดเท่านั้น 
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 อายุ 30-39 ปี 
 กลุ่มน้ีตอ้งการความสะดวกสบาย รวมถึงเร่ืองราคา เพราะอาจเป็นกลุ่มท่ีเร่ิมตน้สร้าง
ครอบครัว อาจมีบุตรอายุนอ้ยเดินทางไปดว้ย หรือเป็นกลุ่มท่ีจ าเป็นตอ้งเดินทางบ่อยเพราะหนา้ท่ีการ
งานหรือธุรกิจส่วนตวั เป็นกลุ่มท่ีฐานะเร่ิมมัน่คง และเป็นกลุ่มอายุช่วงทา้ย Generation X ถึง Y ช่วง
กลาง ท่ีโตทนัช่วงคาบเก่ียวของเทคโนโลยี ดงันั้น จึงเป็นกลุ่มท่ีสามารถรับรู้เทคโนโลยีใหม่ๆ ได ้แต่
มีความเป็นผูใ้หญ่ ตดัสินใจอะไรไดร้วดเร็วมัน่ใจกวา่ ให้ความส าคญักบับุตรหลาน ท าให้หลายสาย
การบินเร่ิมท าการส่งเสริมการขายโดยใช้ “เด็ก” เป็นตวัดึงดูด ให้เด็กเลือกท่ีจะเดินทาง ดงันั้นการ
ปรับปรุงช่องทางท่ีเหมาะส าหรับคนมีบุตรสามารถด าเนินการไดอ้ยา่งสะดวกสบาย เช่นมีของส าหรับ
เด็ก หรือสามารถเลือกอาหารพิเศษส าหรับเด็กได ้ก็จะมีโอกาสไดลู้กคา้กลุ่มน้ีมากข้ึน และแน่นอนใน
ส่วนของลูกคา้องคก์ร ความสะดวกสบายในการท ารายการดว้ยตนเองมีความส าคญั โดยหลายสายการ
บินไดเ้พิ่มช่องทางและเพิ่มสิทธ์ิพิเศษให้กบัลูกคา้องคก์ร เพื่อใหจ้องไดง่้ายข้ึน เก็บเงินหลงับิน วางบิล
ท่ีบริษทั จองง่ายผา่นช่องทางต่างๆ ของสายการบิน หากบริษทัทวัร์ หรือตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร 
สามารถอ านวยความสะดวกใหก้บัลูกคา้กลุ่มน้ีได ้ก็จะไดลู้กคา้เพิ่มเช่นกนั  

อายุมากกว่า 40 ปี 
กลุ่มน้ีคาดหวงัความน่าเช่ือถือและความรวดเร็วในการให้บริการอย่างเห็นได้ชัด 

โดยเฉพาะผูใ้หญ่รุ่น Baby Boomer จนถึง Generation X ช่วงตน้ถึงกลาง ท่ีเคยผ่านยุคก่อร่างสร้างตวั 
ผา่นความยากล าบากในการท างาน จึงมีความประหยดั อดออม และรอบคอบ ดงันั้น ความน่าเช่ือถือ
ในการให้บริการ และการสร้างความมัน่ใจให้กบัผูซ้ื้อจึงเป็นส่ิงส าคญัมาก กลุ่มน้ีพยายามท่ีจะเรียนรู้
เทคโนโลยีใหม่ๆ จึงท าให้การจองผา่นช่องทางออนไลน์ เร่ิมไดรั้บความนิยมมากข้ึน แต่จะมีอีกกลุ่มท่ี
ยงัคงนิยมช่องทางแบบดั้ งเดิม อาทิเช่นการส ารองผ่านเจา้หน้าท่ีตามช่องทาง เช่น หน้าเคาน์เตอร์ 
ส านกังานขาย หรือ บริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย เพราะความน่าเช่ือถือดูน่าไวว้างใจ ไดเ้อกสารหรือตัว๋
กลบัมาทนัทีหลงัช าระเงินเสร็จส้ิน มัน่ใจไดว้า่สามารถเดินทางไดแ้น่ๆ มีช่ือเสียงเปิดมายาวนานเป็น
ตน้ ซ่ึงการสร้างความมัน่ใจให้กบัช่องทาง แมแ้ต่เวบ็ไซต ์เป็นส่ิงท่ีส าคญัท่ีสุดส าหรับคนกลุ่มน้ี กรณี
ตอ้งการเพิ่มยอดขายผ่านช่องทางใหม่ๆ อาทิเช่นเวบ็ไซต ์หรือ แอพพลิเคชัน่ อาจเลือกท าราคาพิเศษ
เฉพาะกลุ่มผูโ้ดยสารรุ่นใหญ่ ท่ีพร้อมจะเรียนรู้การจองด้วยตนเองแบบไม่ผ่านเจา้หน้าท่ี แต่ทั้งน้ี
ส าหรับผูท่ี้อายมุาก การจองผา่นเจา้หนา้ท่ียงัคงเป็นส่ิงท่ีจ  าเป็น และมีส่วนหน่ึงท่ีให้บุคคลอ่ืนเช่นบุตร
หลานหรือผูใ้ตบ้งัคบับญัชาเป็นผูด้  าเนินการแทน เน่ืองจากอาจมองวา่การส ารองท่ีนัง่ดว้ยตนเองเป็น
เร่ืองท่ียากเกินไปส าหรับตน ส าหรับบริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย การสร้างความเช่ือมัน่ ไวว้างใจ
พร้อมการบริการท่ีดีเอาใจใส่ ให้ขอ้มูลและให้การบริการท่ีเหนือกว่าความคาดหมายอาจท าให้เพิ่ม
โอกาสในการกลบัมาซ้ือซ ้ าไดอี้กในอนาคตเช่นกนั 
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2. ช่องทางการซ้ือ-ขายท่ีไดรั้บความนิยมมากข้ึนเร่ือยๆ คือช่องทางออนไลน์ทั้ง เวบ็ไซต์
สายการบิน และ แอพพลิเคชัน่ของสายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ มีขอ้เสนอแนะจ าแนกตามช่องทาง
ดงัน้ี 

ช่องทางเวบ็ไซต์ของสายการบิน 
เป็นช่องทางท่ีได้รับความนิยมมากข้ึนซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามคาดหวงัในเร่ืองความ

สะดวกสบายและการท ารายการท่ีง่าย ท ารายการได้รวดเร็วไม่ก่ีขั้นตอนและเลือกช าระเงินได้
หลากหลายวิธี จองเสร็จแลว้ตามไปช าระเงินภายในระยะเวลาท่ีก าหนดได ้โดยส่ิงท่ีจ  าเป็นก็คือการ
พฒันาระบบให้เสถียร เว็บไซต์สามารถรองรับปริมาณผูค้นท่ีใช้งานพร้อมกันจ านวนมากๆ ได้ มี
กฎระเบียบเง่ือนไขท่ีชดัเจนสามารถคล๊ิกเขา้ไปดู หรือแสดงให้ดูได ้พร้อมสรุปเท่ียวบิน ช่ือผูโ้ดยสาร 
และราคาท่ีต้องช าระจริง ส าหรับเร่ืองบริการเสริมควรให้ผูโ้ดยสารเป็นผูต้ ัดสินใจเลือกเอง ซ่ึง
โดยปรกติระบบจะเลือกบริการเสริมท่ีจ าเป็นและแนะน าส าหรับผูโ้ดยสารให้ (อาทิเช่น น ้ าหนัก
สัมภาระเลือกให้ท่ี 20 กิโลกรัมเป็นมาตรฐาน) การประชาสัมพนัธ์ขอ้ควรระวงัในการจองผา่นระบบ
ออนไลน์ รวมถึงการแกไ้ขปัญหาเบ้ืองตน้กรณีท่ีมีปัญหาการช าระเงินเช่น ช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต
แลว้ ยอดเงินถูกตดัออกจากบตัรเครดิต แต่ยงัไม่ไดรั้บการยืนยนับตัรโดยสาร ควรจะตอ้งท าอยา่งไร 
ส่ิงหน่ึงท่ีบางสายการบินเคยท าคือ Live Support ถา้ระหว่างการจองสามารถปรึกษากบัเจา้หน้าท่ีได ้
เม่ือเกิดปัญหาโดยมีเจา้หน้าท่ีพร้อมให้บริการตอบขอ้สงสัยต่างๆ ก็จะท าให้การจองออนไลน์ด้วย
ตนเองราบร่ืนและรู้สึกวา่ใชง้านไดไ้ม่ยาก คร้ังต่อๆ ไปก็จะสามารถด าเนินการดว้ยตนเองได ้

ช่องทางแอพพลเิคช่ันสายการบินบนโทรศัพท์มือถือ 
เป็นช่องทางใหม่ท่ีสะดวกสบายอยู่คู่กบัอุปกรณ์คู่ใจอย่างโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ท

โฟน ซ่ึงสายการบินตน้ทุนต ่าของไทยต่างพร้อมให้บริการ จุดส าคญัท่ีควรไดรั้บการพฒันาก็คือความ
เสถียรของแอพพลิเคชัน่ ในบางคร้ังแอพพลิเคชัน่มีความไม่สมบูรณ์ เม่ือท ารายการจองไปเกิดอาการ
แฮงค์หรือดบัไป หรือไม่สามารถท ารายการต่อไดก้็จะสร้างความเสียอารมณ์ให้กบัผูต้อ้งการจองจน
อาจไม่กลบัมาลองท ารายการผ่านช่องทางน้ีอีก เม่ือระบบมีความเสถียรมากข้ึน ช่องทางท่ีสามารถ
เลือกช าระเงินมีมากข้ึน อาทิเช่นแอพพลิเคชั่นของสายการบินนกแอร์ สามารถเลือกช าระเงินผ่าน 
ATM หรือเคาน์เตอร์เซอร์วิสได้ ก็เป็นประโยชน์ ท่ีผูใ้ช้บริการสามารถเลือกจองไวก่้อน แลว้ตามไป
ช าระในภายหลงัได ้และสุดทา้ยส่ิงท่ีส าคญัก็คือ เร่ือง E-Mail และ SMS ท่ีจะตอ้งมีการส่งยืนยนัทนัที
เม่ือบตัรโดยสารได้รับการยืนยนั ซ่ึงบางสายการบินก็ได้มีการจดัท ารายการส่งเสริมการขายเพื่อ
กระตุน้ใหมี้การใชแ้อพพลิเคชัน่กนัมากยิง่ข้ึน 
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3. ช่องทางดั้งเดิม อย่าง เคาน์เตอร์สนามบิน ส านกังานขายในตวัเมือง Call Center สาย
การบิน และบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ยงัคงมีความจ าเป็นในดา้นความสะดวกสบาย โดยเฉพาะอยา่ง
ยิง่กลุ่มท่ีมีอายตุั้งแต่ 40 ปีข้ึนไป โดยมีขอ้เสนอแนะส าหรับแต่ละช่องทางดงัต่อไปน้ี 

ช่องทางเคาน์เตอร์สายการบินในสนามบิน 
ช่องทางการซ้ือขายน้ีจะไดรั้บความนิยมมากในช่วงเทศกาลหรือช่วงเวลาสุดสัปดาห์ท่ี 

ช่วงเช้าหรือช่วงเยน็มีคนเดินทางเป็นจ านวนมาก ซ่ึงบางทีประสบปัญหาเร่ืองจ านวนเจา้หน้าท่ีหรือ
พนกังานมีไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ ท าให้ตอ้งรอคิวนานท าให้เกิดความเครียดเพราะบางคร้ังอาจ
ตอ้งรอไม่ต ่ากวา่ 10-20 นาทีกวา่จะไดรั้บการบริการ บางทีเปิดแค่ช่องเดียว และการติดตั้งกระจกแบบ
ปิดกั้นท าใหก้ารสนทนาล าบาก 

หากมีการจดัให้มีนกัศึกษาฝึกงาน หรือเจา้หนา้ท่ีทีมเสริมของสายการบินมาใหบ้ริการใน
ช่วงเวลาท่ีมีผูม้าใช้บริการจ านวนมาก ให้บริการตั้งแต่ในคิวส าหรับรายท่ีสามารถด าเนินการด้วย
ตนเองผ่านช่องทางออนไลน์ และมีการจดัแยกล าดบัความส าคญัเช่น บุคคลน้ีต้องการซ้ือ เพื่อน า
ใบเสร็จหรือบิลไปเบิก ก็ให้ท ารายการท่ีช่องปกติ หากผูท่ี้ตอ้งการส ารองท่ีนัง่เพื่อเดินทางทนัที มีช่อง
พิเศษ Express Queue / Standby ให้ก็จะเป็นประโยชน์มาก หรือบางรายแค่ตอ้งการสอบถามขอ้มูล
เบ้ืองตน้หรือพื้นฐาน การมีเจา้หนา้ท่ีให้ขอ้มูลก็จะช่วยลดระยะเวลาในการต่อคิวลงได ้การใชอุ้ปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์เช่นแท็บเล็ตต่อเคร่ืองช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต ให้บริการแก่ผูโ้ดยสารท่ีตอ้งการส ารอง
ท่ีนัง่แบบเร็วๆ ก็เป็นอีกทางเลือกท่ีดี และท่ีท่าอากาศยานดอนเมือง กรุงเทพฯ ก็มีสายการบินนกแอร์
ให้บริการในรูปแบบน้ีแลว้ ผูโ้ดยสารจะไดผ้า่นขั้นตอนการซ้ือ-ขาย และขั้นตอนการเช็คอินไปไดเ้ร็ว
ยิง่ข้ึนมาก 

ช่องทางส านักงานขายของสายการบินในเมือง/ห้างสรรพสินค้า 
ช่องทางน้ีมกัไดรั้บความนิยมจากผูโ้ดยสารโดยเฉพาะช่วงเยน็หลงัเลิกงานส าหรับบูธใน

หา้งสรรพสินคา้ หรือบางทีก็เป็นกลุ่มผูท่ี้ตอ้งการความมัน่ใจเป็นพิเศษ ตอ้งการซ้ือตรงกบัสายการบิน
แต่ไม่อยากไปถึงสนามบิน เพราะส านกังานขายในตวัเมืองมกัจะมีขนาดใหญ่และสามารถรองรับ
ผูใ้ชบ้ริการไดพ้อสมควร หาท่ีจอดรถไดไ้ม่ยาก ความสะดวกสบายมีมากกวา่ และบางช่วงเวลาแทบไม่
จ  าเป็นตอ้งรอคิวเพราะมีเจา้หนา้ท่ีพร้อมใหบ้ริการตลอด ระบบการจดัคิวสามารถท าไดดี้ 

หากส านกังานขายขยายเวลาท าการเป็น 19.00-20.00 น. และท าการส่งเสริมการขายเพื่อ
ดึงดูดให้ผูโ้ดยสารมาใช้บริการสาขาในเมือง แทนท่ีจะตรงไปท่ีสนามบินอย่างเดียวก็จะเป็นส่ิงท่ีดี 
อาทิเช่น ปัจจุบนัสายการบินบางกอกแอร์เวยส์ ส านกังานขายท่ี Kantary Terrace ไดท้  ารายการส่งเสริม
การขายร่วมกบับตัรเครดิตต่างๆ ซ่ึงสามารถท ารายการผอ่นช าระผา่นบตัรเครดิตแบบ 0% หรือมีของ
สมมาคุณอาทิเช่นบตัรชมภาพยนตร์ หรือบตัรก านลั ให้เม่ือใชบ้ริการส านกังานขายในเมืองและใชจ่้าย
ครบยอดตามท่ีก าหนด เป็นตน้ 
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ช่องทาง Call Center ของสายการบิน 
ปัญหาท่ีมกัประสบมากคือ โทรศพัท์ไปแลว้รอสายนาน ปริมาณพนกังานท่ีรับสายมีไม่

เพียงพอ อยา่งสายการบินไทยไลออ้นแอร์ค่อนขา้งข้ึนช่ือในเร่ืองรอสายนานเป็นชัว่โมง แมจ้ะติดต่อ
ขอความช่วยเหลือเพื่อขอแกไ้ขปัญหาก็ไม่ใช่ส่ิงท่ีง่ายนกั ดงันั้น ส่ิงท่ีสายการบินควรพิจารณาเพิ่มเติม
คือ การเปิดให้บริการตลอด 24 ชัว่โมง และการเพิ่มจ านวนพนกังานในช่วงกลางวนั ใหม้ากยิ่งข้ึน การ
ปรับแต่งเมนูเพื่อให้ใช้งานไดง่้าย ถา้หากตอ้งการคุยกบัพนกังานควรตอ้งไดคุ้ย โดยไม่ตอ้งกดหลาย
ขั้นตอนจนเกินไป หลงัจากท่ีมีการปรับปรุงแลว้ควรมีการประชาสัมพนัธ์เพื่อสร้างความเขา้ใจใหม่วา่
แกไ้ขแลว้ 

ช่องทางบริษัททวัร์ ตัวแทนจ าหน่าย 
การแข่งขันในธุรกิจตัวแทนจ าหน่ายของสายการบิน ระหว่างตวักลางด้วยกันเองมี

ค่อนขา้งสูงมาก ซ่ึงส่ิงท่ีแต่ละบริษทัน าเสนอก็คือ ความน่าเช่ือถือของบริษทั บริษทัเก่าแก่ในจงัหวดั
เชียงใหม่ท่ีเปิดมาอย่างยาวนานยอ่มไดเ้ปรียบในจุดน้ี ขายความมัน่ใจพร้อมราคาและการบริการท่ีดี 
สามารถติดต่อไดห้ลากหลายช่องทาง อย่างช่องทางส่ือสังคมออนไลน์ ก็เป็นส่ิงท่ีไม่สามารถขาดได้
ส าหรับบริษัทตวัแทนจ าหน่ายในยุคปัจจุบัน บางบริษัทก็มีการเพิ่มจุดสัมผสัเช่นเคาน์เตอร์ตาม
ห้างสรรพสินคา้ เบอร์โทรศพัท์ เวบ็ไซต์ เฟสบุ๊ก หรือ ไลน์ พร้อมรับลูกคา้ ตอบกลบัรวดเร็วทนัใจ 
โดยพนกังานท่ีมีความช านาญในการออกบตัรโดยสาร และสามารถให้ค  าแนะน าท่ีดีได ้ซ่ึงพฤติกรรม
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่มกัมีการซ้ือซ ้ าหากไดรั้บการบริการท่ีดี ตรงใจ ถูกใจ และ ประทบัใจ 
รวมถึงพร้อมบอกต่อ 

 
4. เปรียบเทียบมุมมอง ของผูบ้ริโภค กบัพนกังานผูใ้หบ้ริการ / ตวัแทนจ าหน่าย 
4.1 ผูบ้ริโภคตอ้งการความสะดวกสบายในการติดต่อใชบ้ริการ ราคาท่ีประหยดั และ 

ความมัน่ใจวา่จองแลว้ไดบ้ตัรแน่นอน โดยเฉพาะอยา่งยิ่งบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย ก็จ  าเป็นตอ้งเร่ง
สร้างความเช่ือมัน่ในการให้บริการวา่จองกบัท่ีน่ีแลว้ไดบ้ตัรโดยสารจริงแทแ้น่นอน ซ่ึงบางอยา่งอาจ
ตอ้งใชเ้วลาเป็นเคร่ืองพิสูจน์ดว้ย โดยการท าการตลาดเพื่อกระตุน้ใหมี้การบอกต่อ 

4.2 พนกังานผูใ้หบ้ริการ และตวัแทนจ าหน่ายจ าเป็นตอ้งเพิ่ม ความสะดวกสบาย ความ 
มัน่ใจให้กับผูโ้ดยสารมากยิ่งข้ึน โดยการปรับวิธีการให้บริการ เพื่อความเข้าใจท่ีตรงกัน และลด
ช่องว่าง อย่างเช่นขอ้ก าหนดและเง่ือนไขของสายการบินท่ีมีค่อนขา้งมาก อาทิเช่นการตั้งป้ายติดไว้
หรือการท ากระดาษเย็บติด E-Ticket ก็เป็นการเพิ่มความชัดเจนในเง่ือนไขและข้อปฏิบัติในกรณี
ตอ้งการความช่วยเหลือหลงัจากท่ีไดซ้ื้อบตัรโดยสารไปแลว้ 
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4.3 เร่ืองการเขา้ถึงแหล่งขอ้มูลสังเกตไดช้ดัเจนวา่ส่ือสังคมออนไลน์ ไม่วา่จะเป็น  
Facebook, Twitter, LINE, Instagram และส่ือสังคมออนไลน์อ่ืนๆ ไดรั้บความนิยมจากผูบ้ริโภคใน
การติดตามขอ้มูลข่าวสาร และเป็นช่องทางในการประชาสัมพนัธ์ท่ีดี อาจเป็นอีกทางเลือกท่ีดีเป็น
โอกาสอนัดีของสายการบินและบริษทัทวัร์ตวัแทนจ าหน่าย จะใชส่ื้อเหล่าน้ีในการประชาสัมพนัธ์
ช่องทางการซ้ือ-ขาย รวมถึงวีธีการปฏิบติัขั้นตอนต่างๆ ท าใหเ้ป็นท่ีรับรู้กนัก่อน เพื่อวา่เวลาตดัสินใจ
ซ้ือจะไดด้ าเนินการไดถู้กตอ้ง เป็นการใหค้วามสะดวกแก่ผูซ้ื้อและตวัผูข้าย 
 

4.4 ขอ้เสนอแนะส าหรับผูท่ี้ตอ้งการศึกษาในคร้ังต่อไป 
การศึกษาเร่ืองช่องทางการจดัจ าหน่ายบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ จ าเป็นท่ี

จะต้องมีการเก็บตวัอย่างจากผูเ้ดินทางจริงภายในช่วงระยะเวลาหน่ึง ดังนั้ นพื้นท่ีท่ีจะต้องใช้เก็บ
ตวัอยา่งควรจะตอ้งเป็น สถานท่ีท่ีผูเ้ดินทางจริงนัน่คือท่ีสนามบิน เพื่อให้ไดรั้บค าตอบท่ีตรงมากท่ีสุด 
การเลือกเก็บตวัอยา่งผูต้อบแบบสอบถาม ผา่นช่องทางออนไลน์ (เช่นการใชแ้บบสอบถามออนไลน์) 
อาจท าใหผ้ลออกมาผดิพลาดไดเ้พราะผูท่ี้ตอบแบบสอบถามออนไลน์ส่วนใหญ่มกัมีความถนดัในดา้น
ออนไลน์เป็นพิเศษ หรือ การเลือกเก็บตวัอยา่งขอ้มูล ในสถานศึกษา หรือสถานท่ีท่ีมีคนทัว่ไปมากๆ ก็
อาจไดผ้ลการศึกษาท่ีแตกต่างกนัออกไป ตามอายุ และอาชีพ ตามสถานท่ีนั้น การสุ่มจึงเป็นเร่ืองท่ีท า
ได้ยาก แตกต่างจากการสุ่มเลือกผูเ้ดินทางบริเวณห้องผูโ้ดยสารขาออกท่ีสนามบิน ซ่ึงเป็นบุคคลท่ี
เดินทางแน่นอนและมีความหลากหลายในการเลือกช่องทางการส ารองท่ีนัง่ จะให้ผลการศึกษาท่ีตรง
มากท่ีสุด 

การเก็บตวัอยา่งในหอ้งผูโ้ดยสารขาออกภายในประเทศท่ีสนามบิน อาจมีระยะเวลาจ ากดั
มาก เน่ืองจากผูโ้ดยสารบางรายอาจใช้เวลาในบริเวณน้ีค่อนข้างน้อย เช่น เช็คอินเสร็จ ไปท าธุระ
ส่วนตวั อยา่งอ่ืน แลว้จึงผา่นด่านรักษาความปลอดภยัเขา้มา นัง่รอข้ึนเคร่ืองเพียงไม่ก่ีนาที พอประกาศ
เรียกข้ึนเคร่ือง ก็คือหยุดการตอบแบบสอบถาม ดังนั้น แบบสอบถามท่ีใช้ถามจ าเป็นต้องมีความ
กระชบัตรงจุดท่ีตอ้งการ และสามารถใชเ้ก็บขอ้มูลภายใตร้ะยะเวลาอนัสั้นได ้

การเดินทางของผูค้นนั้นมีหลายวตัถุประสงค ์บางคนเดินทางเพื่อการท างาน บางคนเพื่อ
การท่องเท่ียว บางคนมีธุระส าคญั บางคนเจอเท่ียวบินล่าช้ากวา่ก าหนด บางคนมีความเหน่ือยลา้จาก
การเดินทาง ซ่ึงอาจส่งผลกระทบต่อสภาพจิตใจของผูต้อบแบบสอบถาม บางคนอาจไม่เต็มใจตอบ 
บางคนอาจแสดงสีหนา้ท่าทางชดัเจนวา่ไม่พึงพอใจมากท่ีไปรบกวน จึงเป็นส่ิงท่ีผูท่ี้ตอ้งการศึกษาควร
ท าความเข้าใจกับสภาพและอารมณ์ของผูต้อบแบบสอบถาม ซ่ึงอาจต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บ
ตวัอยา่งมากข้ึนกว่าเดิม เพราะในแต่ละวนัอาจเก็บตวัอย่างได้ไม่มากนกั ส่งผลต่อระยะเวลาท่ีใช้ใน
การศึกษาท่ีตอ้งใชเ้วลาพอสมควร 
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การมอบส่ิงจูงใจให้กบัผูต้อบแบบสอบถาม (โดยไม่มีความเก่ียวขอ้งใด กบัช่องทางการ
จดัจ าหน่ายหรือสายการบินใดๆ) อาจเป็นส่ิงท่ีช่วยกระตุน้ให้ผูต้อบแบบสอบถามมีความตั้งใจท่ีจะท า
แบบสอบถามให้มากข้ึน ตรงข้ึน และเป็นน ้ าใจเล็กๆ น้อยๆ ให้กบัผูต้อบแบบสอบถาม เน่ืองจาก มี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนไม่นอ้ย ท่ีให้เวลากบัการรอในห้องผูโ้ดยสารขาออก ก่อนการเดินทางมาก
พอสมควร (ไม่ต ่ากว่า 1-2 ชัว่โมง) และยินดีตอบแบบสอบถามให้อย่างเต็มท่ี และจากกลุ่มตวัอย่าง
ตามการศึกษาน้ีจะพบวา่เป็นเพศหญิงมากถึงร้อยละ 64 
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 ชุดท่ี    

แบบสอบถามเพือ่การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผู้บริโภคในจังหวดัเชียงใหม่  
 ในการเลอืกช่องทางการจัดจ าหน่าย บัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ 
            
ค าช้ีแจง  
 แบบสอบถามฉบบัน้ี เป็นส่วนหน่ึงของการศึกษาตามหลกัสูตรบริหารธุรกิจมหาบณัฑิต 
สาขาการตลาด คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมของ
ผู ้บ ริโภคในจังหวัดเชียงใหม่  ในการเลือกช่องทางการจัดจ าหน่ายบัตรโดยสารเค ร่ืองบิน
ภายในประเทศ และศึกษาจุดแขง็และจุดอ่อนของแต่ละช่องทางนั้นๆ  
 ทั้งน้ีผูว้ิจยัขอความร่วมมือมายงัท่านในการตอบแบบสอบถามฉบบัน้ี ขอ้มูลท่ีไดรั้บถือเป็น
ผลงานทางวิชาการ และจะใช้เพื่อประโยชน์ทางการศึกษาเท่านั้น ผูว้ิจยัขอขอบพระคุณทุกท่านท่ีให้
ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามฉบบัน้ี 
หมายเหตุ : ค  าวา่ “ช่องทางการจ าหน่าย” หมายถึง ช่องทางการติดต่อส่ือสาร ช่องทางการซ้ือ-ขาย และ 
ช่องทางการช าระเงิน 
               นาย เหนือ อ๋องสกุล 
            

แบบสอบถามฉบับนีแ้บ่งออกเป็น 4 ส่วน ทั้งหมด 6 หน้า 
ส่วนที ่1 ขอ้มูลดา้นพฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ 
ส่วนที ่2 ขอ้มูลทัว่ไป ของกลุ่มตอบแบบสอบถาม 
ส่วนที ่3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศผา่นช่องทางต่างๆ 
ส่วนที ่4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัรโดยสาร  
            

สายการบินทีท่่านเดินทางในคร้ังนี้ 
[    ] 1. การบินไทย / ไทยสมายล ์(TG/WE)    [    ] 2. บางกอกแอร์เวยส์ (PG)    [    ] 3. แอร์เอเชีย (FD) 
[    ] 4. นกแอร์ (DD)                                       [    ] 5. ไทยไลออ้นแอร์ (SL)       [     ] 6. กานตแ์อร์ (K8) 
ช่องทางการจัดจ าหน่ายที่ท่านซ้ือบัตรโดยสารในคร้ังนี้ 

- ซ้ือตรงกบัสายการบิน ผา่น [   ] 1. เคาน์เตอร์ท่ีสนามบิน [   ] 2. ส านกังานขายในเมือง  
[   ] 3. Call Center ของสายการบิน [   ] 4. เวบ็ไซต ์ [   ] 5. แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ  

- ซ้ือผ่านตัวกลาง [   ] 6. บริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย (ระบุช่ือ) _______________ 
[    ] 7. ร้านสะดวกซ้ือ (ระบุ)_____________  

ส่วนที ่1 ขอ้มูลดา้นพฤติกรรมการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ  
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โปรดท าเคร่ืองหมาย [  /  ] ในวงเล็บหนา้ค าตอบท่ีท่านตอ้งการเลือก 
1. ความถ่ีในการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของท่าน ในช่วงปีทีผ่่านมา 
 [   ] 1. เดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา่  [    ] 2. ประมาณ 2 เดือนต่อคร้ัง 
 [   ] 3. ประมาณ 3 เดือนต่อคร้ัง  [    ] 4. ปีละไม่เกิน 3 คร้ัง 
2. ท่านนิยมซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศล่วงหนา้ก่อนเดินทางเป็นระยะเวลานานเท่าใด 
 [   ] 1. ไม่ก่ีชัว่โมงก่อนเดินทาง  [    ] 2. ล่วงหนา้ 1-7 วนั 
 [   ] 3. ล่วงหนา้ 1 – 2 สัปดาห์  [    ] 4. ล่วงหนา้มากกวา่ 2 สัปดาห์ – 1 เดือน 
 [   ] 6. ล่วงหนา้มากกวา่ 1 - 3 เดือน [    ] 6. ล่วงหนา้มากกวา่ 3 เดือนข้ึนไป 
3. ส่ิงท่ีท่านคาดหวงัในการซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศคือ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

[    ] 1. ความสะดวกสบายในการท ารายการ 
[    ] 2. ความมัน่ใจวา่ไดบ้ตัรโดยสารแน่นอน เดินทางไดจ้ริง 
[    ] 3. ราคาท่ีประหยดัท่ีสุดเม่ือเทียบกบัการจองผา่นช่องทางอ่ืน 
[    ] 4. การบริการท่ีรวดเร็วฉบัไว และประทบัใจ ตอบค าถามไดช้ดัเจนทุกขอ้สงสัย 
[    ] 5. ช าระเงินไดห้ลากหลายวธีิ ไม่วา่จะเงินสด หรือ บตัรเครดิต หรืออ่ืนๆ 
[    ] 6. อ่ืนๆ (ระบุ)_________________________ __________________________ 

4. ท่านติดตามรับข้อมูลข่าวสารโปรโมชัน่ของสายการบินจากแหล่งใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 [   ] 1. ส่ือสังคมออนไลน์อยา่ง Facebook / Twitter / LINE Official Account ของสายการบิน 
 [   ] 2. แฟนเพจ / เวบ็บอร์ดท่องเท่ียว (โปรดระบุช่ือเพจ/เวบ็ไซต)์ __________________ 
 [   ] 3. หนา้เวบ็ไซตข์องสายการบิน 
 [   ] 4. ส่ือโฆษณาทางโทรทศัน์ / วทิย ุ/ หนงัสือพิมพ ์/ ใบปลิว / ป้ายกลางแจง้ 
 [   ] 5. ส่ือโฆษณา ณ จุดขายของสายการบิน หรือ ตวัแทนจ าหน่ายบตัรโดยสาร 
 [   ] 6. การออกบูธในหา้งสรรพสินคา้ หรืองานท่องเท่ียวของสายการบิน 
 [   ] 7. ทราบจากตวัแทนจ าหน่ายของสายการบินเป็นผูแ้จง้ 
 [   ] 8. เพื่อนฝงู / ครอบครัว / คนรู้จกั เป็นคนแจง้ข่าวใหท้ราบ 
 [   ] 9. อ่ืนๆ (ระบุ) _____________________________________________________ 
5. ส่วนใหญ่ใครเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายในการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของท่าน 
(เลือกตอบเพียง 1 ขอ้)    [   ] 1. ตวัท่านเอง           [    ] 2. ครอบครัว  
              [   ] 3. หน่วยงานท่ีท่านสังกดัอยู ่            [    ] 4. อ่ืนๆ (ระบุ)_________________________ 
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6. การเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศเมื่อจะซ้ือบัตรโดยสารท่านนึกถึง? (ตอบไดม้ากกวา่ 1 
ขอ้) 

- ซ้ือตรงกบัสายการบิน ผา่น [   ] 1. เคาน์เตอร์ท่ีสนามบิน [   ] 2. ส านกังานขายในเมือง  
[   ] 3. Call Center ของสายการบิน [   ] 4. เวบ็ไซต ์ [   ] 5. แอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ  

- ซ้ือผ่านตัวกลาง [   ] 6. บริษทัทวัร์ ตวัแทนจ าหน่าย (ระบุช่ือ) _______________ 
[    ] 7. ร้านสะดวกซ้ือ (ระบุ)_____________ [   ] 8. เพื่อน / ครอบครัว / คนรู้จกั ซ้ือให ้
[    ] 9. อ่ืนๆ (ระบุ)__________________________________ _________________ 

7. เหตุผลส าคญัท่ีสุด ท่ีท าใหท้่านนึกถึงช่องทางการซ้ือ-ขาย ในข้อ 6 (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้) 
[    ] 1. ความสะดวกสบายในการท ารายการจอง   [     ] 2. เช่ือถือไวใ้จวา่เดินทางไดแ้น่นอน 
[    ] 3. สามารถช าระเงินไดง่้ายหลายรูปแบบ [     ] 4. การบริการประทบัใจตามตอ้งการ 
[    ] 5. ราคาถูกมากท่ีสุด    [     ] 6. อ่ืนๆ (ระบุ)____________ 

8. ท่านนิยมช าระเงินค่าบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศ โดยวธีิการใด (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 [   ] 1. ช าระดว้ยบตัรเครดิต ณ จุดขาย                      [     ] 2. ช าระดว้ยเงินสด ณ จุดขาย 
             [   ] 3. ช าระโดยการโอนเงิน / ตดับญัชี / ATM         [     ] 4. ช าระผา่นร้านสะดวกซ้ือ / จุดช าระ 
9. กรณีท่ีท่านเลือกซ้ือบัตรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศโดยเว็บไซต์ของสายการบิน  หรือ 
แอพพลิเคช่ันบนโทรศัพท์มือถือ ท่านเลือกท ารายการออนไลน์ท่ีสถานท่ีใดบา้ง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ขอ้)  
 [     ] 1. ท่ีเรียน / ท่ีท างาน      [      ] 2. ท่ีบา้น/ท่ีพกัอาศยั       [      ] 3. ร้านสะดวกซ้ือ 

[     ] 4. ร้านอินเทอร์เน็ต      [      ] 5. ร้านอาหาร                   [     ] 6.  อ่ืนๆ (ระบุ)_______ 
10. ท่ าน รู้สึกอย่างไรกับการซ้ือบัตรโดยสารด้วยตนเองผ่าน เว็บไซต์หรือแอพพลิ เค ช่ันบน

โทรศัพท์มือถือ  
[   ] 1.ง่าย [     ] 2. ค่อนขา้งง่าย        [     ] 3. เฉยๆ    [     ] 4. ค่อนขา้งยาก    
[     ] 5.ยาก 
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ส่วนที ่2 ขอ้มูลทัว่ไป ของกลุ่มผูต้อบแบบสอบถาม  
โปรดท าเคร่ืองหมาย [  /  ] ในวงเล็บหนา้ค าตอบท่ีท่านตอ้งการเลือก 
11. เพศ  [   ] 1. ชาย   [   ] 2. หญิง 
12. อาย ุ  [   ] 1. ไม่เกิน 20 ปี  [   ] 2. 20-29 ปี  [   ] 3. 30-39 ปี 
  [   ] 4. 40-49 ปี   [   ] 5. 50-59 ปี  [   ] 6. 60 ปีข้ึนไป 
13. อาชีพ            [   ] 1. นกัเรียน/นกัศึกษา               [   ] 2. ประกอบธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย/อาชีพอิสระ 
               [   ] 3. รับราชการ/พนกังานของรัฐ/รัฐวสิาหกิจ   

[   ] 4. ลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน 
                           [    ] 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ) ______________________________________ 
 
 
ส่วนที ่3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือบตัรโดยสารเคร่ืองบินภายในประเทศผา่นช่องทางต่างๆ 
โปรดให้คะแนนระดับความส าคัญต่อการตัดสินใจ เป็นคะแนนระดับ 1-5 ในช่องตารางในหน้าต่อไป 



 
 

 

ข้อ ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 
(โปรดให้คะแนนดงันี้ 5 = ส าคัญมากท่ีสุด, 4 = ส าคัญมาก, 3 = ส าคัญปานกลาง, 2 = ส าคัญน้อย, 1 = ส าคัญน้อยท่ีสุด) 

เคาน์เตอร์สาย
การบินใน
สนามบิน 

ส านักงานขาย
ของสายการบิน
ในเมือง/ห้างฯ 

Call Center
สายการบิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของสาย

การบิน 

แอพพลเิคช่ันสาย
การบินบน

โทรศัพท์มือถือ 

บริษัททัวร์
ตัวแทน
จ าหน่าย 

ร้านสะดวกซ้ือ 
(อาทิเช่น 
7-Eleven) 

ผลติภัณฑ์ (Product) 
1 สะดวกสบาย สามารถเขา้ถึงไดง่้าย        
2 มีความน่าเช่ือถือ มัน่ใจไดว้า่ไดต้ัว๋จริงๆ        
3 ช่ือเสียงของบริษทั/ช่องทางจ าหน่าย        
4 เปิดและใหบ้ริการมาอยา่งยาวนาน        

ราคา (Price) 
1 ราคาบตัรโดยสารถูกกวา่ช่องทางอ่ืนๆ        
2 สามารถจองราคาโปรโมชัน่พิเศษสุดได ้        
3 มีส่วนลด และ สิทธิพิเศษ 

ส าหรับสมาชิก หรือ ลูกคา้ประจ า 
       

4 ไม่มีค่าบริการใชบ้ตัรเครดิตเพ่ิมเติม        
ช่องทางการจ าหน่าย / สถานที่บริการ (Place) 

1 สามารถติดต่อไดง่้าย หลากหลายวธีิ        
2 สามารถท ารายการจองไดต้ลอด 24 ชม.        
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ข้อ ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 
(โปรดให้คะแนนดงันี้ 5 = ส าคัญมากท่ีสุด, 4 = ส าคัญมาก, 3 = ส าคัญปานกลาง, 2 = ส าคัญน้อย, 1 = ส าคัญน้อยท่ีสุด) 

เคาน์เตอร์สาย
การบินใน
สนามบิน 

ส านักงานขาย
ของสายการบิน
ในเมือง/ห้างฯ 

Call Center
สายการบิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของสาย

การบิน 

แอพพลเิคช่ันสาย
การบินบน

โทรศัพท์มือถือ 

บริษัททัวร์
ตัวแทน
จ าหน่าย 

ร้านสะดวกซ้ือ 
(อาทิเช่น 
7-Eleven) 

การส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
1 ไม่มีค่าบริการการจองอ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีก        
2 มีการแจง้ข่าวสารผา่น SMS หรือ อีเมล        
3 แจง้โปรโมชัน่พิเศษทางโทรศพัท,์ SMS        
4 ขายพ่วงท่ีพกัหรือทวัร์ในราคาพิเศษสุด        

บุคคล (People) 
1 พนกังานตอบค าถามไดถู้กตอ้งแม่นย  า     - -  
2 พนกังานใหบ้ริการอยา่งเป็นกนัเอง     - -  
3 บุคลิก / การแต่งกายของพนกังานดี    - - -  

กระบวนการบริการ (Process) 
1 ง่ายรวดเร็วไม่ตอ้งรอคิว        
2 ขั้นตอนการจองไม่ยุง่ยาก        
3 ไดต้ัว๋กระดาษหรือไดอี้เมลยนืยนัทนัที        
4 One Stop Service ท่ีเดียวจบไม่ตอ้งยา้ย        
5 เลือกช าระเงินไดห้ลายช่องทาง/วธีิการ        
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ข้อ ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ (7Ps) ระดบัความส าคัญต่อการตัดสินใจซ้ือบัตรโดยสารผ่านช่องทางต่างๆ 
(โปรดให้คะแนนดงันี้ 5 = ส าคัญมากท่ีสุด, 4 = ส าคัญมาก, 3 = ส าคัญปานกลาง, 2 = ส าคัญน้อย, 1 = ส าคัญน้อยท่ีสุด) 

เคาน์เตอร์สาย
การบินใน
สนามบิน 

ส านักงานขาย
ของสายการบิน
ในเมือง/ห้างฯ 

Call Center
สายการบิน 

อนิเทอร์เน็ต 
เว็บไซต์ของ
สายการบิน 

แอพพลเิคช่ันสาย
การบินบน

โทรศัพท์มือถือ 

บริษัททัวร์
ตัวแทนจ าหน่าย 

ร้านสะดวกซ้ือ 
(อาทิเช่น 
7-Eleven) 

การสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) 
1 ช่องทางมีรูปแบบสีสันสวยงามสะดุดตา        
2 มีจอ/ช่องแสดงขอ้มลูผลิตภณัฑอ่ื์นๆ        
3 ใหค้วามรู้สึก ผอ่นคลาย สบายๆ ไม่รีบ        
4 มีบริการของวา่งน ้าด่ืม ขณะท ารายการ    - - - - 
 
ส่วนที่ 4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ ในการปรับปรุงบริการของช่องทางจ าหน่ายบตัรโดยสาร โปรดระบุปัญหาและแสดงความคิดเห็นของท่านในช่องดา้นล่างน้ี 
ประเภทช่องทางการจ าหน่ายบัตรโดยสาร ปัญหาที่ท่านมักพบเจอ ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอืน่ๆ 

1.เคาน์เตอร์สายการบินในสนามบินเชียงใหม่   
2.บริษทัทวัร์ / ตวัแทนจ าหน่ายของสายการบิน   
3.ส านกังานขายของสายการบินในเมือง / หา้ง   
4.Call Center ของสายการบิน   
5.อินเทอร์เน็ต / เวบ็ไซตข์องสายการบิน   
6.แอพพลิเคชัน่สายการบินบนโทรศพัทมื์อถือ   
7.ร้านสะดวกซ้ือ (อาทิเช่น 7-Eleven)   
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รายละเอยีดช่องทางการจดัจ าหน่ายของสายการบินภายในประเทศ ในจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ าแนกตามสายการบิน (ขอ้มูล ณ เดือนสิงหาคม 2558 เรียบเรียงโดย นายเหนือ อ๋องสกุล) 

 
สายการบินไทย (Thai Airways – TG) และ การบินไทยสมายล์ (Thai Smile Airways – WE) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ : อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 5.00 – 
21.00 น. 
 ช่องทางส านกังานขายการบินไทย : ถนนพระปกเกลา้ เปิดใหบ้ริการทุกวนั 8.00 – 17.00 น. 
 ช่องทาง Call Center (THAI Contact Center) 02-3561111 : ใหบ้ริการทุกวนัตลอด 24 ชัว่โมง 
 ช่องทาง Call Center (Thai Smile Airways) 02-1188888 : ใหบ้ริการทุกวนัตลอด 24 ชัว่โมง 
 ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซตก์ารบินไทย http://www.thaiairways.com หรือเวบ็ไซต์
สายการบินไทยสมายล ์http://www.thaismileair.com  

ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : ตวัแทนจ าหน่ายโดยทัว่ไปท่ีมีระบบการออกตัว๋แบบ Amadeus 
หรือ  Galileo สามารถออกตัว๋การบินไทยได ้ส าหรับบางตวัแทนอาจมีส่วนลดพิเศษใหลู้กคา้เพิ่มเติม
อีก 3%   
 
ทางเลือกในการช าระเงินค่าโดยสาร 

- ช าระเงินเป็นบตัรเครดิต (กรณีช าระเงิน ผา่นช่องทางออนไลน์ หรือทางโทรศพัท ์ผูถื้อ
บตัรเครดิตจะตอ้งเป็นหน่ึงในผูเ้ดินทาง หากผูถื้อบตัรมิไดเ้ดินทาง ผูถื้อบตัรจ าเป็นตอ้ง
กรอกเอกสารยนิยอมอนุญาตใหใ้ชบ้ตัรเครดิตในการช าระเงินท่ีส านกังานขายของการ
บินไทยก่อนการเดินทาง มิฉะนั้นเจา้หนา้ท่ีอาจปฏิเสธการเช็คอินได ้ 
หมายเหตุ : ส าหรับสายการบินไทยสมายล ์สามารถใชบ้ตัรเครดิตของผูอ่ื้นในการช าระ
เงินได ้

- ช าระเงินผา่นตู ้ATM ธนาคารไทยพาณิชย ์
- ช าระเงินเป็นเงินสด ท่ีส านกังานขาย 

 
สายการบินบางกอกแอร์เวย์ส (Bangkok Airways – PG) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ : อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 
 5.00-21.00  น. 
 ช่องทางส านกังานบางกอกแอร์เวยส์ : แคนทาร่ีเทอเรส ถนน นิมมานเหมินท ์ซอย 12 
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 ช่องทาง Call Center : 1771 ใหบ้ริการทุกวนัตลอด 24 ชัว่โมง (โทรศพัทพ์ื้นฐานคร้ังละ 3 
บาท) 
 ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซต ์http://www.bangkokair.com 

ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : ตวัแทนจ าหน่ายท่ีสามารถออกตัว๋ผา่นระบบ Amadeus หรือ 
Galileo สามารถออกตัว๋สายการบินบางกอกแอร์เวยส์ได ้(ไม่มีส่วนลดเพิ่มเติม) 
 
ทางเลือกในการช าระเงินค่าโดยสาร 

- ช าระเงินเป็นบตัรเครดิต (กรณีช าระเงิน ผา่นช่องทางออนไลน์ หรือทางโทรศพัท ์ผูถื้อ
บตัรเครดิตจะตอ้งเป็นหน่ึงในผูเ้ดินทาง หากผูถื้อบตัรมิไดเ้ดินทาง หรือไม่มีบตัรเครดิต
มาแสดงในวนัเดินทาง เจา้หนา้ท่ีอาจปฏิเสธการเช็คอินได)้ 

- ช าระเงินเป็นเงินสด ท่ีส านกังานขาย 
 
สายการบินแอร์เอเชีย (Thai AirAsia – FD) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ : อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 4.30 – 
22.00 น. 
 ช่องทางส านกังานขาย : ประตูท่าแพ และ หา้งเทสโกโ้ลตสั สาขาค าเท่ียง 
 ช่องทาง Call Center : 02-5159999 ใหบ้ริการทุกวนัระหวา่งเวลา 8.00 – 21.00 น. และแผนก
ส ารองท่ีนัง่แบบหมู่คณะ 02-5159888 ส าหรับผูโ้ดยสารท่ีส ารองมากกวา่ 10 ท่ีนัง่ข้ึนไป 

ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซต ์http://www.airasia.com โทรศพัทมื์อถือ 
http://m.airasia.com  

ช่องทางแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ : ไอโฟน และ แอนดรอยด์ 
 ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : ตวัแทนจ าหน่ายสามารถออกตัว๋บตัรโดยสารสายการบินแอร์เอเชีย
ผา่นระบบ Sky Agent ได ้รวมถึงบตัรโดยสารกลุ่มพิเศษอาทิเช่น Go Government (ส าหรับหน่วยงาน
ราชการ) และ Go Corporate (ส าหรับหน่วยงานเอกชน) ซ่ึงจะมีสิทธิประโยชน์อ่ืนเพิ่มเติม อาทิเช่น 
ฟรีน ้าหนกักระเป๋า ฟรีเลือกท่ีนัง่ และ ฟรีอาหารร้อน (เฉพาะตวัแทนจ าหน่ายท่ีลงทะเบียนและมี
ยอดขายตามท่ีก าหนดเท่านั้น) 
 ช่องทางร้านสะดวกซ้ือ : สามารถจองท่ีนัง่และช าระค่าบตัรโดยสารสายการบินไทยแอร์เอเชีย 
และ ไทยแอร์เอเชียเอก๊ซ์ รวมถึงสามารถซ้ือบริการเสริมต่างๆ ทั้งบริการโหลดสัมภาระใตท้อ้ง
เคร่ืองบิน และบริการสั่งจองอาหารล่วงหนา้ ไดต้ั้งแต่วนัท่ี 26 มกราคม 2558 เป็นตน้ไป ท่ีเคาน์เตอร์
เซอร์วสิในร้านเซเวน่-อีเลฟเวน่ 
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ทางเลือกในการช าระเงินค่าโดยสาร (กรณีจองแบบออนไลน์ หรือ ผา่น Call Center) 
- ช าระเงินเป็นบตัรเครดิต (ใชบ้ตัรเครดิตของใครก็ได ้โดยมีค่าธรรมเนียม Processing Fee 

90-96.30 บาท/คน/เท่ียวบิน ตามท่ีสายการบินก าหนด) 
- ช าระเงินผา่นระบบ Direct Debit (หกับญัชีธนาคาร) ประกอบดว้ย ธนาคารไทยพาณิชย,์ 

กรุงไทย, กรุงเทพ, CIMB และ UOB โดยมีค่าธรรมเนียม Processing Fee 40-42.80 บาท
ต่อรหสัการจองตามท่ีสายการบินก าหนด) โดยตอ้งช าระเงินอยา่งนอ้ย 48 ชัว่โมงก่อน
เวลาออกเดินทาง 

- ช าระเงินผา่น Counter Service 7-Eleven โดยมีค่าบริการ 50 บาท/คน/เท่ียว และมี
ค่าบริการรับช าระเงินเพิ่มเติมตามท่ีเคาน์เตอร์เซอร์วสิเป็นผูก้  าหนด โดยตอ้งช าระเงิน
ภายใน 24 ชัว่โมงภายหลงัจากท าการจองบนหนา้เวบ็ไซต ์

 
สายการบินนกแอร์ (Nok Air – DD) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ :  อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 5.30-
22.00 น. 
 ช่องทางส านกังานขาย : นกแอร์ เช็คแอนดช๊์อป หา้งเซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่แอร์พอร์ต 
พร้อมบริการเช็คอินในหา้งสรรพสินคา้ ใหคุ้ณโหลดกระเป๋า และช๊อปป้ิงสบายๆ ก่อนข้ึนรถตูไ้ปยงั
สนามบิน 
 ช่องทาง Call Center 1318 : เปิดใหบ้ริการทุกวนัระหวา่งเวลา 8.00 – 21.00 น.  

ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซต ์http://www.nokair.com โทรศพัทมื์อถือ 
http://m.nokair.com  
ช่องทางแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ : ไอโฟนและ แอนดรอยด์ ซ่ึงสายการบินน้ีนิยมจดั

โปรโมชัน่แยกช่องทาง อาทิเช่นโปรโมชัน่พิเศษเฉพาะการจองผา่นแอพพลิเคชัน่เท่านั้น หรือจองตาม
ช่วงเวลา Mid Night Sale เป็นตน้ 

ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : โดยบริษทัตวัแทนจ าหน่ายสามารถสมคัรเป็นร้านคา้สมาชิกนก
แอร์ภายใตช่ื้อ Nok Smile Booking ซ่ึงตวัแทนจ าหน่ายสามารถออกบตัรโดยสารนกแอร์ในราคาปกติ
เท่าหนา้เวบ็ไซต ์ยกเวน้ระดบัชั้นนกเปล่ียนไดจ้ะไดรั้บส่วนลดค่าโดยสารเพิ่มเติม 5% โดยผูท้  า
รายการสามารถเลือกท่ีนัง่ พิมพบ์ตัรโดยสาร พร้อมมีทีมเจา้หนา้ท่ี Nok Agent Service พร้อมเบอร์ 
Hotline คอยใหบ้ริการอยา่งใกลชิ้ด 
 ช่องทางร้านสะดวกซ้ือ : สายการบินนกแอร์เป็นสายการบินแรกของไทยท่ีเพิ่มช่องทางการ
ซ้ือตัว๋ท่ีสะดวกใกลบ้า้นลูกคา้มากท่ีสุด โดยผูโ้ดยสารสามารถซ้ือตัว๋นกแอร์ผา่นเคาน์เตอร์เซอร์วสิใน
ร้านเซเวน่-อีเลฟเวน่ทุกสาขาได ้เพียงแจง้ความตอ้งการในการเดินทาง เส้นทางการบินและวนัเดินทาง 
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แก่เจา้หนา้ท่ีในร้านเซเวน่-อีเลฟเวน่ ก็สามารถจองตัว๋นกแอร์ไดง่้ายๆ ใชเ้ดินทางไดท้นัที ตั้งแต่วนัท่ี 
18 มิถุนายน 2555 เป็นตน้ไป 
 
ทางเลือกในการช าระเงินค่าโดยสาร 

- ช าระเงินเป็นบตัรเครดิต (ใชบ้ตัรใครก็ได ้โดยมีค่าบริการ 42.80 บาท/คน/เท่ียว ตามท่ี
สายการบินก าหนด) 

- ช าระเงินผา่นบริการ Direct Debit ธนาคารไทยพาณิชย ์(ค่าบริการ 42.80 บาท/รหสัการ
จอง) 

- ช าระเงินผา่นตู ้ATM ธนาคารไทยพาณิชย,์ กรุงเทพ, กรุงไทย ฯลฯ (ค่าบริการ 21.40 
บาท/การจอง) 

- ช าระผา่นบริการ Counter Service ท่ีร้าน 7-Eleven (ค่าบริการ 32.70 บาท/การจอง) 
สายการบินไทยไลอ้อนแอร์ (Thai Lion Air – SL) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ : อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 5.00-22.00 
น. 
 ช่องทางส านกังานขายในตวัเมือง : บูธจ าหน่ายบตัรโดยสาร ณ หา้งกาดสวนแกว้ ชั้น G 
บริเวณดา้นหนา้ธนาคารกรุงเทพ  
 ช่องทาง Call Center 02-5299999 เปิดใหบ้ริการทุกวนัตลอด 24 ชัว่โมง  

ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซต ์http://www.lionairthai.com  
ช่องทางแอพพลิเคชัน่บนโทรศพัทมื์อถือ : ไอโฟน และ แอนดรอยด์ 
ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : สังเกตโลโก ้สายการบินไทยไลออ้นแอร์ 
 

ทางเลือกในการช าระเงินค่าโดยสาร (ใหบ้ริการโดยบริษทั 123 เซอร์วสิ จ  ากดั) 
- ช าระเงินเป็นบตัรเครดิต (ใชบ้ตัรเครดิตของใครก็ได ้ไม่มีค่าธรรมเนียมการรูดบตัรเครดิต

เพิ่ม) 
- ช าระเงินผา่นบริการ Direct Debit ธนาคารไทยพาณิชย,์ กรุงไทย, กรุงศรีอยธุยา, ทหาร

ไทย, UOB (ค่าบริการ 42.80 บาท/รหสัการจอง) 
- ช าระเงินผา่นตู ้ATM ธนาคารไทยพาณิชย,์ กรุงเทพ, กรุงไทย ฯลฯ (ค่าบริการ 21.40 

บาท/การจอง) 
- ช าระผา่นร้านสะดวกซ้ือท่ีก าหนด อาทิเช่น Tesco Lotus, Big C, Pay At Post, Just Pay 

และ Counter Service ท่ีร้าน 7-Eleven (ค่าบริการ 32.70 บาท/การจอง) 
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สายการบินกานต์แอร์ (Kan Airlines – K8) 
 ช่องทางเคาน์เตอร์สนามบินเชียงใหม่ : อาคารผูโ้ดยสารภายในประเทศ ใหบ้ริการ 5.00-18.00 
น. 

ช่องทางส านกังานขายในตวัเมือง : บูธจ าหน่ายบตัรโดยสาร ณ หา้งกาดสวนแกว้ ชั้น G 
บริเวณดา้นหนา้ธนาคารกรุงเทพ (ตั้งอยูใ่กล้ๆ  กบัเคาน์เตอร์สายการบินไทยไลออ้นแอร์)  
 ช่องทาง Call Center : 02-5516111 ใหบ้ริการ 8.30-17.00 น. ทุกวนั 
 ช่องทางออนไลน์ : ผา่นทางเวบ็ไซต ์http://www.kanairlines.com  
 ช่องทางตวัแทนจ าหน่าย : สังเกตโลโก ้สายการบินกานตแ์อร์ 
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ประวตัผู้ิเขยีน 
 
ช่ือ-นามสกุล  นายเหนือ อ๋องสกุล 
 
วนั เดือน ปีเกดิ  12  สิงหาคม  2526 
 
ประวตัิการศึกษา  ปริญญาตรี สัตวแพทยศาสตรบณัฑิต มหาวทิยาลยัเกษตรศาสตร์ พ.ศ. 2550 

ปริญญาตรี บริหารธุรกิจบณัฑิต (การตลาด) มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช  
   พ.ศ. 2553 
 
ประสบการณ์ท างาน พ.ศ. 2550 – 2552 นายสัตวแพทยป์ระจ าโรงพยาบาลสัตวบ์า้นหมากะแมว  
   จงัหวดัเชียงใหม่ 
   พ.ศ. 2553 – ปัจจุบนั หุ้นส่วนผูจ้ดัการ หา้งหุน้ส่วนจ ากดั บอ๊กบอ๊กบุก๊ก้ิง 
   และนายสัตวแพทยป์ระจ าคลินิกรักษาสัตว ์บอ๊กบ๊อกสัตวแพทย ์ 

จงัหวดัเชียงใหม่ 

 


